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MAIN PARTS - PIECES PRINCIPALES - PARTI PRINCIPALI - KYPIA MEPH - OCHOBHW YACTH -

GLAVNI DELI -

PIESE PRINCIPALE - GLAVNI DIJELOVI - GROWNE CZESCI
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. Keyless chuck

. ON/OFF trigger

. Torque adjusting ring

. Operating mode changing ring
. Speed selector

. Rotation direction switch

Handle

. Work light
. Battery button

10. Battery (not included)
11. Hook
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Mandrin sans clé

1.
2. Gachette ON/OFF (marche/arrét)
3.

4. Bague de changement de mode

Anneau de réglage du couple

d'action

Sélecteur de vitesse
Sélecteur de sens de rotation
Poignée

Lampe de travail

Bouton de la batterie

10. Batterie (non incluse)
11. Crochet

O 00 N

. Mandrino senza chiave

Grilletto ON/OFF (acceso/spento)
Anello di regolazione della coppia
Anello di cambio modalita d'azione
Selettore di velocita

Interruttore del senso di
rotazione

Impugnatura

Luce di lavoro

Pulsante della batteria

10. Batteria (non inclusa)
11. Gancio

1.
2
3.
4
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AUTOMATO TOOK

. Skav8daAn ON/OFF

AakTUALOG pUBULONG POTIAG

. AoktUALOG oAy Tpomou
Aettoupyiag

. Em\oyéag tayutntog

. Atakomtng dopdg meplotpodng

AaBn

. Dwg epyaoiag

. Kouprmti pratapiog

10. Mnatapia (5ev mepappdavetal)

1

1. Aykiotpo

N
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1. Be3knto4oB NAaTPOHHWUK

. Cnycbk ON/OFF (BKkA/13KN)
.MNpbcTteH 3a

perynupaHe Ha
BbPTALLMA MOMEHT

. MpbCTeH 3a CMAHA Ha PeXKMMa Ha

nencteune

. U3buparen Ha ckopocTTa

MpeBKA. Ha NOCOKaTa Ha BbpTeHe
[pbXKKa
PaboTHa cBeTnHa

. ByToH Ha 6aTepuaATa

10. baTepus (He e BKNtOYEHA)
11. Kyka
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. Vpenjalna glava brez kljuca
Sprozilnik ON/OFF (vklop/izklop)
Obro¢ za nastavitev navora
Obro¢ za spreminjanje nacina
delovanja

. Izbirnik hitrosti

Stikalo za smer vrtenja
Rocaj

. Delovna lu¢
. Gumb za baterijo

10. Baterija (ni vkljucena)
11. Kljuka

2. Spust ON/OFF
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1. Mandrind fara cheie

2. Tragaci ON/OFF (pornit/oprit)

3.

4. Inel de schimbare a modului de

Inel de reglare a cuplului

actiune

. Selector de viteza
. Intrerupdtor de directie de rotatie

Maner

. Lumind de lucru
. Butonul pentru baterie

10. Baterie (nu este inclusa)
11. Carlig

1. Uchwyt bezkluczowy

3. Pierscien regulacji momentu

obrotowego

Uchwyt
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. Pierscien zmiany trybu pracy
. Przetacznik predkosci
. Przetacznik kierunku obrotéow

. Oswietlenie robocze
. Przycisk baterii

10. Bateria (brak w zestawie)

11. Haczyk

CEONDUAWNE

. Stezna glava bez kljuca

ON/OFF okida¢

. Prsten za podesavanje momenta
. Prsten za promjenu nacina rada
. Bira€ brzine

Prekida¢ smjera rotacije

Rucka

Radno svjetlo

Gumb za bateriju

10. Baterija (nije uklju¢ena)

1

1. Kuka
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SYMBOLS

Wear eye protection. Wear hearing protection. Wear protective gloves.

@ Wear a safety mask.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while.operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do hotever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using
unmodified plugs and matching outlets will,reduce therisk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded'materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet cenditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of.electric shock.

¢ When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which hasithe appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension

cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, useia residualcurrent device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

e Power tools can produce electromagnetic fields (EMF) that are not harmfulito the user.However, usérs of pacemakers and other similar medical devices
should contact the maker of their device and/or doctor for advice before operating the power tool.

Personal safety

o Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the powertool. Do not use the pewentool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while'operating theipower tool may. result.in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power-source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting pewer tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key orawrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

o Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

¢ Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

¢ When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use

and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.
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Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for the battery pack

Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

Protect the battery against heat (e.g., against continuous inténse sunlight), fire, water and moisture. There is a risk of explosion.

Do not short-circuit the battery pack. There is a risk.of explosion.

Only use the battery pack with compatible products from the manufacturer.

In case of damage and improper use of the battery pack, vapours may be emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of complaints. The vapours
can irritate the respiratory system.

After extended periods of storage, it may be necessary to chargeiand discharge the battery pack several times to obtain maximum performance.

The battery pack performs optimally when it is operated at normal reom‘temperaturey(20,°C + 5 °C).

Recharge only with the specified charger. Do not use any charger otherithan the one that is provided.

Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers or by force applied externally. An internal short circuit may occur, causing the
battery to burn, smoke, explode or overheat.

Occasionally clean the venting slots of the battery using a soft, clean and\dry brush.

Keep the battery pack out of the reach of children.

Remove the battery from the equipment when not in use.

Make sure the battery is removed prior to making any adjustments, changing aceessories, before carrying out maintenance or repair work and before storing
the tool.

Wipe the battery terminals with a clean, dry cloth if they become dirty.

Replace batteries which have been dropped from a height of more than one meter or which have been exposedto violent shocks without delay, even if the
housing of the battery pack appears to be undamaged. The battery cells inside the battery may have suffered serious damage.

Do not store the power tool and battery in locations where the temperature may reach or exceedi50 °C.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with plenty of clear water and seek medical attention right away. Contact of electrolyte with eyes may result
in loss of eyesight.

Safety instructions for cordless impact drills

Wear hearing protectors when impact drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory/fastener may contact hidden wiring. Cutting
accessories/fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
Maintain firm footing at all times. Be sure no one is below when using the power tool in high locations.

Keep hands away from rotating parts.

Operate the tool only when holding it firmly.

Do not touch the drill bit or the workpiece immediately after operation as they may be extremely hot and could burn your skin.

Some materials contain chemicals which may be toxic. Take caution to prevent dust inhalation and skin contact. Follow material supplier safety data.

If the drill bit cannot be removed even if the jaws are opened, use pliers to pull it out. Do not remove the drill bit by hand to prevent hand injury due to
contact with the drill bit's sharp edge.
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VIBRATION

Caution: Wear safety gloves and take frequent breaks when operating the power tool to minimize the risk of developing health problems due to prolonged
exposure to vibration.

Caution: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on the ways in which the tool
is used.

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN62841-2-1:

Operating mode Vibration emission (a MD) Uncertainty (K)
Impact drilling into concrete 9.44 m/s? 1.5 m/s?
Drilling into metal 2.84 m/s? or less 1.5 m/s?

NOISE
Caution: Wear hearing protectors.

The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-2-1:

Sound pressure level (LpA) 76.4 dB(A)
Sound power level (L ) 87.4 dB(A)
Uncertainty (K) 5 dB(A)

INTENDED USE

The tool is intended for impact drilling in brick, brickwork and masonry.ilt is also suitable for screwdriving and drilling without impact in wood, metal, ceramic
and plastic.

TECHNICAL DATA
Model BBP5143
Voltage 20V (Li-ion)
No load speed 0-400 / 0-1400 rpm
Maximum torque 40 Nm
Torque settings 21
Metal chuck 10 mm
Impact rate 0-6000 / 0-21000 bpm
Motor Brushless
Speeds 2
Function settings 3
BEFORE OPERATION

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.

Installing or removing the battery (Fig. 1)

Warning:

e Always switch off the tool before installing or removing the battery.

¢ Hold the tool and the battery firmly when installing or removing the battery. Failure to hold the tool and
the battery firmly may cause them to slip off your hands and result in damage to the tool and battery and
personal injury.

¢ To remove the battery (2), slide it from the tool while sliding the button (1) on the front of the battery.
To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into place.
Insert it all the way until it locks in place with a little click.

Warning: Fig. 1

e Always install the battery fully. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or someone around you.
¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being inserted correctly.
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Indicating the remaining battery capacity (Fig. 2)

e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery capacity.
¢ The indicator lamps (1) light off in about 5 seconds after releasing the check button.

Indicator lamps Battery capacity

Three green lights on 75% - 100%
1P

I |:| D Two green lights on 25% - 50%

Fig. 2

25 e

One green light on 10% - 25%
0000

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.
Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is placed under one of the following conditions:

Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to resume operation.

Overheat protection
When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this situation, let the tool/battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool steps automatically. In‘this case, remove the battery from the tool and charge the battery.

ON/OFF trigger (Fig. 3)

Warning: Before installing the battery into the tool, always check to see that the trigger actuates properly
and returns to the "OFF" position when released.

79 11 13 151

¢ To start operating the tool, pull the trigger (1).
- Tool speed is increased by increasing pressure on the trigger.
¢ Release the trigger to stop the tool.

Lighting up the front lamp (Fig. 4)

Caution: Do not look in the light directly.

e Pull the trigger to light up the lamp (1).
- The lamp goes out about 5 seconds after releasing the trigger.

Note:

e When the tool is overheated, the tool stops automatically and the lamp starts flashing. In this case,
release the switch. The lamp should turn off.

e Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens. Be careful not to scratch the lens.

Rotation direction switch (Fig. 5-6)

Caution:

e Always check the direction of rotation before operation.

e Use the rotation direction switch only after the tool comes to a complete stop. Changing the direction of
rotation before the tool stops may damage the tool.

¢ When not operating the tool, always set the rotation direction switch to the neutral position.

Depress the rotation direction switch (1) from the A side for clockwise rotation or from the B side for
counterclockwise rotation.
e When the rotation direction switch is in the neutral position, the trigger cannot be pulled.

Speed selector (Fig. 7)

Caution:

o Always set the speed selector fully to the correct position. If the tool is operated with the speed selector
positioned halfway between the "L" position and the "H" position, the tool may be damaged.

¢ Do not use the speed selector while the tool is running. The tool may be damaged.

¢ To change the speed, switch off the tool first.
e Push the speed selector (1) to display "H" for high speed but low torque or "L" for low speed but high torque.

Fig. 6
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e Be sure that the speed selector is set to the correct position before operation.
¢ If the tool speed is drastically reduced during operation with the speed selector in the ""H" position, push
the speed selector to the "L" position and restart operation.

Selecting the operating mode (Fig. 8)

Caution:

e Always set the ring correctly to the desired operating mode symbol. If you operate the tool with the ring
positioned halfway between the mode marks, the tool may be damaged.

e When changing the position from " § " to other modes, it may be a little difficult to slide the operating
mode changing ring. In this case, switch on and run the tool for a second at the " § " position, then stop
the tool and slide the ring to the desired position.

The tool has three operating modes.

g : Drilling mode (rotation only)
T : Hammer drilling mode (rotation with impacts)
& : Screwdriving mode (rotation with clutch)

¢ Select one operating mode suitable for the task at hand.
e Turn the operating mode changing ring (1) and align the symbol (2) that you selected with the arrow (3)
on the tool body.

Adjusting the torque (Fig. 9)

¢ The tool features 21 torque settings.
- The minimum torque setting is position I'and.the maximumitorque setting is position 21.
¢ The torque can be adjusted by turning the torque adjusting ring (1).

Align the graduations (2) with the arrow (3) onithe teol body:
Before actual operation, drive a trial screw into a‘material to determineywhich torque level
is required for a particular application.

ASSEMBLY

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before
making any adjustments on the tool.

Installing driver bits/drill bits (Fig. 10)

1. Turn the sleeve (1) clockwise to open the chuck jaws.

Fig. 9

2. Place the driver bit/drill bit (2) in the chuck as far as it will go.
3. Turn the sleeve counterclockwise to tighten the chuck.

Removing driver bits/drill bits (Fig. 10)
To remove the driver bit/drill bit (2), turn the sleeve (1) clockwise.
Installing the hook (Fig. 11)

Caution: When installing the hook, always secure it with the screw firmly. If not, the
hook may come off from the tool and result in personal injury.

79 11 13 151

e The hook (2) is convenient for temporarily hanging the tool.
e The hook can be installed on the right side of the tool.

¢ Insert the hook into the groove (1) in the tool housing and then secure it with a screw (3).
¢ To remove the hook, loosen the screw and then take it out.

OPERATING INSTRUCTIONS

Warning:

e Always insert the battery all the way until it locks in place. If not, it may accidentally fall out of the tool,
causing injury to you or someone around you.

e In case the speed falls drastically, reduce the load or stop the tool to avoid tool damage.

¢ Hold the tool firmly with one hand on the grip and the other hand on the bottom of the battery.
Note: Do not cover the vents (Fig. 12, item 1), as this may cause damage to the tool due to overheating.
Screwdriving

Caution:

e Adjust the adjusting ring to the proper torque level for the task at hand.

e Make sure that the driver bit is inserted straight in the screw head, or the screw and/or driver bit may be
damaged.

BORMANN
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¢ Place the point of the driver bit in the screw head and apply pressure to the tool.
e Start the tool slowly and then increase the speed gradually. Release the trigger as soon as the clutch cuts in.

Note: When driving wood screws, pre-drill a pilot hole 2/3 the diameter of the screw. This makes screwdriving easier and prevents splitting of the workpiece.
Hammer drilling

1. Turn the operating mode changing ring so that the arrow on the tool body points to the g symbol.
- When hammer drilling, all torque settings can be used.
2. Position the drill bit at the desired location for the hole, then pull the trigger. Do not force the tool.

o Light pressure gives best results.

¢ Keep the tool in position and prevent it from slipping away from the hole.

Do not apply more pressure when the hole becomes clogged with chips or particles. Instead, run the tool at an idle, then remove the drill bit partially from
the hole. By repeating this several times, the hole will be cleaned out and normal drilling may be resumed.

Drilling
Turn the operating mode changing ring so that the arrow points to the 8 symbol. Then proceed as follows:

Drilling in wood
e When drilling in wood, the best results are obtained with wood drills.

Drilling in metal

¢ To prevent the drill bit from slipping when drilling a hole, make an indentation with a center-punch and hammer at the point to be drilled. Place the point of
the drill bit in the indentation and start drilling.

e Use a cutting lubricant when drilling metals. The exceptions are iron and brass which should be drilled dry.

Caution:

¢ Pressing excessively on the tool will not speed up.the drilling. In fact, this excessive pressure will only serve to damage the tip of the drill bit, decrease the
tool performance and shorten the service life of the tool:

¢ Hold the tool firmly and exert care when the drill'bit begins to break through the workpiece. There is a tremendous force exerted on the tool/drill bit at

the time of hole break through.

A stuck drill bit can be removed simply by setting the rotation direction switch,to counterclockwise rotation in order to back out. However, the tool may

back out abruptly if you do not hold it firmly.

e Always secure workpieces in a vise or similar hold-down device.

If the tool is operated continuously until the battery empties, allow,the tool to rest.for 15 minutes before proceeding with a fresh battery.

MAINTENANCE

Caution:
¢ Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.
¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformationior cracks may result.

Tips for maintaining maximum battery life
e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.

e Charge the battery with room temperature at 5 °C - 45 °C. Let a hot battery cool down before chargingit.
e Charge the battery if you do not use it for a long period (more than six months).

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Porter des gants de
protection.

Porter des lunettes de protection. Porter une protection auditive.

@ Porter un masque de protection.

CONSIGNES DE SECURITE

Avertissement : Lisez attentivement le manuel avant de l'utiliser. Le non-respect des avertissements et des instructions peut
@ entrainer des dommages a l'appareil et/ou des blessures physiques. Conservez le manuel en lieu siir pour pouvoir vous y référer
ultérieurement.
Avertissements généraux de sécurité pour les outils électriques
Sécurité sur le lieu de travail
e Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent étre a |'origine d'accidents.
e N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques peuvent créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz ou les fumées.
e Maintenez les enfants et les personnes présentes a une distance de sécurité pendant |'utilisation de I'outil électrique.
Sécurité électrique
e Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondent a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére que ce soit. N'utilisez
pas de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc
électrique.
Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets'mis a la terre, tels que les radiateurs, les tuyaux, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le
risque d'électrocution est tres élevé si votre'corps.est relié a la terre ou a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie oua toute adtre condition humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut augmenter le risque
d'électrocution.

N'abusez pas du cordon d'alimentation. Ne jamais utiliser le.cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenez le cordon a une distance
stre de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et de toute piece mobile. Les .cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque d'électrocution.
e Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisezune rallonge dontilescaractéristiques sont adaptées a une utilisation en extérieur.
L'utilisation d'un cable de rallonge adapté a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.

Si |'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez unealimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de choc électrique.

Les outils électriques peuvent produire des champs électromagnétiques (CEM) qui ne sont pas dangereux pour |'utilisateur. Toutefois, les utilisateurs de
stimulateurs cardiaques et d'autres appareils médicaux similaires doivent contacter lefabricant de'leur appareil et/ou leur médecin pour obtenir des
conseils avant d'utiliser I'outil électrique.

Sécurité personnelle

e Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsgque.vous utilisez |'outil électrique.N'utilisez pas I'outil électrique si vous vous
sentez fatigué ou si vous étes sous | 'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

Utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de pretection. Les,équipements deprotection tels que les masques anti-
poussiére, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées,
réduiront le risque de blessures corporelles.

e Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher I'outil a une source d'alimentation
et/ou a une batterie, de le prendre ou de le transporter. Porter des outils électriques avec le doigt sur I'interrupteur ou connecter a une source
d'alimentation des outils électriques dont l'interrupteur est en position de marche peut entrainer des accidents.

e Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Une clé de réglage ou une clé laissée attachée a une piece rotative de
I'outil électrique peut entrainer des blessures.

¢ Ne pas se mettre en porte-a-faux. Garder I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet a I'opérateur de mieux contrdler 'outil électrique

dans des situations inattendues.

S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart des pieces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces mobiles.

Utilisation et entretien des outils électriques
¢ Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique fera toujours le travail mieux et de maniére
plus sdre lorsqu'il est utilisé comme prévu.

N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de |'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut pas étre contrélé par
I'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.
e Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou la batterie de I'outil avant de changer d'accessoire, d'effectuer des réglages ou de

ranger I'outil. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.
e Lorsque I'outil électrique n'est pas utilisé, rangez-le hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes ne connaissant pas I'outil électrique
ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non
formés.

Entretenir I'outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuites et
que rien n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. S'il est endommaggé, faites-le réparer avant de |'utiliser. De nombreux accidents et blessures
sont causés par des outils électriques mal entretenus.

Maintenez les parties coupantes de I'outil électrique aff(itées et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés de tranchants bien affltés
risquent moins de se coincer et sont plus précis et plus faciles a contrdler.
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Utilisez toujours l'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer des
blessures ou endommager I'outil électrique.

Gardez les poignées et toutes les surfaces de préhension de I'outil électrique séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Des poignées et des
surfaces de préhension glissantes ne permettent pas de manipuler I'outil en toute sécurité dans des circonstances inattendues.

Utilisation et entretien des outils a pile

Ne rechargez les batteries qu'avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur utilisé pour recharger des batteries inadaptées peut créer un risque
d'incendie.

N'utilisez I'outil électrique qu'avec les batteries spécifiquement prévues a cet effet. L'utilisation d'autres piles peut entrainer un risque de blessure et
d'incendie.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, tenez-la a I'écart d'autres objets métalliques, tels que trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits
objets métalliques susceptibles d'établir une connexion d'une borne a l'autre. La mise en court-circuit des bornes de la batterie peut provoquer des
brdlures ou un incendie.

Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, rincer a I'eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, consulter immédiatement un médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut provoquer des irritations ou des brdlures.

N'utilisez pas une batterie endommagée ou modifiée. Les piles endommagées ou modifiées risquent de ne pas fonctionner comme prévu et de provoquer
un incendie ou une explosion.

N'exposez pas une batterie au feu ou a des températures excessives. L'exposition au feu ou a des températures supérieures a 130°C peut provoquer une
explosion.

Suivez toutes les instructions de chargement et ne chargez pas la batterie en dehors de la plage de température spécifiée dans les instructions. Une charge
incorrecte ou a des températures en dehors de la'plage spécifiée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Service

Faites réparer I'outil électrique par un personnel qualifié, en utilisant uniquement des pieces de rechange identiques. Cela permettra de garantir la
sécurité de I'outil électrique.
N'essayez jamais de réparer vous-méme des piles endommagées. L'entretien des piles ne doit étre effectué que par le fabricant ou des techniciens agréés.

Consignes de sécurité pour la batterie

Ne pas démonter, ouvrir, briser ou brdler la batterie.

Protégez la batterie contre la chaleur (par exemple, contre lalumiéere intense et continue du soleil), le feu, I'eau et I'humidité. Il existe un risque d'explosion.
Ne pas court-circuiter la batterie. Il y a un risque d'explosion.

N'utilisez la batterie qu'avec des produits compatibles du fabricant:

En cas d'endommagement ou d'utilisation incorrecte de la batterie, des vapeurs peuvent étre émises. Aérez la zone et demandez de I'aide médicale en cas
de plaintes. Les vapeurs peuvent

irriter le systeme respiratoire.

Aprés une longue période de stockage, il peut étre nécessaire de charger et de décharger |a batterie plusieurs fois pour obtenir des performances optimales.
La batterie fonctionne de maniere optimale lorsqu'elle est utilisée a une température ambiante'normale (20 °C + 5 °C).

Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié. N'utilisez pas d'autre chargeur que celui qui est fourni.

N'utilisez pas de piles qui ne sont pas congues pour étre utilisées avec I'appareik

La batterie peut étre endommagée par des objets pointus tels que des clous ou des:tournevis,ou par une force appliquée de I'extérieur. Un court-circuit
interne peut se produire, entrainant la combustion, la fumée, I'explosion oua surchauffe de la batterie.

Nettoyez de temps en temps les fentes d'aération de la batterie a I'aide d'une brosse douce, propre et séche.

Conservez la batterie hors de portée des enfants.

Retirez la batterie de I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé.

Veillez a retirer la batterie avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires, d'effectuer des'travaux d'entretien ou de réparation et de ranger
I'outil.

Essuyez les bornes de la batterie avec un chiffon propre et sec si elles sont sales.

Remplacez sans délai les piles qui sont tombées d'une hauteur de plus d'un métre ou qui ont été exposées a des chocs violents, méme si le boitier de la
pile ne semble pas avoir été endommagé. Les éléments de la batterie a I'intérieur de celle-ci peuvent avoir été gravement endommagés.

Ne rangez pas I'outil électrique et la batterie dans des endroits ol la température peut atteindre ou dépasser 50 °C.

Si I'électrolyte entre en contact avec vos yeux, rincez-les abondamment a I'eau claire et consultez immédiatement un médecin. Le contact de I'électrolyte
avec les yeux peut entrainer une perte de la vue.

Consignes de sécurité pour les perceuses a percussion sans fil

Portez des protections auditives lors du forage a percussion. L'exposition au bruit peut entrainer une perte d'audition.

Utiliser la (les) poignée(s) auxiliaire(s), si elle(s) est (sont) fournie(s) avec I'outil. La perte de contrdle peut entrainer des blessures.

Tenez I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération au cours de laquelle I'accessoire de coupe/la fixation
risque d'entrer en contact avec des cables cachés. Les accessoires de coupe et les fixations qui entrent en contact avec un fil sous tension peuvent rendre
les parties métalliques exposées de I'outil électrique " sous tension " et risquent de provoquer un choc électrique.

Gardez toujours les pieds sur terre. Assurez-vous que personne ne se trouve en dessous lorsque vous utilisez I'outil électrique dans des endroits élevés.
Ne pas approcher les mains des piéces en rotation.

N'utilisez I'outil qu'en le tenant fermement.

Ne touchez pas la meche ou la piéce a usiner immédiatement aprés I'opération, car elles peuvent étre extrémement chaudes et vous briler la peau.

Certains matériaux contiennent des produits chimiques qui peuvent étre toxiques. Veillez a éviter I'inhalation de poussiéres et le contact avec la peau.
Respectez les données de sécurité du fournisseur du matériau.

Si la méche ne peut étre retirée malgré I'ouverture des machoires, utilisez une pince pour I'extraire. Ne retirez pas la meche a la main pour éviter de vous
blesser au contact du bord tranchant de la meche.
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VIBRATION

Attention : Portez des gants de sécurité et faites des pauses fréquentes lorsque vous utilisez I'outil électrique afin de minimiser le risque de développer
des problémes de santé dus a une exposition prolongée aux vibrations.

Attention : L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la valeur d'émission déclarée en fonction de la
maniére dont I'outil est utilisé.

Valeur totale de la vibration (somme des vecteurs tri-axiaux) déterminée selon la norme EN62841-2-1 :

Mode de fonctionnement | Emission de vibrations (a o) Incertitude (K)
Forage a percussion dans le 9,44 m/s? 1,5 m/s?
béton ! ’
Percage dans le métal 2,84 m/s? ou moins 1,5 m/s?

BRUIT
Attention : Porter des protections auditives.

Le niveau de bruit typique pondéré A déterminé selon la norme EN62841-2-1 :

Niveau de pression
. 76,4 dB(A)
acoustique (L,,)
Niveau,de puissance
\ 87,4 dB(A)
acoustique (L,,)
Incertitude (K) 5 dB(A)

UTILISATION PREVUE

L'outil est destiné au pergage a percussion dans la brique,la magonnerie et la pierre. Il convient également au vissage et au pergage sans impact dans le bois,
le métal, la céramique et le plastique.

DONNEES TECHNIQUES
Modele BBP5143
Tension 20 V (Li-ion)
Vitesse a vide 0-400 / 0-1400 tr/min
Couple maximum 40 Nm
Réglages du couple 21
Mandrin métallique 10 mm
Fréquence de frappe 0-6000 / 0-21000 cpm (coups par minute)
Moteur Sans balais
Vitesses 2
Réglages des fonctions 3
AVANT L'OPERATION

Avertissement : Assurez-vous toujours que I'outil est interrompu et que la batterie est retirée avant d'effectuer des réglages sur I'outil.

Installation ou retrait de la batterie (Fig. 1)

Avertissement :

¢ Toujours interrompre I'outil avant d'installer ou de retirer la batterie.

¢ Tenez fermement I'outil et la batterie lors de I'installation ou du retrait de la batterie. Si vous ne tenez
pas fermement I'outil et la batterie, ils risquent de vous glisser des mains et d'endommager I'outil et la
batterie, ainsi que de provoquer des blessures.

e Pour retirer la batterie (2), faites-la glisser hors de I'outil tout en faisant glisser le bouton (1) situé a I'avant de
la batterie.

e Pour installer la batterie, alignez la languette de la batterie avec la rainure du boitier et mettez-la en place.
Insérez-la a fond jusqu'a ce qu'elle s'enclenche avec un petit clic. Fig. 1

Avertissement :
¢ Installez toujours la batterie a fond. Sinon, elle risque de tomber accidentellement de I'outil et de vous blesser ou de blesser quelqu'un autour de vous.
¢ N'installez pas la batterie de force. Si la batterie ne glisse pas facilement, c'est qu'elle n'est pas insérée correctement.
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Indique la capacité restante de la batterie (Fig. 2)

e Appuyez sur le bouton de vérification (2) de la batterie pour indiquer la capacité restante de la batterie.
e Les témoins lumineux (1) s'éteignent environ 5 secondes apreés avoir relaché le bouton de vérification.

Voyants lumineux Capacité de la batterie
I I I D :] Trois voyants verts 75% - 100%
allumés
| I I |:| D :] Deux voyants verts 25% - 50%
| allumés
Fig. 2
I |:| |:| D ] Un voyant vert allumé 10% - 25%

Note : En fonction des conditions d'utilisation et de la température ambiante, l'indication peut différer Iégérement de la capacité réelle.
Systéme de protection de I'outil/de la batterie

L'outil est équipé d'un systeme de protection de I'outil et de la batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimentation du moteur pour prolonger la
durée de vie de I'outil et de la batterie. L'outil s'arrétera automatiquement en cours de fonctionnement si l'outil ou la batterie sont placés dans I'une des
conditions suivantes :

Protection contre les surcharges
Lorsque I'outil/la batterie est utilisé(e) d'une maniére quiilui fait absorber un courant anormalement élevé, I'outil s'arréte automatiquement. Dans ce cas,
mettez I'outil hors tension et arrétez I'action qui‘a provoquéila surcharge de I'outil. Remettez ensuite I'outil en marche pour reprendre le travail.

Protection contre la surchauffe

Lorsque I'outil/la batterie est en surchauffe, I'outil's'arréte automatiquement. Dans ce cas, laissez I'outil/la batterie refroidir avant de remettre I'outil en
marche.

Protection contre les surdécharges

Lorsque la capacité de la batterie est insuffisante, I'outil s'arréte'automatiquement. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et rechargez-la.

Gachette ON/OFF (marche/arrét) (Fig. 3)

Avertissement : Avant d'installer la batterie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette s'actionne
correctement et revient en position "OFF" lorsqu'elle est relachée.

719 11 13151

e Pour commencer a utiliser I'outil, appuyez sur la gachette (1).
- La vitesse de I'outil est augmentée en augmentant la pression sur la gachette.
¢ Relachez la gachette pour arréter I'outil.

Allumage de la lampe frontale (Fig. 4)

Attention : Ne pas regarder la lumiére directement.

e Appuyez sur la gachette pour allumer la lampe (1).
- La lampe s'éteint environ 5 secondes apres avoir relaché la gachette.

Remarque :

o Lorsque I'outil est surchauffé, il s'arréte automatiquement et le témoin commence a clignoter.-Dans ce
cas, relachez l'interrupteur. La lampe doit s'éteindre.

o Utilisez un chiffon sec pour essuyer la saleté sur I'objectif. Veillez a ne pas rayer la lentille.

Interrupteur de sens de rotation (Fig. 5-6)

Attention :

o Vérifiez toujours le sens de rotation avant d'utiliser I'appareil.

e N'utilisez I'interrupteur de sens de rotation qu'aprés I'arrét complet de I'outil. Changer le sens de
rotation avant que I'outil ne s'arréte peut endommager I'outil.

¢ Lorsque vous n'utilisez pas I'outil, placez toujours l'interrupteur de sens de rotation en position neutre.

e Appuyer sur l'interrupteur de sens de rotation (1) du c6té A pour une rotation vers la droite ou du coté B
pour une rotation vers la gauche.

e Lorsque l'interrupteur de sens de rotation est en position neutre, il n'est pas possible d'appuyer sur la
gachette.

Sélecteur de vitesse (Fig. 7)

Attention :
o Réglez toujours le sélecteur de vitesse a fond sur la position correcte. Si I'outil est utilisé avec le sélecteur
de vitesse positionné a mi-chemin entre la position "L" et la position "H", I'outil risque d'étre endommagé.

¢ Ne pas utiliser le sélecteur de vitesse lorsque I'outil est en marche. L'outil pourrait étre endommagé.

¢ Pour modifier la vitesse, il faut d'abord interrompre I'outil.

e Pousser le sélecteur de vitesse (1) pour afficher "H" pour une vitesse élevée mais un couple faible ou "L" pour
une vitesse faible mais un couple élevé. Fig. 6
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e Assurez-vous que le sélecteur de vitesse est réglé sur la position correcte avant d'utiliser I'appareil.
¢ Sila vitesse de I'outil est fortement réduite pendant I'opération avec le sélecteur de vitesse en position
"H", pousser le sélecteur de vitesse en position "L" et recommencer |'opération.

Sélection du mode de fonctionnement (Fig. 8)

Attention :

¢ Réglez toujours la bague correctement sur le symbole du mode de fonctionnement souhaité. Si vous
utilisez I'outil alors que la bague est positionnée a mi-chemin entre les marques de mode, vous risquez
d'endommager I'outil.

e Lors du passage de la position "&" a d'autres modes, il peut étre un peu difficile de faire gli la
bague de changement de mode de fonctionnement. Dans ce cas, il convient d'interrompre et de faire
fonctionner I'outil pendant une seconde en position " &", puis d'arréter I'outil et de faire coulisser la
bague jusqu'a la position souhaitée.

L'outil dispose de trois modes de fonctionnement.

& : Mode de pergage (rotation uniquement)
T : Mode de forage au marteau (rotation avec impacts)
& : Mode vissage (rotation avec embrayage)

e Sélectionnez un mode de fonctionnement adapté a la tache a accomplir.

e Tournez la bague de changement de mode de fonctionnement (1) et alignez le symbole (2) que vous avez
sélectionné avec la fleche (3) sur le corps de I'outil.

Réglage du couple (Fig. 9)

e L'outil dispose de 21 réglages de couple.
- Le réglage du couple minimum est la position,1 et leréglage.du couple maximum est la position 21.

¢ Le couple peut étre ajusté en tournant la bague de réglage du couple (2).
Aligner les graduations (2) avec la fleche (3) sur le corps de I'outil.

Avant ['utilisation réelle, enfoncer une vis d'essai dans un,matériau‘afin'de déterminer le
niveau de couple requis pour une application particuliére.

ASSEMBLAGE
Avertissement : Assurez-vous toujours que I'outil est éteint et que la batterie estretirée
avant d'effectuer des réglages sur I'outil.

Mise en place des embouts d'entrainement/de forage (Fig. 10)

1. Tourner le manchon (1) vers la droite pour ouvrir les machoires du mandrin:
2. Placez I'embout d'entrainement/le foret (2) dans le mandrin jusqu'a la butée.
3. Tournez le manchon vers la gauche pour serrer le mandrin.

Retrait des embouts d'entrainement et des forets (Fig. 10)
Pour retirer I'embout d'entrainement/le foret (2), tourner la douille (1) vers la droite.
Mise en place du crochet (Fig. 11)

Attention : Lorsque vous installez le crochet, fixez-le toujours fermement a l'aide de
la vis. Dans le cas contraire, le crochet peut se détacher de I'outil et entrainer des

w
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blessures.

e Le crochet (2) est pratique pour suspendre temporairement |'outil.

e Le crochet peut étre installé sur le c6té droit de I'outil.

¢ Insérez le crochet dans la rainure (1) du boitier de I'outil et fixez-le a I'aide d'une vis (3).
e Pour retirer le crochet, desserrez la vis et retirez-le.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Avertissement :
¢ Insérez toujours la batterie a fond jusqu'a ce qu'elle s'enclenche. Sinon, elle risque de tomber
accidentellement de I'outil, vous blesser ou blesser quelqu'un autour de vous.

¢ En cas de chute brutale de la vitesse, réduisez la charge ou arrétez I'outil pour éviter de I'endommager.
¢ Tenez fermement I'outil, une main sur la poignée et |'autre sur la partie inférieure de la batterie.

Remarque : Ne pas couvrir les orifices d'aération (Fig. 12, point 1), car cela pourrait endommager |'outil en
raison d'une surchauffe.

Tourner

Attention :

¢ Ajuster la bague de réglage au niveau de couple approprié pour la tache a accomplir.

¢ Veillez a ce que I'embout de la vis soit inséré droit dans la téte de la vis, sinon la vis et/ou I'embout de la
vis risquent d'étre endommageés.
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¢ Placer la pointe de I'embout du tournevis dans la téte de la vis et exercer une pression sur |'outil.
e Démarrer |'outil lentement et augmenter progressivement la vitesse. Relachez la gachette dés que I'embrayage s'enclenche.

Remarque : lors du vissage de vis a bois, prépercez un avant-trou d'un diamétre égal a 2/3 de celui de la vis. Cela facilite le vissage et évite de fendre la piéce.
Forage au marteau

1. Tournez la bague de changement de mode de fonctionnement de maniére a ce que la fléche sur le corps de I'outil pointe vers le symbole 7.
- Lors du forage au marteau, tous les réglages de couple peuvent étre utilisés.
2. Positionnez la méche a I'endroit souhaité pour le trou, puis appuyez sur la gachette. Ne pas forcer I'outil.

e Une légere pression donne les meilleurs résultats.

e Maintenir 'outil en position et I'empécher de glisser hors du trou.

¢ N'appliquez pas plus de pression lorsque le trou est obstrué par des copeaux ou des particules. Au lieu de cela, faites tourner I'outil a vide, puis retirez
partiellement le foret du trou. En répétant cette opération plusieurs fois, le trou sera nettoyé et le forage pourra reprendre normalement.

Forage
Tournez la bague de changement de mode de fonctionnement de maniére a ce que la fléche pointe vers le symbole§. Procédez ensuite comme suit :

Pergage dans le bois
e Pour percer le bois, les meilleurs résultats sont obtenus avec des forets a bois.

Pergage dans le métal

e Pour éviter que la meche ne glisse lors du pergage d'un trou, faites une entaille a I'aide d'un poingon et d'un marteau a I'endroit a percer. Placez | a
pointe du foret dans I'empreinte et commencez a'percer.

e Utilisez un lubrifiant de coupe pour percer les‘fmétaux. Les.exceptions sont le fer et le laiton qui doivent étre percés a sec.

Attention :

¢ Une pression excessive sur I'outil n'accélére pas le forage. En fait, cette pression excessive ne servira qu'a endommager la pointe du foret, a diminuer
les performances de I'outil et a réduire sa durée dewvie.

¢ Tenez fermement I'outil et faites attention lorsque le foret commencea percer la piéce. Une force énorme est exercée sur I'outil/le foret au
moment de la percée du trou.

¢ Une méche coincée peut étre retirée simplement en plagant I'interrupteur deisens de rotation sur la rotation gauche et en reculant. Cependant, I'outil
peut reculer brusquement si vous ne le tenez pas fermement.

Fixez toujours les piéces a travailler dans un étau ou un dispositif de maintien similaire.
Si I'outil est utilisé en continu jusqu'a ce que la batterie soit vide, laissez-le reposer pendant 15 minutes avant d'utiliser une batterie neuve.

ENTRETIEN

Attention :
¢ Assurez-vous toujours que I'outil est interrompu et que la batterie est retirée avant d'effectuer.tout travail d'entretien sur I'outil.

¢ Ne jamais utiliser d'essence, de benzéne, de diluant, d'alcool ou d'autres.produits similaires: Des décolorations, des déformations ou des fissures
peuvent en résulter.

Conseils pour maintenir une durée de vie maximale de la batterie

e Chargez la batterie avant qu'elle ne soit complétement déchargée. Arrétez toujours |'utilisation de I'outil et rechargez la batterie lorsque vous remarquez
une baisse de puissance de l'outil.

¢ Ne rechargez jamais une batterie entierement chargée. La surcharge réduit la durée de vie dela batterie;

e Chargez la batterie a une température ambiante comprise entre 5 °C et 45 °C. Laissez refroidir une batterieiehaude avant de la charger.

e Chargez la batterie si vous ne I'utilisez pas pendant une longue période (plus de six mois).

ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet de les éliminer de maniere écologique et différenciée grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre dans les législations nationales, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de

recyclage respectueux de I'environnement.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris
I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniguement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,

voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un
équipement non conforme.
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SIMBOLI

Indossare guanti

Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per I'udito. o
protettivi.

Indossare una maschera di sicurezza.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

e Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza'durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corfispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra.L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetticollegati.a terra,,come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche & molto elevato
se il corpo e collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre,condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai‘il,cavo pertrasportarejtirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. 'cavi danneggiati 0-aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido ¢ inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Gli elettroutensili possono produrre campi elettromagnetici (CEM) che non sone,dannasi per I'utente, Tuttavia, gli utilizzatori di pacemaker e di altri
dispositivi medici simili dovrebbero contattare il produttore del dispositivo-e/o il medico per un<onsiglio,prima di utilizzare I'elettroutensile.

Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando siiutilizza I'elettroutensile. Nonutilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante'l'uso.dell'elettroutensile puo_causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per glivocchi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzati in‘condizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.
Prevenire |'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di€ollegare |'utensile alla fonte di

alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono-causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

* Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera sempre il lavoro in modo
migliore e piu sicuro se usato come previsto.

e Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore &
estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando l'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire l'uso e I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non hanno
familiarita con I'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

¢ Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro

problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni

sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

¢ Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio
affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono pil precisi e facili da controllare.
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Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.

Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio
di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altre batterie pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare la batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non corretta

0 a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

Non tentare mai di riparare da soli le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per la batteria

Non smontare, aprire, rompere o bruciare la batteria.

Proteggere la batteria dal calore (ad esempio, dalla luce solare intensa e continua), dal fuoco, dall'acqua e dall'umidita. Esiste il rischio di esplosione.
Non cortocircuitare la batteria. C'e il rischio di esplosione.

Utilizzare la batteria solo con prodotti compatibili del produttore.

In caso di danneggiamento e uso improprio della batteria, posseno essere emessi vapori. Ventilare I'area e rivolgersi a un medico in caso di disturbi. |
vapori possono irritare |I'apparato respiratorio.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare,e scaricare la batteria pitiwvolte per ottenere le massime prestazioni.

La batteria funziona in modo ottimale quando viene utilizzata alla normale temperatura ambiente (20 °C £ 5 °C).

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato. Non utilizzare un caricabatterie diverso darquello in.dotazione.

Non utilizzare batterie non progettate per I'uso con I'apparecchiatura.

La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o cacejaviti o da una forza@dpplicata'esternamente. E possibile che si verifichi un
cortocircuito interno, con conseguente bruciatura, fumo, esplosioné o surriscaldamente della batteria:

Di tanto in tanto, pulire le fessure di sfiato della batteria con una spazzola morbida; pulita e asciuttas

Tenere la batteria fuori dalla portata dei bambini.

Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione, di cambiare gli accesseri, prima di eseguire lavori di manutenzione o
riparazione e prima di riporre l'utensile.

Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

Sostituire immediatamente le batterie che sono cadute da un'altezza superiore a un metro @ che sono-state esposte a urti violenti, anche se
I'alloggiamento della batteria non sembra danneggiato. Le celle della batteria al suo interno potrebbero aver subito gravi danni.

Non conservare I'elettroutensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.

Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con abbondante acqua pulita e rivolgersi subitoa un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo causare
la perdita della vista.

Istruzioni di sicurezza per i trapani a percussione a batteria

Indossare protezioni per |'udito durante la perforazione a percussione. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

Utilizzare le impugnature ausiliarie, se fornite con I'utensile. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

Quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio di taglio o il dispositivo di fissaggio possono entrare in contatto con cavi nascosti, tenere
I'elettroutensile con superfici di presa isolate. Gli accessori di taglio/fissaggio che entrano in contatto con un filo "sotto tensione" possono rendere "sotto
tensione" le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e provocare una scossa elettrica all'operatore.

Mantenere sempre una posizione stabile. Assicurarsi che nessuno si trovi al di sotto quando si utilizza I'elettroutensile in luoghi elevati.

Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

Azionare |'utensile solo tenendolo saldamente in mano.

Non toccare la punta o il pezzo in lavorazione subito dopo I'operazione, poiché potrebbero essere estremamente caldi e potrebbero bruciare la pelle.
Alcuni materiali contengono sostanze chimiche che possono essere tossiche. Prestare attenzione per evitare I'inalazione della polvere e il contatto con la
pelle. Seguire i dati di sicurezza del fornitore del materiale.

Se non é possibile rimuovere la punta del trapano anche aprendo le ganasce, utilizzare le pinze per estrarla. Non rimuovere la punta del trapano a mano
per evitare lesioni alla mano dovute al contatto con il bordo tagliente della punta.
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VIBRAZIONE

Attenzione: Indossare guanti di sicurezza e fare pause frequenti durante I'uso dell'elettroutensile per ridurre al minimo il rischio di sviluppare problemi di
salute dovuti all'esposizione prolungata alle vibrazioni.

Attenzione: L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dal valore di emissione dichiarato a seconda delle modalita

di utilizzo dell'utensile.

Il valore totale delle vibrazioni (somma dei vettori triassiali) determinato in base alla norma EN62841-2-1:

RUMORE

Modalita operativa

Emissione di vibrazioni (a , ;)

Incertezza (K)

Foratura a percussione nel
calcestruzzo

9,44 m/s?

1,5 m/s?

Foratura del metallo

2,84 m/s? 0 meno

1,5 m/s?

Attenzione: Indossare protezioni per l'udito.

Il livello tipico di rumore ponderato A determinato in base alla norma EN62841-2-1:

Livello di pressione sonora

76,4 dB(A)
(Ln)
Livello di potenza sonora (L,,) 87,4 dB(A)
Incertezza (K) 5 dB(A)

USO PREVISTO

L'utensile & destinato alla foratura a percussione di‘mattoni, laterizi e muratura. E adatto anche per avvitare e forare senza impatto in legno, metallo,

ceramica e plastica.

DATI TECNICI
Modello BBP5143
Tensione 20V (ioni di litio)

Velocita a vuoto

0-400 / 0-1400 giri/min

Coppia massima 40 Nm
Impostazioni della coppia | 21
Mandrino in metallo 10 mm

Frequenza dei colpi

0-6000 / 0-21000 colpi/minuto

Motore Senza spazzole
Velocita 2
Impostazioni delle funzioni | 3

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1)

Attenzione:

¢ Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.

¢ Durante l'installazione o la rimozione della batteria, tenere saldamente I'utensile e la batteria. Se non si
tengono saldamente I'utensile e la batteria possono scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e

alla batteria e lesioni personali.

e Per rimuovere la batteria (2), farla scivolare dall'utensile facendo scorrere il pulsante (1) sulla parte

anteriore della batteria.

Per installare la batteria, allineare la linguetta della batteria con la scanalatura dell'alloggiamento e inserirla

in posizione. Inserirla fino in fondo finché non si blocca con un piccolo scatto.

Attenzione:

Fig. 1

e Installare sempre la batteria completamente. In caso contrario, potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile, causando lesioni a voi o a chi vi sta

intorno.

* Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é stata inserita correttamente.
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Indicazione della capacita residua della batteria (Fig. 2)

e Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria.

e Le spie (1) si spengono dopo circa 5 secondi dal rilascio del pulsante di controllo.
Spie luminose Capacita della batteria
I I I D | Tre luci verdi accese 75% - 100%
I I |:| D ] Due luci verdi accese 25% - 50%
I |:| |:| D | Una luce verde accesa 10% - 25% Fig. 2

Nota: a seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capacita effettiva.
Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente I'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se I'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico

Quando l'utensile/batteria viene azionato in modo.da asserbire una corrente anormalmente elevata, I'utensile si arresta automaticamente. In questa
situazione, spegnere |'utensile e interrompere |‘azioné che ha causato il sovraccarico dell'utensile. Quindi riaccendere I'utensile per riprendere il
funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, 'utensile si-arresta autematicamente. In questo caso, lasciare raffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.

Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non e sufficiente, I'utensile si-arresta automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Grilletto ON/OFF (acceso/spento) (Fig. 3)

Attenzione: Prima di installare la batteria nell'utensile, verificare sempre che il grilletto'si attivi
correttamente e torni in posizione "OFF" quando viene rilasciato.

719 11 13151

e Per mettere in funzione I'utensile, premere il grilletto (1).
- La velocita dell'utensile aumenta aumentando la pressione sul grilletto.
¢ Rilasciare il grilletto per arrestare |'utensile.

Accensione della lampada anteriore (Fig. 4)

Attenzione: Non guardare direttamente la luce.

e Premere il grilletto per accendere la lampada (1).
- La lampada si spegne circa 5 secondi dopo aver rilasciato il grilletto.

Nota:

e Quando l'utensile e surriscaldato, si arresta automaticamente e la spia inizia a lampeggiare.'In‘'questo
caso, rilasciare l'interruttore. La spia dovrebbe spegnersi.

¢ Utilizzare un panno asciutto per rimuovere lo sporco dalla lente. Fare attenzione a non graffiare la'lente.

Interruttore del senso di rotazione (Fig. 5-6)

Attenzione:

e Controllare sempre il senso di rotazione prima dell'uso.

o Utilizzare il selettore del senso di rotazione solo dopo I'arresto completo dell'utensile. La modifica del
senso di rotazione prima dell'arresto dell'utensile puo danneggiare I'utensile stesso.

¢ Quando non si utilizza l'utensile, impostare sempre l'interruttore del senso di rotazione in posizione
neutra.

e Premere l'interruttore del senso di rotazione (1) dal lato A per la rotazione verso destra o dal lato B per
la rotazione verso sinistra.

e Quando l'interruttore del senso di rotazione e in posizione neutra, il grilletto non puo essere premuto.

Selettore di velocita (Fig. 7)

Attenzione:

¢ Impostare sempre il selettore di velocita completamente sulla posizione corretta. Se I'utensile viene
utilizzato con il selettore di velocita posizionato a meta tra la posizione "L" e la posizione "H", I'utensile
potrebbe danneggiarsi.

¢ Non utilizzare il selettore di velocita mentre |'utensile & in funzione. L'utensile potrebbe danneggiarsi.

e Per modificare la velocita, spegnere prima I'utensile.

e Premere il selettore di velocita (1) per visualizzare "H" per alta velocita ma bassa coppia o "L" per bassa Fig. 6
velocita ma alta coppia.
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e Assicurarsi che il selettore di velocita sia impostato sulla posizione corretta prima del funzionamento.
e Se la velocita dell'utensile si riduce drasticamente durante il funzionamento con il selettore di velocita in
posizione ""H", portare il selettore di velocita in posizione "L" e riavviare il funzionamento.

Selezione della modalita operativa (Fig. 8)

Attenzione:

e Impostare sempre correttamente I'anello sul simbolo della modalita operativa desiderata. Se si
utilizza l'utensile con I'anello posizionato a meta tra i simboli di modalita, I'utensile potrebbe
danneggiarsi.

¢ Quando si cambia la posizione da "&" ad altre modalita, potrebbe essere un po' difficile far scorrere
I'anello di cambio modalita operativa. In questo caso, accendere e far funzionare I'utensile per un
secondo nella posizione " &", quindi arrestare I'utensile e far scorrere I'anello nella posizione
desiderata.

Lo strumento dispone di tre modalita operative.

& : Modalita di foratura (solo rotazione)
T : Modalita di foratura a martello (rotazione con colpi)
£ : Modalita di avvitamento (rotazione con frizione)

e Selezionare una modalita operativa adatta al compito da svolgere.
e Ruotare I'anello di cambio modalita operativa (1) e allineare il simbolo (2) selezionato con la freccia (3)
sul corpo dell'utensile.

Regolazione della coppia (Fig. 9)

e Lo strumento dispone di 21 impostazioni diicoppia.
- L'impostazione della coppia minima & la posizione 1€ I'impestazione della coppia

massima é la posizione 21.
¢ La coppia puo essere regolata ruotando I'anello di regolazione della coppia(1).

Allineare le graduazioni (2) con la freccia (3) sul corpo dell'utensile..
e Prima di procedere all'utilizzo effettivo, inserire una vite di‘prova in un materiale'per
determinare il livello di coppia necessario per una particolare applicazione.

ASSEMBLAGGIO

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa
prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Fig. 9

Installazione delle punte di guida/foratura (Fig. 10)

1. Ruotare il manicotto (1) verso destra per aprire le ganasce del Mandrino.
2. Inserire la punta di guida/foratura (2) nel mandrino fino all'arresto.
3. Ruotare il manicotto a sinistra per serrare il Mandrino.

Rimozione delle punte di guida/foratura (Fig. 10)
Per rimuovere la punta di guida/foratura (2), ruotare il manicotto (1) verso destra.

Installazione del gancio (Fig. 11)

9 11 13 151

Attenzione: Quando si installa il gancio, fissarlo sempre saldamente con la vite. In caso
contrario, il gancio potrebbe staccarsi dall'utensile e causare lesioni personali.

¢ |l gancio (2) &€ comodo per appendere temporaneamente I'utensile.

¢ |l gancio puo essere installato sul lato destro dell'utensile.

¢ Inserire il gancio nella scanalatura (1) dell'alloggiamento dell'utensile e fissarlo con una vite (3).
e Per rimuovere il gancio, allentare la vite e poi estrarlo.

ISTRUZIONI PER L'USO

Attenzione:
¢ Inserire sempre la batteria fino in fondo, finché non si blocca in posizione. In caso contrario, potrebbe
cadere accidentalmente dall'utensile, provocare lesioni a voi o a chi vi sta intorno.

¢ Nel caso in cui la velocita si riduca drasticamente, ridurre il carico o arrestare l'utensile per evitare di
danneggiarlo.

e Tenere lo strumento saldamente con una mano sull'impugnatura e I'altra sulla parte inferiore della batteria.

Nota: non coprire le prese d'aria (Fig. 12, pos. 1) per non danneggiare l'utensile a causa del
surriscaldamento.

Avvitamento

Attenzione:

¢ Regolare I'anello di regolazione al livello di coppia adeguato per I'attivita da svolgere.

¢ Assicurarsi che la punta del driver sia inserita direttamente nella testa della vite, altrimenti la vite e/o la
punta del driver potrebbero danneggiarsi.

BORMANN
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¢ Posizionare la punta della punta del driver nella testa della vite ed esercitare pressione sull'utensile.
e Avviare |'utensile lentamente e aumentare gradualmente la velocita. Rilasciare il grilletto non appena la frizione si inserisce.

Nota: quando si avvitano viti per legno, praticare un foro pilota di 2/3 del diametro della vite. Questo facilita I'avvitamento ed evita la spaccatura del pezzo.
Perforazione a martello

1. Ruotare I'anello di cambio modalita operativa in modo che la freccia sul corpo dell'utensile sia rivolta verso il simbolo 7.
- Durante la foratura a martello, € possibile utilizzare tutte le impostazioni di coppia.
2. Posizionare la punta nella posizione desiderata per il foro, quindi premere il grilletto. Non forzare |'utensile.

o | risultati migliori si ottengono con una leggera pressione.

e Mantenere |'utensile in posizione ed evitare che scivoli via dal foro.

¢ Non applicare maggiore pressione quando il foro & intasato da trucioli o particelle. Far girare 'utensile al minimo, quindi rimuovere parzialmente la punta
dal foro. Ripetendo questa operazione piu volte, il foro verra ripulito e si potra riprendere la normale foratura.

Perforazione
Ruotare la ghiera per il cambio di modalita operativa in modo che la freccia sia rivolta verso il simbolog. Procedere quindi come segue:

Foratura nel legno
e Quando si fora il legno, i risultati migliori si ottengono con le punte per legno.

Foratura nel metallo

e Per evitare che la punta del trapano scivoli durante I'esecuzione di un foro, praticare una tacca con un punzone centrale e un martello nel punto da forare.
Posizionare la punta del trapano nell'incavo e iniziare a,forare.

e Quando si forano i metalli, utilizzare un lubrificante/dataglio. Fanno eccezione il ferro e I'ottone, che devono essere forati a secco.

Attenzione:

¢ Una pressione eccessiva sull'utensile non accelera la foratura. Anzi, questa pressione eccessiva servira solo a danneggiare la punta della punta, a
diminuire la prestazioni dell'utensile e ne riduce la durata:

¢ Impugnare saldamente I'utensile e prestare attenzione quando la punta inizia a sfondare il pezzo. Al momento dello sfondamento del foro, l'utensile
e la punta esercitano una forza enorme.

¢ Una punta incastrata puo essere rimossa semplicemente,impostando il selettore del senso di rotazione sulla rotazione sinistra e spostandosi
all'indietro. Tuttavia, I'utensile potrebbe retrocedere se non lo si tiene saldamente.

Fissare sempre i pezzi in lavorazione in una morsa o in un dispositivo di fissaggio simile.
Se l'utensile viene utilizzato ininterrottamente fino all'esaurimento della batteria, lasciarlo riposare per 15 minuti prima di procedere con una nuova
batteria.

MANUTENZIONE

Attenzione:
o Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia statasrimossa prima di‘eseguire qualsiasi.intervento di manutenzione sull'utensile.
¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile€ caricare la batteria quando si nota una
minore potenza dell'utensile.

¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della-batteria.

e Caricare la batteria a temperatura ambiente a 5 °C - 45 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.

e Caricare la batteria se non la si usa per un lungo periodo (piu di sei mesi).

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

L compatibile con I'ambiente.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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Dopdrte yuohid acdaieiag. DopATe MPOOTATEUTIKA OKONG. Dopdre yavtia npootaciag.

@ Qopdre paocka npootaciog.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

Npoocoxn: AlaBACTE MPOCEKTLKA TO EYXELPLSLO TPLV Ao Tt Xprion. H pn THPNon Twv MPOoELS0MoLCEWY KoL TwV 08NyLwV KIopEl va
odnynoet og BAAPN TG povadag kat tpavpatiopd. DuAAGETe to eyXelpibio o acpalég pépog ya peAAovtikn avadopd.

Fevikég odnyieg acdaleiog yia nAekTpikd epyaleia

Ao alela oToV XWPO Epyaciog

o Alatnpeite ToV Xwpo gpyaciag kabapd Kal EMAPKWE GWTIOUEVO. H aKATAOTAGL KAl N AVEMAPKWE GWTLOUEVEC TIEPLOXEG EPYOOLAC UMTOPEL va 08nyRoouV ot
QTUXAMATA KL TPOUMATIOUO.

* Mnv gpydleote pe TO NAEKTPLKO EpYOAELO O€ XWPOUG OTou UTIAPXEL KivEUVOG €Kkpnéng, oTo omolo uTtdpxouV eVdAEKTA LYPA, AEPLA I) OKOVN.

e Ta nAektpikd epyaleio evééxetal va Snutoupyrioouy omivBripeg oL omoiot uropolv va avadAEEouV TN oKOvN ) T apLa.

e ‘Otav XpNOLUOTIOLE(TE TO NAEKTPLKO EPYAAELO KPOTATE TAITALSLA KAl AAAOUG TTAPEVUPLOKOUEVOUC 0 aodal andotaon. H andonacn tng mpoooxrg Unopei va
o8nynoeL otV amwAELa EAEYXOU TOU £pYAAEIOL/ LLNXOWA LATOG.

HAektpkn acdaleia

e To BUopa Tou KAAWSioU Tou NAEKTPLKOU Epy@AEiOU TIPETEL va elva CUMBATO PEe TNV TIPIla. AgV ETUTPEMETAL N OTOLOSHTIOTE UETATPOTIH TOU BUCUATOG.

e Mn XpNnOLUOTIOLEITE UETATPOTEL 08 cUVOUAORO ME VelwpEVe NnAEKTPpKA epyadeia. H xprion Buopdtwv pe cupPatég mpileg HEWVOUV TOV Kivouvo
nAektpomAnéiag.

o Anodelyete tnv enadn Ue YELWHEVEG ETLPAVELEG OTIWG MEIBWANVES, BepavTikd owpata (kahopldép), kouliveg i Yuyeia. Otav To CWHA CaG YELWVETOL
avédvetal o kivduvog nAektporminéiac.

e Mnv ekBétete Ta unxavnpata kat ta epyakeia otn Bpoxnu oe blNAR uypacia. H Sieicbuon vepol oto nhektpikd epyadeio auvédvel tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

e Mn XpPNOLUOTOLE(TE TO KOAWSLO Yl va HETADEPETE f} VAL LETAKIVIGETE TO NAEKTPKONEPYAAELD, 1 Yl va BydAete to BUoua and tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLO pokpLd amod mnyég ulnAng Beppokpaciag, kopTePd AVTIKELEVA Kat amd KIVoU eV, e6apTpaTa. Ta KAAWSLO TTOU €XOUV UTIOOTEL omoLadnmote
Inud av€avouv tov kivbuvo nhektpominéiac.

e ‘Otav epydleote W €va NAeKTPLKO gpyadeio oe e€wTePIKO XWPO, xpnoLpomoleite kahwdla mpoéktaans (Mtalavtéleg) mou eivatl KatdAnAa yla xprion oe
€EWTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpogktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLKOUE XWPOUE LELWVEL TOVIKIVEUVO nAektporAnéiac.

e ‘Otav n xprion Tou NAEKTPLKOU pyaleiou o€ XwPoug pe uPnAn LYpPaAGLa 1) MEe LYPA Elvow OVATIODEUKTN, TOTE XPNOYLOTIOLOTE ULa SLATOEN TPOOTACLAG EVAVTL
pevpatog Stappong (peAé Stappong - RCD). H xprion evag pelé 5Lappong HELWVELTOV KivBuvo NAEKTPOMANSiag.

e Ta nAekTplkd epyadeia pmopouv va mapdyouv nAektpopayvntikd redia (HMMA)stou Sev ivan emBAapriyia tov xpriarn. Qotdoo, oL xpnoteg Bnpatodotwy
KoL GAAWVY TIOPOHOLWV LATPLKWY CUCKELWVY Bal TIPETIEL VAL ETILKOWVWVOUV LE TOV KATAOKEUQOTN TG GUOKEUNG TOUGH]/KAL LE TO YLATPO TOUG VLo CUHBOUAEG
TPV Ao TN XPON TOU NAEKTPLKOU epyaleiou.

Mpoowrnkn acpdaAeia

¢ Na elote MAVTOTE TPOCEKTLKOL, VO SIVETE TIPOCOXN OTNV EPYOCLa TTOU EKTEAELTE KOL vaL XELPLLEOTE TO UNXAVARA e GUVEDT. Mn XPNOLULOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyalelo av viwBete kOmwaon f av Bplokeate UTIO TV emfpela aAKoOA i} AAAWV oUGLWV. MLaL GTLY LT ATTPOCESIAG KOTA TOV XELPLOWO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
unopei va 0dnyroeL oe coBapod TPAUUATIOUO.

o Dopdrte KATAANAO ECOMALOHO ATOWLKNG TtpooTaciag. ETAESTE Tov KATAAANAO 60TALOMO TipooTasiag, VLo TAPASELYHA LA LACKO OKOVNG, OVTLOALGONTIKES
UoTeG aodaleiag, KpAVOG TPOOTACLAG, TIPOOTATEUTIKA AKONG, AVAAOYQ LE TO EKAOCTOTE EPYOAElO KOl TN XPron TOu, £T0L WOTE va HEWWBel o kivouvog
TPAUMATIOMOU.

o AdPete p€tpa yla va anodUyeTe TNV akolaola ekkivnon. BeBatwbeite 6Tl To Koupni evepyomoinong tou epyaleiou Bpioketal otn B€on OFF mpwv cuvdéoete
70 Buopa tou kaAwdiou otnv mpila, TPV TOMOBETHOETE TIG Hatapieg oTo epyaleio, Kal TPV TO PeTadEPeTe Kal TO KouBaAnoete. Mnv petadépete 0
NAeKTPLKO epyaeio pe To SAKTUNG 0aG va akouutdeL Tov Stakormtn ON/OFF kat pnv cUVSEETE TO EpYAAELO LE TNV TNy PEVHATOG av 0 Stakomtng Bpioketal
otn Béon ON.

o Adaipeite ano ta nAekTpkd epyadeia Tuxov epyaleia pUBULong mpLv B€cete To NAEKTPLKO epyaleio oe Asttoupyia. Eva gepyaleio puBuiong mou Bpioketat
oUVEESENEVO O' €Val KIVOUEVO TURAKA UTTOPEL VoL 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

® Mnv TEVTWVECTE, YEPVETE N OKUPBETE UTIEPPBOALKA KOTA TN XPON Tou EpYaAeiou. ALATNPAOTE TNV LOOPPOTILA GOG KAl GPOVTIOTE VAL OTEKECTE E OWOTH OTACN

OWMATOG £TOL WOTE VA £l0Te 0€ BE0N VAL AVTILETWTILOETE AMPOOSOKNTEG MEPLOTAOELG,.

NtuBeite pe ta katdAAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr edappoyn 1 kooppata. Kpatiote ta paAALd, Ta pouxa Kat T XEpLla oag o acdaln

anooTaon and T KWoUEVA EEQPTAATA.

OpBOTNTA XELPLOMOU KOl CUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYUAEiWV

e Mnv aokeite untepBolikr| Tiieon oto epyaleio. Xpnotpomnowjote To kKatdAAnAo epyaleio yla Tov OKOMO yla Tov omoio mpoopiletal. H xprion tou cwaotou
€pYQAEIOU YLOL TOV OKOTIO yLa TOV OTtoilo Tipoopiletal Ba KataoTroeL TNV epyacia aodaléotepn.

® Mn XPNOLLOTIOLOETE TIOTE €va EPYOAEIO AV TO KOUMTL gvepyomoinong tou 6ev Aettoupyel. Eva nAektpkd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyornolnBei fi/kat va anevepyonotnBei e To ev AOyw KOUUT ivat emikivEuvo Kal TPETEL VAL ETILOKEUOOTEL.

¢ Anoouvdéote to BUoua tou kahwdiou amo tnv npila ka/f adalp€ote TV wnatapia mpLv PoPeite og Epyacieg cUVTHPNONG I AVTIKATAOTAONG EEAPTILOTOG
Tou epyaleiou fi otav mpdkettal va puldete To epyaleio. Autd ta pETpA MPOANYNG KELWVOUV TOV KIVBUVO TNG aKOUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaieiou.
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‘Otav dev xpnotuonoteitat, puld&te to nAektpikd epyaleio o onueio pn mpooBactpo and nadid.

A€V TIPETIEL VOL ETUTPETIETAL N XPHON TOU NAEKTPLKOU £pyaAeiou o€ dtopa tou Sev £xouv e€0KOLWOEL e TNV Xprion Tou 1 Ttou Sev éxouv SLaBAoeL TIq 0dnyieg
XProng tou. To NAEKTPLKO epyaleio eival eMLKiVEUVO OTAV XPNOLUOTIOLELTAL ATTO ATELPQ ATOMA 1 ATtO ATopa TTou Sev €xouv StaBAacel TG 0dnyieg xpriong Tou.
Juvtnprote To NAekTpLkd epyaleio. EAEyxeTe, av Ta KoUpeva €apTr ot AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO WITAOKAPLOUA, f} AV €XOUV OTIACEL OE
Karoto onpeio n dpOapei e€aptrpata Ta onoia evoéxeTal va EMNPEACOLY APVNTIKA TNV Aettoupyia tou nAektpikol epyadeiou. H AavBaouévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwv pokadel atuxripata.

Awatnpeite Ta epyaleia KOMAG apnpd Kot og KA katdotaon. Ta EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA Epyaleia eival Tto SUGKOAO VO UITAOKAPLOTOUV KOl EXOUV
uPnAotepn anodoon.

Xpnotpomnoleite OAa ta THAROTA TOU EOMALGUOU Kal To (610 To gpyaleio cUpdwva e TG odnyieg Tou eyxelpldiov. Aappavete emniong umown cog Toug
€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVONKEG TNG EKAOTOTE Epyaciag.

H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla epyaocieg GAAeG amd TG POPAEMOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNUA.

Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emubaveleg mpooducong Tou NAEKTPLKOU epyadeiou oTeyVEC, kabapég Kat armaAaypéves amd Addia katl ypdoa. Ot oAoBnpeg
AaBEg kat emidAvELEG TIPOOPUONE KATAOTOUV adUvaTo Tov acdaln XELPLOUO TOU epyaleiou o€ ampOPAENTEG MEPLOTACELG.

08nyieg aodaleiag yia epyadeia pe protapieg

o Emavadoptilete TI§ Unatapieg povo pe tov ¢optioth mou opilel 0 KaTaokevaoTiG. Evag doptlotrig mou xpnotponoleitat yia tn ¢poption akatdANnAwy
UIOTOpLWV Uopel va SnNpLoupyroeL KivEuvo TupKayLaG.

* Xpnotlpomoleite To NAEKTPLKO pyaleio POV He TG TPoBAEOUEVEG ptatapieg. H xprion GAAWY UIOTapLWwV Utopel va Snuoupyiost kivbuvo Tpaupatiopol
KOLL TLUPKAYLEG.

e Otav n pnatapia SV XpnOLUOTOLELTAL, KPATHOTE TO HAKPLA amtd LETAUANLKE QVTLKEILEVA OTWG CUVOETHPES, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, BiSeg i AAA pikpd
UETOAALKG QVTIKELLEVQ TTOU HITOPOUV VO KAVOUV GUVEESN artd ToV £vav akpoSEKTN aTov GAAov. To BpayUKUKAWMO TwV AKPOSEKTWY TNG Liatapiag purnopst
VOl T(POKAAEDEL EYKAU AT 1} TIUPKAYLA.

® YO 0UVONKEG KAKOUETOXEIPLONG, HUITOPEL val ekTaeUTeL LYPO. amd TV unatapia. Amoduyete TNV enadn pe To LYPO TNG UNataplag. Z€ mepintwon enadng
LLE TO VYPO, §eMAUVETE e vepd. EQv To uypo £pBEeL og emadn peTa patia, avalntiote apéowc Latpikn Bonbeta. To uypd Tou ekTotevETAL OO TNV Unatapia
Uropel va pokaA€éoeL epeBLOPO i VKAV UATA,

* Mnv xpnowomnoLeite pratapio mou £xeL urtootel LN LA 1) £XEL TpOmomotnOel. OL KATECTPANUEVEG I TPOTIOTOLNUEVEG UIATAPLEG EVOEXETAL VAL LNV AELTOUPYOUV
OMWG POPAEMETAL, PE OMOTEAEGHA VA TIPOKANBEL TTUPKAYLA 1} €KPNEN.

e Mnv ekBétete tnv unatapia oe pwtid f o oAU vhnAeg Beppokpaacies. HiékBeon oe dwtld | oe Beppokpaocieg dvw twv 130°C propei va pokahéoet
€kpngn.

e AkolouBrote OAeG TG 08nyieg doOpTLONG Kot unv GopTIlETE TV UmaTapia eKTOC IOV, VPO Beppokpactwy ou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnin
doption i n doption o Bepokpacieg EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EUPOUG WITOPEL Va TIPOKOAEDEL LG 0TN Hiatapia Kat va au§foeL Tov KivEuvo TupKayLag.

Service

o AvoBECTE TN OLVTAPNON KOL TNV ETLOKEUR TOU NAEKTPKOU £pyoalelounoe €EEBIKEVUUEVO TIROOWIILKO GEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIOL
QAVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auTo Ba SlaohaAtoTel n Statripnon g aohAAELaG Tou-NNEKTPLKOU Epyalgiou.

o [lOTE PNV ETIXELPNOETE VO EMOKEVUACETE POVOL 00 TIG UIATapieg tou €xouv uroeTel PAABN. To g€pPLg TWVAUTIATAPLWY TIPETEL VAL EKTEAELTAL LOVO QTG TOV
KALTAOKELOOTA i Ao e€0UCLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yia tn pnatapia

Mnv amocuvapOAOyHOETE, AVOLEETE, XTUTINOETE 1) KAETE TV LaTapia.

Mpootatelote TV pnatapio anod tn Beppotnta (m.X. and tn cuvexr €kBeon@e Evtovo nAtako dwc); T dwTtidy ToVEPO Kal TV uypacia. Yidpyet kivbuvog
€KPNENG.

Mnv BpaxUKUKAWVETE TN pratapia. Yrapyet kivbuvog €kpnéng.

XpNOLUOTOLEITE TN Hrnatopia Hovo Pe CUUBATA TTPOLOVTA TOU KATAOKEUOOTH.

Je mepimtwon PA&BNG Kat akatdAANANng xpriong tng pratapiog, evééxetal va ekAuBoUv atpoei. E¢aepiote Tnv meploxn kat avalntriote atpikn Borbela o
nepintwon mov undpéouv napdrnova. Ot atpol Unopei va epeBioouv TO AvamveUOTIKO GUCTNHAL.

Metd amnd mopateTapéved meplodoug anobrkeuong, Unopei va xpelaotei va ¢poptioete kat va anodopTioeTe TNV Unatopio apKeTEG HOPEC YL VAL ETUTUXETE
™ péylotn duvatr anddoon.

H pratapio anodidel BéAtiota otav Aettoupyei oe kavovikn Beppokpacia Swuatiov (20 °C£5 °C).

Doprtilete poOVo pe ToV KABOPLoPEVO HopTLOTH. Mnv xpnotpomnoleite AAAO GopTLoTH KTOG amd UTOV IOV TTAPEXETAL.

Mn xpnotuomnoleite onolodAmote pnatapia mov Sev €xeL OXESLAOTEL yLa Xprion e Tov e€OTALOUO.

BeBatwBeite otL n pnatapio éxel adaipebei mpwv and omowadrimote puBULon, aAlayn €opTtnUATWY, TPV atd TNV EKTEAECH €PYACLWV CUVTAPNONG N
ETILOKEUAG KOL TIPLV IO TNV amoBrikeuon tou gpyaleiou.

Se nepintwon mou AepwBoUuV oL aKPOSEKTEG TNG Uatapiog, OKOUTIOTE TOUG UE €va kabapd, oTeyvo mavi.

AVTIKQTAOTAOTE APECWE TLG UIaTapieg mou €xouv ECEL ard VLY oG LEYAAUTEPO TOU EVOG UETPOU 1 TTOU £€XouV UTOPANBEL g évtovoug Kpadaopous, akoun
Kot av eV mapouoLdlel onpdasdia InuLag to mepiPAnpa tng patapiag. Ta E0WTEPLIKA oToLXEl TNG Uataplag evoEXeTaL va €Xouv UTIOOTEL coBapn {npLd.
Mnv armoBnkeVeTe To NAEKTPLKO Epyaleio Kal ThV pratapia og xwpoug Omou n Beppokpacio pmopel va dptaocet ) va Eemepaoet toug 50 °C.

Je mepinmtwon enadng Tou NAEKTPOAUTN UE Ta HATLa 00, EEMAUVETE Ta paTLa pe ddBovo kabapd vepd kat avalntiote apéowg Latpikn Bonbeta. H emadn
TOU NAEKTPOAUTN UE TA PATLA UTTOPEL VoL 08Ny OEL 0 OMWAELR TG GpaonC.

06nyiec acdaleiag yia kpouoTikd Spanavokatcapida prarapiog

e DOoPATE MPOOTATEVTIKA OKONG KATA T KPOUoTLKkr Statpnon. H €ékBeon og BOpuPo unopel va mpokaAéoel amWAELX KOG,

¢ Xpnolpomotote Bondntikég AaBEg, edv mapéxovtal pe To epyadeio. H anmwAela eAéyxou Umopel va 08nNyYACEL GE TPOUUATIOUO.

e Kpatdrte to nAektpikd gpyaheio amnod povwueveg emidaveleg TPooduong, OTav eKTEAEITE ULa epyacio OTou To KomTikd e€dptnua/ototxeio ouvdeong (Bida)
uropei va £pBel oe emadn pe kpudn kodwdiwon. Ta efapthpata komrg/otolxeia cUVSeoNG o €pxovtal oe enadn pe nAektpodopa KOAwSLA Popet va
KOTOLOTA 00UV Ta EKTEBELEVA PETAAAIKA LEPN TOU NAEKTPLKOU EpYaAEiou NAEKTPODOPA UE AITOTEAECHA VAL UTIOOTEL NAEKTPOTANELA O XELPLOTAG.
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e Awatnpeite otabepo matnpa avd ndoa otypn. BeBalwbeite otL Sev BplokeTal Kaveic amd KATw OTAV XPNOLUOTOLEITE TO NAEKTPLKO epyaieio o uPnAd
onueia.

e KpatroTe Ta XEPLa 0O LOKPLA OO Ta TIEPLOTPEPOUEVA LEPT.

e Xpnolpormoleite to epyaleio pévo epooov to kpatdte otabepd.

* Mnv ayyilete To TPUTAVL /) TO TEUAXLO EpYACiog AUECWE LETA TN AELTOUPYLa yLa TNV artoduyr] EyKAUUATOG.

o OpLoPEVA UALKA TIEPLEXOUV XNKLKEG OUGCLEG TIOU UMOPEL vaL Elval TOSIKES. ArtodUyeTe TNV €LoTvor okdvng kal Tnv enadn pe to Séppa. AkoAoubrote Ta
Sedopéva aodaleiog Tou popunBeutr TOou UAKOU.

e Edv to tpumavt dev pnopei va adatpedel akdun Kot av avoifouv oL oLlayoveg Tou TOOK, XPNOLLOTIOLROTE TIEVoa yLa va to Tpapréete. Mnv adatpeite tpunavia
E TO XEPL yLa va. Ao UYETE TUXOV TPAUHATIONO TOU XEPLOU AOYw emadrG KE TNV X TOU TpUTtavLoU.

KPAAAZMOZ

Mpocoxn: Popdte MPOCTATEUTIKA YAVTLA KAL KAVETE CUXVA SlaAeippata otav Xelpileote To NAEKTPKO EpYOAEio yla va EAAXLOTOTIOLCETE TOV Kivuvo
avantuéng npofAnpdatwv vysiag Adyw napatetapévne EKOeong o€ Kpadaopoug.

MNpoooxn: H ekmopnt KpadaoUwv KAt TV XpHon Tou RAEKTPLKOU epyaleiou propei va StadEpet and tn SnAwpévn TR EKOUTHG KpaSaouwv, avaloya
LE TOUG TPOTIOUG XPHONG TOU epyaeiou.

H ouvoALKr TR Kpadaouwy (TpLlagoviko Stavuopatiko dBpotopa) mou éxel kaboplotel cUpdwva Le To potuo EN62841-2-1:

OOPYBOZ

Tpomnog Asttoupyiag EKmopnn kpadaopwv (a h,ID) ABeBardtnra (K)
Kpouotikn Sdtpnon oe.okupodepa 9.44 m/s? 1.5 m/s?
Aldtpnon og HETAAAO 2.84 m/s? 1) \iyotepo 1.5 m/s?

Mpocoxn: Popdte MPOCTATEUTIKA OKOKG.

H A-ctaBuiopévn otddun BopuPou mou €xel kabBoplotel cUpbwva pe To tpotuo EN62841-2-1:

TABUN NXNTKAG TUEDNG ('-,,A) 76.4 dB(A)
21d6un nxntkngeoxvog (L) 87.4 dB(A)
ABeBatdtnta (K) 5.dB(A)

MPOOPIZOMENH XPHzH

To epyaleio mpoopiletal yla kpouotiky Stdtpnon og ToUPAa, MAvBodopég kal Towomotia. Eival emiong katdAnAo yia Bidwpa kat meplotpodikr Stdtpnon

(xwpig kpolon) og EVAQ, PETAANQ, KEPOULKA KOL TIAQLOTLKA.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo BBP5143

Tdon 20V (Li-ion)
StpodEg xwpic doptio 0-400 / 0-1400 rpm
Méyiotn pomn 40 Nm

O£0ELG POTING 21

MeTaAAkd TooK 10 mm

Kpouoelg 0-6000 / 0-21000 bpm
Motép Brushless (xwpig yrktpeg)
Taxutnteg 2
Nettoupyieg 3

MPIN ANO TH XPHZH

MNpoooxn: BeBawwBeite mavrote OtL T0 epyaleio ival anevepyomonpévo Kat n prtatapio éxel apapedei npwv npoPeite oe onoladinote plBULON oto

gpyadeio.

TonoBétnon f adaipeon tng pratapiog (2x. 1)

Mpoocoxn:

® AnEeVEPYOTIOLEITE TTAVTA TO EPYAAEiO TPV amtd tnv tontoBEtnon f tnv adaipeon tng uratapiog.

e Kpatrjote otaBepd to epyadeio Kat TNV pratapio KAt thv tonoBtnon f thv adaipeon tng uratapiog.
Eav 6ev kpatdte otabepd T0 £pyaleio KAl TNV pratopict HOPEL va MECOUV Ao T XépLo oaG Kal va

TPOKANOEL {nuLd oto epyaleio KAl 0TV HrtaTopiot KO TPOLUHOTLONOG.

BORMANN
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e o va adalpéoete Ty unatapia (2), méote to Kouprni (1) oto eunpocbio HEPOC TN KraTapiag Kot CUPETE TNV armd Tto epyaleio.
¢ [ va tonoBetrioete TNV unatapia, evBuypappiote tn yAwttida tng pratapiog Le To aUAGKL 0TO TEPIBANKA Kol CUPETE TNV HEXPL VO KOUUTIWOEL UE EVAl
ULKPO KALK.

Npoooxn:

o (povtilete mMAvta n protopia vo KOUUMWVEL OWOTA oTo epyaleio. e mepintwon akatdAAnAng tomoBEétnong, n puratapia pnopei va méceL and to
epyaleio, TPOKAAWVTAG TPOUUATIOUO OE EGAG I} OE TIOPEVPLOKOUEVOUG,.

e Mnv aokeite untepBoAkr) SUvapn KAt Thv tonodétnon tng unatapiag. Eav n pratapio Sev oAoBaivel e eukolia, Sev tonoBeteital cwotd.

Ev8eL§n otabung unatapiag (Zx. 2)

e [Matriote to KouuTti eAéyyxou (2) otnv pnatapia yla va davei n otddun tng pnatapiog mov amopeveL.
e O evdelktikég Auxvieg (1) oBrivouv mepimou 5 Seutepolernta adol adroEeTE TO KOUMTTL EAEYXOU.

Ev8elKTikEG Auxvieg ITaOun pratopiog
| TpeLg mpdove
BREL! PELS TIPAOLVES 75% - 100%
‘ AUXVIEG AVOUEVES
:] AVo mpAcveg Auxvie
I I DD Vo TpacLV ’q UXVLEG 25% - 50%
OVOUUEVEG
Mua pdovn Auyvia
B0) paotn A 10% - 25% )
QVOUUEVN

Inueiwon: Avaloya pe Tig oUVONRKeG Xpriong kawTn Bgpuokpacia neptBailovtog, n évelgn otadbung pratapiag evééxetal va Stadeépet eEhadpwg and thv
T(POYHATIKE OTAOUN.

ZUoTnHa pooTtaciog epyaAsiov/pnatapiog

To epyaleio Slabétel cuotnua npootaciog epyaleiou/pnotapiag. To ev AOyw oUOTNUA SLOKOTITEL QUTOUATA TNV TOPOXH PEVHATOG OTOV KVNTAPA Yol VoL
napateivel tn Sudpketa {wng Tou epyaleiou kat tng pmatapiag. To gpyolelootapatdel autdpata katd t SLtdpkela tng Aettoupyiag, og mepintwon:

Yneppoptwong

‘Otav 1o gpyaleio/n pnatapia Aettoupyet pe tpomo mou npokadet Tnv avtAnon Slaitepa uPnAol pelpATOG, TO epYaAEio OTOUATAE QUTOUATO. I€ QUTH TNV
TEPUMTWOTN, OTIEVEPYOTIOLOTE TO EPYOAELO KOl OTAUATHOTE TNV EVEPYELD TTOU TIPOKAAEGE TNV UTEPPOPTWON TOU EpyaAeiou. ITN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO
epyaleio yla va cuvexioete tn Aettoupyia.

YnepOépuavong
‘Otav 1o epyaleio/n pratapio unepBeppavBei, To epyaleio otapatd autopato. & qutr TV Mepitwon, adnote To epyoleio/pnatapio vo KPUWOEL TPV
€VEPYOTOLAOETE EQVA TO EpYaAEiO.

YriepBoAwkn g ekpoptiong
‘Otav n otadbun tng pnatapiag eivat oAU xapunAn, to epyaleio otapatd autdpato. Ut TV mepintwon,abapeote TNV uratapia and o epyaleio kat
doprtiote Tnv.

Zkav8A&An ON/OFF (2x. 3)

Mpoooxn: Mpw and thv tonoBétnon tng Hnatapiog oto spyaldeio, eAEYXETE MAVTOL AV N GKOVOAAN
8ouleVeL cwoTtd Kat av emotpédel atn O€on "OFF" dtav aneleuBepwvetal.

719 11 13151

o [ va Eekvoete va xpnotpomnoleite to epyaleio, tpapréte tn okavdan (1).
- H taxutnta tou epyaieiov augdvetal pe Tnv av§non tng mieong otn okavodAn.
e Adnote TN okavSAdAn yLa Vo OTAATACETE TO EPYAAELO.

Evepyormoinon th¢ epnpocBiag Auyviag (2x. 4)

MNpoooxn: Mnv kottdte ansubsiag oto Ppwc,.

e Miéote TN okavSAAn yla va avapet n Avxvia (1).
- H Auxvia oBriveL tepimou 5 SgutepOAenTa LETA TNV ameAeuBEépwon TNG oKAvEAANG.

Inpeiwon:

e Otavto epyaleio uniepOeppavOei, to epyaleio otapatd avtopata Ko n Avxvia apyilet va avaBooBrvet.
Je auth TNV nepintwon, adnote tn okavéaAn. H Auxvia 6a npénel va oBnosL.

® XPNOLUOTOLOTE £Va OTEYVO TV YLOL VAL GKOUTIIOETE TOV GOKO, TTPOGEXOVTAG VAL LNV TOV YPAT{OUVIOETE.

Awakomnng popdg neplotpodic (2. 5-6)

Npoocoxn:

o EAéyxete mavta tnv popd nepLotpodng npLv and tn Asttouvpyia.

® Xpnoluonotjote tov Slakomtn ¢opdg nmeplotpodri uovo adol 1o epyaleio oTApATAOEL EVIEAWG.
H aMlayr g $opdg meplotpodrg mpw to epyaleio oTapatiosl unopei va npokaAécel NULd oto
gpyadeio.

e Otav 6gv xpnolpornoleite to epyaleio, tonoBeteite mavra tov Stakomtn $opdg neplotpodig otnv
oubétepn Béon.

x. 5
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e Matriote 1o Stakomtn dopdg neplotpodnq (1) and v mAeupd A yia de§léotpodn meplotpodn r arod tnv
mAeupd B yla aplotepootpodn nepotpodrn).
e ‘Otav o Stakomtng popdg neplotpodn pioketat otnv oudétepn B€on, n okavSAAn Sev unopei va matnOel.

Ertthoyéag taxutntag (2x. 7)

MNpoooxn:

®Dpovrtilete o emloyéag taxuTnrog va Bpicketal mavra mAnpwg gite otnv Bon "L" gite otn Béon "H".

Edv Aettoupynoete T0 pyaleio pe tov emloyéa taxvuTnTag tonobetnuévo otn péon petafl tng Oéong

"L" ka tng Oéong "H", to epyaleio pnopei va unootei {nuLa.

e Mnv XpnolponoLeite Tov emthoyéa TaxUTNTAG VW T epyaleio Bpioketan oe Asttoupyia. To epyaleio
ev8EXETOU VAL UTLOOTEL {NULAL.

Mo va aAAGEETE TNV ToUTNTA, OTTEVEPYOTIOLHOTE PWTA TO EpYaAEio.

JUpete Tov emloyéa taxutntag (1) péxpt va epdaviotel n évéelgn "H" yia uPnAn toxUTnTa aAA& xapunAn
portA 1 wéxpL va epdaviotei n évdetén "L" yia xapnAn taxvtnta oAd vnAr pormn.

BeBawwbeite ot o emhoyéag toxUtntag £xel teBel otn owoty Béon mpw amd TN Asttoupyia.
Edv n taxUtnta tou epyoaleiov pelwbel Spactikd Katd tn Stdpkela TNG Aettoupylag Pe tov emhoyéa
taxutntag otn Oéon "H", ocUpete tov emhoyéa Taxutntag otn B€on "L" kot emavekkvrote t Aettoupyia
Tou epyaleiou.

Erttdoyr) tou tpomovu Asttoupyiag (Zx. 8)

Npoooxn:

®Dpovrtilete navra o SaktuAtog aAAayr Tpomou Aeltoupyiag va Bpioketal mAVTa cwoTd TOmoBeTnHEVOG

oto emBupNTo cupBolo. Edv Asttoupyrjoete to epyaleio pe tov SaktUAlo tomoBetnpévo otn péon

peTafl Twv cupBoAwv, To epyaleio eVEEXETAL VA UTIOOTEL ML

e ‘Otav aAAddete t Béon and to " § " o dAAoug TpémougAsLtoupyiag, propei va gival Aiyo S0okolo
va oUpete Tov SaktUAlo aAAayng TPOMOU AELTOUPYIAG. Z€ QUTH TNVATIEPIMTWON, EVEPYOTOLOTE Kot
Aettoupynote o epyaleio yia éva Seutepolento otn0éon " £, oty cuvéxela otapatote To epyaleio
Ko epLotpéPte tov SaktUAlo otnv embupnth Béon.

To epyaleio SLaBETeL TPELG TPOTOUG AELToUpYiag.

& : Newroupyia meplotpodkig Stdtpnong (novo meplotpodr)
T : Aettoupyia kpouoTIkAG SLdTPNoNG (MEPLoTPOdH HE KPOUTELC)
£ : Asttoupyio BBWHOTOC (MEPLOTPODH UE GUUTAEKTN)

o Erulé€te tov KataAANAo Tpdmo Aettoupyiag yLa TV ekAoToTE epyacia.

Ix. 6

2x. 8

o NeplotpédPte Tov SaktuAlo aAhayng tpdmou Aettoupyiag (1) kat euBuypappiote T@.cUUPBOAO (2) tou emAégare pe To BENOG (3) oTo cwua Tou gpyaieiou.

PUOMLION TG pomtng (2X. 9)

e To epyaheio SlaBétel 21 BEoelg pomn.
- H Béon ehdxiotng porrg eivat n B€on 1 kaw n B€on péylotng pomng ivat n Oéon 21, ‘

* H pormr puBpiletal pe tv neplotpodr) tou Saktuliouv puBuLong pormng (1).

EuBuypappiote Tig B€oeLg (2) pe o BENOG (3) 0To cwpa Tou epyaieiou.

e [pw amo ™ xprion Tou gpyaleiov, TPAYHATOMOWROTE i Sokipr, Btdwvovtag pa Bida
o€ €va UALKO yla va KBopIoETe TO €MiMeSO POTIG TTOU OUTALTETAL VLA L0t CUYKEKPLUEVH

ebappoyn.

2YNAPMOAOIHzZH

Npoooxn: BeBawwBeite mdvrtote OtL 10 EpyaAeio gival anevepyomonpévo Kot OtL n pratapio éxel adaipedei npv npoPeite oe onotadnmnote pvOULON oTO

epyaleio.

TonoBétnon putwv/Tpunaviwy (2x. 10)

1. Meplotpéte To Xrtwvio (1) defldotpoda yla va avoiouv oL GLayOVEG TOU TOOK.
2. ToroBetAote T LUTN/TPUTIAVL (2) OTO TOOK UEXPL TEPUA.
3. NuploTte to XItwvio aplotepootpoda yla va obifel To TOOK.

Adaipson putwv/tpuntaviwy (Zx. 10)
MNa tnv adaipeon poutne/tpunaviol (2), meplotpédte to xttwvio (1) Sefldotpoda.

TonoBétnon tou dykiotpou (Zx. 11, emopevn oelida)

Npoooxn: Katd tnv tormoB£tnon tou dyKLotpou, GPoVTileTe MAVTA VO TO CTEPEWVETE

719 11 13 151

odiytd pe ™ Bida. e nepintwon akat@AAnAng tomob£tnong, T0 AYKLOTPO UOpPEL
va ECEL Ao 1o pyaAeio Kot va tPokANOEL TpAUNATIOHAG.

e To GyKLOTPO (2) XPNOLUOTIOLE(TAL VLA TV TIPOCWPLVF OVAPTNON TOU epyaleiou.

* To dyklotpo propel va tonoBetnBet otn Se€Ld mAeupd tou epyaleiou.

2x. 10

o TomoBeTroTE TO AYKLOTPO OTNV eykor (1) oto mepiBAnpa Tou epyaeiou KaL OTN CUVEXELQ OTEPEWOTE TO HE pLa Bida (3).

e a va adalpéoeTe To AYKLOTPO, XAAapwaoTe TN Bida katl otn cuvéxetla BydAte to.

BORMANN
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OAHTIEZ XPHZHZ

Npoocoxn:

e (povtilete mAvta n unatapio Vo KOUUMWVEL OWOTA oTo epyaleio. Ie mepimtwon okatdAAnAng
tonoB£tnong, n pratapia URopei va néceL and to epyaleio, MPOKAAWVTAG TPOUUATIONO O E0AG iy OF
TOPEVPLOKOUEVOUG,.

e Y& nmepintwon SPOCTIKAG MTWONG TNG TAXUTNTOG, HELWOTE To $HOPTio 1| OTAHATHOTE To epyaleio yia va
anodpeuyBei Inuid oto gpyaleio.

e Kpatrote otaBepd 10 epyaleio e To €va xEpL otn AaBr KAl To AANO XEPL OTO KATW HEPOG TNG UIMATAPLAG.

Inueiwon: Mnv KaAUTITETE T OXLOUEG e€oepLlopov (ZX. 12, otowkeio 1), KaBwe autd Hnopei va pokaAéceL

{nuLa oto epyaleio Aoyw unepBépuavonc.

Bidwua

Npoooxn:

* Meplotpédte tov SaktUALo pUBULENG poTrG ot KATAAANAN B£0N POTHG LA TNV EKACTOTE Epyaocia.

e BeBawwdeite otL n putn £xeL eloaxBei evbeia otnv kel tng Bidag, Stadopetikd propei va tpokAnOei
{nud otn Bida fi/kan otn poTH.

2x. 12

e TomoBetAoTE TNV QXU TNG LUTNG otnv Kedan tng Bidag kat aokrote Tieon oto epyaleio.
® ZeKWWNOTE TO gpyaleio pe XapnAn toxUTNTA KoL 0Tn CUVEXELX auiote otadlakd tnv taxUtnta. AmeheuBepwote Tt okavOAAN HOAG O GUUTAEKTNG
evepyormolnBetl.

Inpeiwon: Mo v SieukdAuvon tou Bdwpatog UAGBLSWV. kat TV arotporn MPOKANoNG {NHULAG OTO TEMAXLO EPYAOING, AVOIYETE EK TWV TPOTEPWV LA
rihotikn o 2/3 tng Stapétpou tng Bidag.

Kpouotikn 8idtpnon

1. NeprotpéPte tov SaktuAo aAhayrig tpdmnou Aettoupylagétol wate to BENOG oTo cwua Tou epyaleiou va Seixvel mpog o cUuBoro T .
- Katd tnv kpouotikr Stdtpnon, o SaktuAlog puBULONG PO Klopei va teplotpadei oe onotadrimote Béon.
2. TonoBEeTroTE TO TPUTIAVL OTO EMBUUNTO ONUELD KA, OTNICUVEXELD, JILEGTE TN GKOVEAAN. Mnv ackeite urtepBoALkr Tiieon oto epyaheio.

e [ BéAtiota anotehéoparta, aokeiote ehadpld riieon oto epyoaleio.

e Kpatrote to gpyaheio otabepd Kot punv to adprivete va amopakpuveEeL and v o).

* Mnv aokeite peyolUtepn mieon otav n omr Gpdéet pe Bpavopata,n cwpatidia. Ave' autol, Aettoupyriote To epyoleio xwpig doptio Kal, oTn CUVEXELD,
adaLp£oTe TO TPUTAVL LEPLKWE ard tnv omh. EmavolapBdavovtag auth, tn Stadikaoia apketeg dopeg, n omnfy Ba kabapioel Kot Ba UTopel v CUVEXLOTEL
KOVoVLKr Stdtpnon.

Awdtpnon
Tupiote tov SaktuAlo alhayrg tpdrou Aettoupyiag £tol wote to BENG va Seixvel TpogTo ULBOAO & . ZTN,0UVEXELD, TIPOXWPHOTE WG EEAG:

Awdtpnon og §0Ao
e [l BEAtoTa anotedéopata katd tn Sidtpnon os UM, XPNOLLOTIOLOTE TPUTIAVLA EVAOU.

Awdtpnon og pétallo

o [l TNV aroduyr tg oAloBnong Tou TpUMAVLIOL KATA TN SLAVOLEN WLAG OTTHG, KAVTE HLOL EGOXA OTO GNUELD TTOU TTPOKELTAL VA TPUTIHOETE XPNOLLOTIOLWVTAG
novta kat odupi. TOMOBETHOTE TNV ALY TOU TPUTAVLOU OTNV E00XN Kal EEKWVAOTE T SLATPNON:

® XPNOLUOTIOLELTE AUTAVTIKO KOTIAG KATA TN SLdtpnon HETAAAWY. Mn XpNOLULOTIOLELTE AUTOVTLKO KOTIHG KaTtd TR.SLdtpnon odrnpou kot opeiahkou.

Npoocoxn:

¢ H doknon untepBoAiki Ttieong oto epyaleio ev emtayuvel Ty Statpnon, aAAd pokaAel LG 6TV ALYl TOU TPUTAVLOU KAl HELWVEL TV anodoon tou
epyaleiou KaBwg Kat TNV SLapkeLa Lwrg Tou.

e Kpatrjote 10 epyaleio otaBepd Kot MPOCEXETE LOLaiTEPA OTAV TO TPUTIAVL ap)Xilel va Slamepva To TERAXLO epyaociag. Aokeital peyaAn duvapn oto
epyaleio/Tpurntdvt katd t Sidvolén tng onng.

e Na tnv adaipeon prAokaplopévwy tpunaviwy, Béote tov Stakomntn ¢popdg neplotpodrg otn Béon aplotepdotpodng nepLoTtpodg Ka, 0T CUVEXELD,
ANOUAKPUVETE TO pyaleio and tnv emudpdvela epyaociag. Kpatiote otabepd to epyaleio yia va pnv KvnOei andtopa mpog ta nicw.

o Acdalilete mava Ta TERAXLX EpyOoiog o EYYEVN ) tapopoLa Sidtagn cuykpatnong.

e EGv 1o epyaleio Asttoupyei ouvexwe HEXPL va adeldoel n pnatapia, adnote to epyaleio yia 15 Aentd npwv cuvexioete tn Asttoupyia pe KouvolpyLa
urorapio.

2YNTHPHZH

MNpoooxn:

® BeBawwbeite mavrote OtTL To epyaleio gival anevepyomolnuévo Kat OtL n unatapia £éxel apaipebei mpwv anod tnv ekTEAech OMOLACSATOTE gpyaoiog
cLVTAPNONG 0TO pyaAsio.

e Moté unv xpnotpormnoteite Beviivn, SLAAUTIKG, owvomveupa ) GAAa tapopota. Mmopei va mpokAnBei anoxpwpatiopog, mapapopdwon f pwypEg.

JUMPBOUAEG yLa Th SLatripnon tg LEylotng dlapkeLag {wng TG Latapiog

o Qoprtiote TV pratapio npv ekPopTLoTEL EVIEAWS. TapaTdTe TAvTa TN Aettoupyia Tou epyadeiou Kot GopTileTe TNV Unatapia OTav MoPATNPEITE HELWHEVN
LoxV tou gpyaleiou.

e Moté pnv doprtilete pa mAnpwe doptiopévn pratapia. H umepdoption petwvel t Stapkela {wng Tng pratapiog.

o Doprtilete tnv punatapio pe Beppokpacio Swpatiov otoug 5 °C - 45 °C. Se mepintwaon mou n pnatopio eivat {eotr, adroTe TV vo KPUWGOELTIPLY TN GOPTICETE.

o Doptilete TNV pnatopio v Sev TNV EXETE XPNOLUOTOLAOEL YL LEYAAO XPOVIKO SLaoTnpa (Tdvw aro €EL HAVeEG).
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ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpoketlpévou va armodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL To €€QPTAMATO EiVal KATAOKEUAOMEVO OO QVOKUKAWOLMO UAIKA Kol Utopouv va aropptdBolv avoloywe. Ta mAaoTIKA e€aptripata Tou epyaleiou
bépouv onpavon avaloya e To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr Thv armopdkpuvaon GLAtkwv 1tpog to eptBaAiov kat Stadoporotnpévwy Adyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaiknig Evwong
Mnv metate ta NAEKTPIKA epyoAeia padl pe Ta olklokd amoppippota!

SOudwva pe tnv Evpwmnaikn O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa nAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTTALOOU Kol ThV edappoyh ThG oLUPwva
He tnv €Bvikr vopoBeaia, ta NAeKTPKA epyaleia ou €xouv ¢GTAoeL 0To TENOG TNG (WG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L enotpédovral o pLa epBAANOVTIKA cupBaTH EyKATACTOON AVAKUKAWONG.

* O KATAOKEUOTNG Slatnpel To SIKAIWA VO TIPAYHATOTOL)OEL SEUTEPEUOUTEG AANAYEG OTO OXESLOLOUO TOU TIPOLOVTOG KOl OTOL TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA
Xwpig mponyoUpevn eldomoinon, ektdg €av oL aANayEG QUTEG emnPeAlouV CNUAVTIKA TNV amddoon Kot Asttoupyia acddlelag twv mpoldviwv. Ta
eaptrpara mou neplypddovrat / amnetkovilovral ot oeAiSeg TOu eyXELPLSiOU TTOU KPATATE oTa XEPLA oag eVEEXETAL VO aipOPOUV Kot o€ GANOL LOVTEAQ TNG
OELPAG TTPOLOVIWY TOU KATAOKEUQLOTH, LE TIALPOOLA XOPAKTNPLOTLKA, KAl EVEEXETAL VAL LNV TIEPAQUBAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU HOALG QUITOKTH OATE.

* Na va Staopadiotel n acdAalela KaL n a&LomLoTia Tou IPolovTog KaBwe Kat n LoxUG tng yyunong OAeG oL pyacieg emdLopbwong, EAEyXou, ETILOKEUNG 1
QVTLKATACTAONG CUMTEPINAUBOAVOUEVNG TNG CUVTNPNONG KOL TWV ELSIKWY pUBICEWY, TTPEMEL VA EKTEAOUVTOL LOVO aTtO TEXVIKOUG TOU EE0UGLOSOTNEVOU
TUAMOTOG Service Tou KATAOKELAOTH.

* XpNOLOTIOLEITE TTAVTO TO TTPOLOV LE TOV TTAPEXOUEVO £§OTIALOO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog e Un-TipoPAETIOUEVO EEOMALOUO EVEEXETAL VA TIPOKAAETEL
BAGBN 1 akopa kol coBapd TPAUHATIONO 1 Bdvato. O KATACKELAOTHG KAL O EL0AYWYENG ouSeUia euBUVN PEPEL yla TPAUUATIOHOUG Kat BAABEG ou
TPOKUTITOUV aTtd TNV XProNn KN T(POBAEMONEVOU ECOTALOLOU.
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CUMBOJIU

_

HoceTe 3aWwuTHN
pbKaBuLM.

HoceTe npeanasHu ounna. Hocerte 3awmTa Ha cayxa.

Hocete npeanasHa macka.

MHCTPYKLUWUU 3A BESOMNMACHOCT
MpeaynpexaeHue: lMpoueteTre BHMMATENIHO PbBKOBOACTBOTO npegu ynoTtpeba. HecnasBaHeTo Ha npeaynpexAeHuATa u

@ MHCTPYKUMUTE MOXKe Aa foBeae A0 NoBpeAa Ha YCTPOUCTBOTO U/unmn pusmuecko HapaHsaBaHe. CbxpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha

6e30nacHO MACTO 3a 6bAELLM CIPABKU.

06wm npegynpexaeHus 3a 6e30MacHOCT Ha @N1EKTPOUHCTPYMEHTUTE

BesonacHocT B paboTHaTa 30Ha

¢ Moaabpkaiite paboTHaTa 30Ha uncTa 1 Aobpe ocseTeHa. TbMHWUTE UM 3aTPyNaHW MecTa MoraT Ja [0BeAaT A0 UHUMAEHTU.

¢ He paboTeTe C eN€KTPOMHCTPYMEHTH BbB B3pMBOONacHa aTmocdepa, Hanpvmep B NPUCHCTBMETO Ha 3anaiMMu TEYHOCTU MU U3NAPEHUA, ra3oBe Uaun
npax. EnekTpuyecknte MHCTPYMEHTU moraT Aa nNpean3BMKaT UCKPU, KOUTO Aa Bb3NJaMeHAT ra3oBeTe UK nsnapeHuaAra.

o [lokaTo paboTuUTE C eNEeKTPOUHCTPYMEHT], APBIKTE AeLaTa v OKONHWUTE Ha 6e30nacHo pascToaHue.

EnekTpuyecka 6e3onacHoct

e YBeperTe ce, Ye LencenuTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HUKOra He NpoMeHaAiTe Lwencena no KakbBTO M Aa € Ha4uH. He
13Mnon3BaiTe aflanTepHU LLENCENN CbC 3a3EMEHU ENEKTPOUHCTPYMEHTU. M3N0N3BAHETO Ha HEMOAMDULIMPAHU LLENCENN U CHOTBETCTBALLLM KOHTAKTH Lue
HaManun pUcka oT TOKOB yaap.

e 36ArBaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMEHN MaTepuani UINNPeSMETHU, KaTo HaNnpUMep paanaTopu, TPbOK, NEYKM U XNaanunHUUM. CbluecTByBa OrpoMeH
PUCK OT TOKOB yAap, ako TANOTO BM € 3a3eMeHO UM 3a3eMeHO.

¢ He n3naralite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA AbXKAMAN APYTM BAAXKHWN YC10BMA. HaBNIM3aHETO Ha BOAA B €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOKeE A,a YBEINYM pUCKa OT
TOKOB yAap.

¢ He 3n10ynotpebasaiiTe cbe 3axpaHBalua kaben. H1Kora He M3noa3BaiiTe Kabena 3a NnpeHacaHe, AbpraHe UAN U3K/IOYBAHE Ha eNeKTPUYECcKna
MHCTPYMeHT. CbxpaHaBaliTe Kabena Ha 6e30nacHo pa3cTeAHME OTTONIMHA, MAC/I0, OCTPK PbOOBE U BCAKAKBM ABUNKELLM Ce YacTu. MoBpeseHuTe nuam
3aneTeHu WHypPOBe Lie YBesiM4aT pUCcKa OT TOKOB yAap.

¢ KoraTo paboTute c enekTpu4eckn MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3M0A3BaNTe YABMKNTEN € NOAXOAALM CrielndUKaL MK 3a U3N0I3BaHE Ha OTKPUTO.
M3non3BaHeTO Ha yAbIKUTEN, NOAXOAAL, 32 YyNnoTpeba Ha OTKPUTO,;HaMaNABA PUCKA OT TOKOB yAap.

¢ AKo paboTaTa ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTa Ha BAaXKHO MACTO e HensbexkHa,M3NoN3BanTe 3axpaHBaHE;KOETO e 3aluTeHO ¢ AedeKTHOTOKoBa 3almTa (AT3 -
RCD). M3non3BaHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3alLMTa HamMaifaBa PUCKA OT TOKOB yAap:

o ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE MOraT i@ MPOU3BEXAAT eNeKTpoMarHnTHu noneta (EMM), Kouto'He ca BpegHM'3a noTpebutens. Bbnpeku ToBa notTpebutenute Ha
nencMenKbpy 1 Apyrv nogo6HU MeAULMHCKU YCTPOWMCTBA TPABBA ia Ce CBbPXKATC NPOU3BOAMTE/IA HAYCTPOWMCTBOTO CU U/WUAIK C NeKap 3a CbBeT, npeau Aa
paboTAT C ENEKTPOUHCTPYMEHTA.

JlnyHa 6e3onacHocT

e bbaeTe Hallpek, BHUMABATE KaKBO NPaBUTE U U3NON3BANTE 34paB pasym, KOFaTo paboTuTe ¢ eNeKTPONHETPYMeHTaxHe nsnonseaiite
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO Ce YyBCTBaTe YMOPEHU WU/U CTe NOA, Bb3AENCTBUETO HA\aIKOXO0, HAaPKOTUUM UK neKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMAHWe no
Bpeme Ha paboTa C eNIEKTPOMHCTPYMEHTa MOKe [ A0Befe A0 CEPUO3HO HaPaHABAHE Ha Xopa.

* A3nonsBaiiTe IMYHM NpeAnasHU CpeacTBa. BuHarn HoceTe npeanasHu ounna. 3alUTHOTO 060PYABakE, KaTO HanNpuMep Macka NPOTMB Mpax, 3aluTa Ha
CNyXa, HeXTb3ralum ce nNpeanasHn obyBKMU AW 3aLLUTHU Kacku, U3N0N3BaHM NPY NOAXOAALIAYCAOBUSA, e HAMANAT pUCKa OT NONyYaBaHe Ha IMYHU
HapaHABaHMA.

e [lpesoTBpaTtABaHe Ha HenpegHaMepeHo CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NMPeBKIOYBATENAT HA 3aXPaHBAHETO e B U3K/I0YEHO NOoAoXKeHWe, npeaun aa
CBbp)KeTe KbM M3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe u/unu 6atepunTa, 1a B3eMeTe UK NpeHeceTe eNeKTPOUHCTPYMeHTa. MpeHacAHeTo Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTH C
NPBCT BbPXY NPEBKNIOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO MU CBBP3BAHETO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU, YNATO NPEBKNIOYBATES € BbB BK/IOYEHO NOJIOXKEHUE, KbM
M3TOYHMK Ha 3aXxpaHBaHE MOXe Aa AoBeje A0 3/10MONYKN.

e [lpeau Aa BKNOUMTE @NEKTPOUHCTPYMEHTA, U3BaJeTe BCUYKM Peryinpalim KAlo4oBe UK raeqyHn Katoyose. Kod 3a perynimpaHe nan raeyeH K,
OCTaBeH MPUKpPeneH KbM BbPTALLA Ce YaCT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe Aa JoBeAe A0 Te/ecHU nospeau.

¢ He npekansgaiTe. MoaabpiKaiTe paBHOBECHE U MPaBUIHA CTOMKa Npes LANoTo Bpeme. ToBa Nomara Ha onepartopa a uMa no-a06bp KOHTPO BbPXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHM CUTyaL K.

e Obneyete ce noaxoaawo. He Hocete cBoboAHM Apexu nam BukyTa. [ipbKTe KocaTa, ApexuTe U pbKaBULMTE CU Jasey OT ABUMKELLUTE Ce YacTu.
CeobogHuTe apexu, bukyTata u/wuam gbarata Koca morat Aa 6bAat 3axBaHaTV OT ABUXKELLMTE Ce YacTu.

M3nonssaHe 1 rpuKa 3a €1eKTPOUHCTPYMEHTH

e He HacunBaliTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3Balite NOAXOAALLMA €/1eKTPOUHCTPYMEHT 33 BCAKO NpUioxKeHne. NpaBUIHNAT eIeKTPOUHCTPYMEHT BUHArn
e cBbpLlUK paboTaTta no-gobpe u no-6e3onacHo, KOraTo ce M3NON3BA MO NpefHa3HaYeHMe.

¢ He n“3non3BaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/OYBATENAT HE O aKTUBUPA UM AeaKTUBMPaA. BCEKM eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO He MoXe Aa ce
ynpaBnAga C NPEBKAOYBATENA, € U3KNIOUYUTENHO OnaceH 1 TpAbBa Aa ce peMOoHTMpa.

o V3K/Nt0YETE [N1aBHUSA LLENCes OT M3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe U/WaM akyMy1aTopa OT e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, MPeam Aa CMEHATE NPUHAANEKHOCTH, Aa
M3BbPLUBATE KAaKBUTO M 4@ BUN0 HACTPOWKM MU i@ CbXpPaHABATe ENEKTPOUHCTPYMEHTA. Te3n NPeBaHTUBHU MEPKM 3a 6E€30NacHOCT LLe HaMaNAT pUcka
OT C/ly4alHO CTapTUPaHE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

e KoraTo e/leKTPOMHCTPYMEHTBT He Ce M3M0/3Ba, CbXPaHABaNTe ro Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a AeLla, U He NO3BONABAWTE HA /ML, KOMTO He ca 3ano3HaTH ¢
€NeKTPOUHCTPYMEHTA UK C Te3U UHCTPYKLIMK, Aa Fo U3N0A3BAT M Aa paboTAT ¢ Hero. ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca U3K/IIOUMTEIHO ONACHM B pblieTe Ha
HeobyyeHu notpebutenu.

e [oaabprKaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA. [poBepsaBaiiTe 33 HECbOCHOCT UM 06BBP3BAHE Ha ABUNKELLMTE CE YaCTU, CYYNBaHE Ha YacTW, TEYOBE U BCAKAKBM
Apyrv npobnemu, KOUTO MoraT Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e MoBpeseH, NonpaBeTe eNIeKTPOMHCTPYMeHTa npeam ynorpeba.
MHOro 3710M0NYKM U HapaHABaHMA Ca NPUYUHEHMN OT NOLIO NOAABPKAHN €NEeKTPOUHCTPYMEHTH.

o [oafbpiKaiTe pexeLLmTe YacTu Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU U YUCTU. MTPaBUIHO NOAABPIKAHUTE PEXeLLM MHCTPYMEHTU C OCTPpY pexeluu pbbose e no-
MaJIKO BEPOATHO [1a Ce 3aKNeLAT U ca No-NPeLmn3HU U NO-NecHM 3a ynpas/ieHne.
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BuHaru usnonssaiite esEKTPOMHCTPYMEHTA, aKCeCoapuTe, HaKpamHULMTE U AP. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMWUTE B TOBA PbKOBOACTBO 3a EKCnaoaTauus,
KaTo ce cbobpassBaTe C ycnoBuATa Ha pabota u paborata, KoATO TpabBa Aa ce U3BbPWU. M3MOA3BAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA 3a MPUIOKEHWS,
pasNUYHM OT NPEABUAEHUTE, MOXKeE Aa A0BeAe A0 TeNeCHU NOBPean UKW Aa NPUYMHU NOBPEAA HA eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

MoafbpiKaiTe APBKKUTE U BCUUYKM MOBBPXHOCTU 3a XBallaHe Ha e1eKTPOMHCTPYMEeHTa CyXW, YMCTU M 6e3 macia v MasHUHWU. XNb3raBute APbKKU U
MOBBPXHOCTM 3a XBallaHe He No3B0AABAT 6e30nacHO 6opaBeHe C MHCTPYMEHTA NpY HeouakBaHu 06CToATeNCTBa.

M3nonsBaHe U rpuKa 3a aKyMyNaTOPHUTE UHCTPYMEHTHU

3apexaaiTe 6aTepmmTe camo CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3aPAAHO YCTPOMCTBO, KOETO Ce M3MO0/3Ba 33 3apeXKaaHe Ha
HenoaxoasAw M 6aTepum, MoXKe Aa Cb34afe PUCK OT NosKap.

M3non3saiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CamMo CbC CMeLmanHo npeaHasHadeHuTe 3a uenta 6atepmu. ManonssaHeto Ha gpyrv 6atepumn moske Aa Aosese 40
PWCK OT HapaHABaHe 1 Nnoxap.

KoraTo 6atepumaTa He ce U3MN0A3Ba, A APbXKTE Aaney OT 4pYrM MeTaNHW NPeaMeTH, KaTo HanpyuMep LWMMKK 3a XapTusa, MOHETU, KN0YOBE, NMUPOHMU,
BMHTOBE WM APYTY MATKU METANHW NPegMeTH, KOUTO MOraT A4a HanpaBaT BPb3Ka OT eAWMH TEPMUHAN KbM Apyr. CKbCABAHETO HA KNEMUTE Ha

6aTepuaTa MOXKe fa AOBeAe A0 U3rapsaHUa AW MOXKap.

Mpu HEBNArONPUATHM YCII0BUSA OT BaTepuATa MOKE @ Ce U3XBbP/IM TEYHOCT; M3BArBaiTe KOHTAKT. AKO C/ly4aliHO Ce CTUTHE 4,0 KOHTAKT, U3N/IaKHeTe C
BOZAa. AKO TEYHOCTTa MoMnagHe B 04nTe, He3abaBHO NOTbPCETE MeAMLMHCKA MOMOLL,. TeYHOCTTa, U3XBbP/IEHA OT baTepunTa, MOKe 4a NPUYMHM ApasHEHe
WU U3rapsHua.

He usnonssaiite 6atepus, KOATO e noBpeaeHa Unn moamouumpaHa. NospegeHnte uam mognduumpanm 6atepun moxe 4a He GyHKUMOHMPAT No
npesHasHaYeHue, KOETO MOKE [a [OBeAe L0 NOKap WU eKCT/Io3Ns.

He usnaraiite 6atepusTa Ha OrbH UM NPEKOMEPHM TeMnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UK Ha TemnepaTtypu Hag 130°C moxe Aa foBeAE 40 eKCMIo3us.
CnasBaiiTe BCUYKM MHCTPYKLMM 33 3apeskaaHe v He 3apekaaiTe 6aTepusta U3BbH TEMNEPATYPHUA AMANA30H, MOCOYEH B MHCTPYKLUUTE.

HenpaBWaHOTO 3apexaaHe UM 3apekaaHeTo npuTemnepaTypm U3BbH NOCOYEHMA AMana3oH MOXe Aa nospean batepuaTa v 4a YyBENUYM PUCKaA OT NoxKap.

CepBus

Bb3n0sKeTe CepPBM3HOTO 06C/TYsKBaHE Ha €AEKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBaNNbULMPaH CEPBM3EH NMEePCOHas, KaTo M3Mo/I3BaTe CaMo UAEHTUYHM Pe3epPBHU
yactu. ToBa Lie rapaHTUpa 3anas3saHeTo Ha,6e30MacHOCTTa Ha EIEKTPOUHCTPYMEHTA.

HuKora He ce onuTBaiiTe camu a pemoHTUpare nospeaeHy batepun. CepsusHOTo obcyKBaHe Ha baTepunTe TpsABBa Aa Ce M3BbPLUIBA CAMO OT
NPOU3BOAUTENA UK OT OTOPU3MPAHN CEPBU3HU TEXHULL

WHcTpyKuun 3a 6e3onacHocT 3a 6atepuata

.

He pasrnobnasaliite, He oTBapsAliTe, He pa3busaiTe U He U3rapanTe batepuaTa.

Mpeanasgaiite 6aTepuaTa OT TONAUHA (Hanp. OT NPOABIKNTENHA MHTEH3UBHA C/IbHYEBA CBET/IMHA), OMbH, BOAA M Bara. CbLLECTBYBA PUCK OT EKCNI03Us.
He cBbp3BaiiTe 6aTepuaTa HakbCo. CbLUECTBYBA PUCK OT KCMN03MA.

M3non3BaiTe 6aTepuaTa Camo CbC CbBMECTUMM NPOAYKTU Ha MPOU3BOAUTENA.

B cnyyaii Ha noBpesa U HenpasuaHa ynotpeba Ha 6aTepuaTa Moxe Aa Ce OTAEAATMU3NAPERUA. FpoBeTpeTe paiioHa U NOTbpCeTE MeAULIMHCKA NOMOLL, B
CNyyait Ha onnakBaHWA. M3anapeHuaTa morat Aa ApasHu AuxaTenHaTa CUeTema.

Cnep, NpoAb/KUTENEH NEPUOS, Ha CbXPAaHEHWE MOXKE [ia Ce HaNoXKKM baTepUaTafa ce 3apeikaa U pasperaa HAKONKO NbTH, 3a @ Ce MOCTUrHe MakcuManHa
NPOU3BOAMUTENHOCT.

baTepusaTa paboTv oNTMManHo, KOraTo ce M3nosi3Ba NpU HopmasiHa cTaiHa. Temnepatypa (20 °C £5 °C).

3apexaaliTe camo ¢ NOCOYEHOTO 3apAAHO YCTPOMCTBO. He 13non3BaiiTe 3apaaHO YCTPOWETBO, PasNINYHO OTINPEA0CTaBEHOTO.

He n3nonssaiite 6aTepuu, KOUTO He ca NpegHa3HaYeHu 3a U3non3saHe c 0BOPyLBaHeTo.

BaTepuaTa moKe fa ce NoBpeAy OT OCTPY NPEAMETU, KaTo MUPOHU UM OTBEPTRU, UM OT BBHLIHO MPUAONKEHA CUIA. Bb3MOKHO € @ Bb3HWKHE BbTPeLHO
KbCO CbeAMHEHWE, KOETO Aa A0BEAE A0 U3rapsHe, NyLleHe, eKCcnao3na Uan nperpasane Ha 6atepuara.

OT Bpeme Ha BpeMe NOYNCTBANTE BEHTUIALMOHHUTE OTBOPU Ha BaTepuaATa C MEKa, YUCTA U CyXa YETKa.

CbxpaHnBaiTe baTepuaTa Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a Aeua.

M3Bagete 6atepunaTa oT 060pyaBaHETO, KOraTo He ro M3nonssare.

YBepeTe ce, ue baTepuaTa e U3BageHa, Npeay Aa U3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa 610 HACTPOWKK, a CMEHATE akcecoapwu, Npeay Aa U3BbpluBaTte AeMHOCTH No
NOAAPBIKKA MU PEMOHT U NPeAM Aa CbXpaHABaTe MHCTPYMEHTA.

M36bplueTe KAEMUTE Ha aKyMylaTopa C YMCTa U CyXa Kbpna, ako ce 3amMbpCAT.

He3abaBHo noameHsiTe 6aTepun, KOMTO ca BUM U3NYCHATU OT BUCOYMHA HAZ, €AMH METBP U/IN Ca BUNUN U3NIOKEHUN HA CUNHM YAAPW, LLOPU aKO KOPNYChT
Ha baTepuATa U3rnexaa He e NoBpeaeH. Bb3MOXKHO e KNeTKUTe Ha BaTepumaTa BbTPe B HeA Aa ca NPETbPMenn CEPMO3HM NOBPEAMU.

He cbxpaHABaiiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa 1 6aTepuaTa Ha MecTa, KbAeTo TemnepaTypaTa MoKe Aa AOCTUTHE UAK Haasuwm 50 °C.

AKO e/1IeKTPO/IUTHLT NoMNajHe B 04UTE BU, U3NIaKHETe rM 06UAHO C YMCTa BOAA U He3abaBHO NOTbpceTe MeAnLUMHCKa MoMoLL,. KOHTaKTbT Ha e1eKTPoauTa ¢
ounTe MoKe Aa fosee A0 3aryba Ha 3peHueTo.

WHCTpyKLUUK 32 6e30NacHOCT 32 aKymMy/1laTOPHU yAapHM 60pMalumHm

.

HoceTte npeanasHu cpeacTsa 3a c/iyxa Npu yaapHo npobusaHe. M3naraHeTo Ha Wym MoKe Aa AoBefe A0 3aryba Ha cayxa.

M3nonsgaiiTe cnomaratenHata(ute) ApbiKKa(M), ako ca 4OCTaBEHU C MHCTPYMeHTa. 3arybaTta Ha KOHTPOI MOKe Aja f0Bee A0 TeNeCHU HapaHABaHUA.
[lpbKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA 3a U30/IMPAHUTE NMOBBPXHOCTM 3@ 3aXBallaHe, KOraTo U3BbPLUBATE OMepaLus, MPU KOATO PEXKELLMAT akcecoap/KpenexsT
MOKE [1a BIE3E B KOHTAKT CbC CKPUTK Kabenn. Pexelute akcecoapu/KpeneskHn eNemeHTH, KOUTO KOHTAKTYBaT C MPOBOAHMUK MOA HanpeXKeHWe, morar 4a
HanpaBAT OTKPUTMTE METAJIHW YaCTW Ha /IEKTPOUHCTPYMEHTA "'NMoA HanpexeHne" 1 Aa MPUUMHAT Ha orepaTopa TOKOB yaap.

Moanbpskaiite cTabuaHa OCHOBA Npe3 LANOTO Bpeme. YBepeTe ce, e HUKOM He ce HaMmupa OTA0/Y, KOraTo U3Mnon3BaTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTa Ha BUCOKU
mecTa.

[pbiKTE pbLETe c1 faney OT BbPTALLMTE Ce YacTy.

PaboTerte ¢ MHCTPYMeHTa Camo KOraTo ro AbpuTe 34paBo.

He gokocsaiiTe cBpeaoTo nnm ob6paboTeaHuns AeTain HeNoCpeACTBEHO cnea paboTa, Thit KaTo Te moraT Aa 6bAaT M3KAYMTENHO rOpPeLLM U 4a U3ropAT
KO¥KaTa Bu.
HAKOM MaTepuanu CbabpKaT XMMUKaAW, KOUTO MOKE Aa Ca TOKCUYHU. [peana3BaiiTe ce OT BAWLLBAHE HAa NPax U KOHTAKT C KoxaTa. Cneagaiite fjaHHUTe 33

6e30MacHOCT Ha OCTaBYMKa Ha maTepuana.
AKO CBpefioTo He ModKe Aa 6bae M3BafeHO JoPU NPY OTBAPAHE Ha Ye/ICTUTE, U3MOA3BaITE KelLm, 3a Aa ro u3saguTe. He n3Baxaaiite cBpeanoTo ¢

pbKa, 32 4@ NpeaoTBpaTMTE HapaHABaHe Ha pPbKaTa NOPaZM KOHTAKT C OCTpMA pbb Ha CBPeAIoTo.
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BUBPALIUN

BHumaHue: HoceTe npegnasHu pbKaBULM U NpaBeTe YecTu NOYMBKMU, KOraTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA, 3a Aa CBegeTe 40 MUHUMYM PUCKa OT

pasBUTMe Ha 3APaBOCNOBHU NPO6eMM NOPaay NPOABAKUTENHO U3NaraHe Ha BUGpauuu.

BHumaHue: Emucuure Ha BVI6paLI,MVI no Bpeme Ha AeﬁCTBMTEHHOTO U3non3BaHe Ha e/1IeKTPOUHCTPYMEHTa MoraT Aa ce pa3/sinyaBaTr ot obsABeHaTa cToiiHoCT
Ha emuUucunTe B 3aBUCMMOCT OT HAYUHUTE Ha U3NO0/ZI3BaHE HAa UHCTPYMEHTaA.

O6uwiaTta CTOMHOCT Ha BMBpauumTe (Cyma Ha TPMOCHUTE BEKTOPM), onpeaesieHa B cboTeeTcTeme ¢ EN62841-2-1:

lwym

PexXum Ha pabota

Emucusa Ha Bubpaumm (a )

HecurypHocr (K)

YaapHo npobusaHe B 6eToH

9,44 m/s?

1,5 m/s?

MpobuBaHe B meTan

2,84 m/s? unu no-manko

1,5 m/s?

BHumaHue: Hocete npeanasHu cpeacTBa 3a 3al4MTa Ha cayxa.

TunnyHOTO A-NpeTerneHo HMBO Ha LWyma, onpegeneHo B cboTeeTcTBme ¢ EN62841-2-1:

HnBO Ha 3ByKOBO HanAraHe

76,4 dB(A
(L, (A)
Hweo, Ha 0Ba MOLLHO
B 3BYKOBA MOLLHOCT 87,4 dB(A)
(L)
HecurypHocT (K) 5 dB(A)

NPEAHA3HAYEHA MOJI3A

MHCTPYMEHTBT e NpefHa3sHayYeH 3a yaapHo NnpobusaHe B.TyXAu, 3ufapus v 3ugapws. NMoaxoaauy e v 3a 3aBuHTBaHe U npobusaHe 6e3 yaap B AbpBo, MeTasl,

KepamMmuKa 1 nnactmaca.

TEXHUYECKU OAHHU
Mogaen BBP5143
HanpexeHune 20V (Li-ion)

O60pOoTH Ha MpaseH Xoz,

0-400 / 0-1400 06/muH

MaKcrmaneH BbpTAL,

40 Nm
MOMEHT
HacTpolikv Ha BbpTALMA 21
MOMEHT
MeTaneH NaTpoHHMK 10 mm

YecToTa Ha yaapute

0-6000 / 0-21000 yaapu/muHyTta

Motop be3yeTkoB
CropocTu 2
DYHKLUMOHANHU HAacTpoliku | 3

NPEAN PABOTA

MpeaynpexpeHue: Bunaru ce yBepﬂBaﬁTe, Ye UHCTPYMEHTDHT € USKNII0YEH U GaTepvaa € U3BajeHa, npeau Aa U3BbpLUBaTe KAKBUTO U Aa 6uno

HACTPOIKU NO UHCTPYMEHTA.

MoHTupaHe unu aemoHTUpaHe Ha 6atepusata (dpur. 1)

MpeaynpexpaeHue:

¢ BuHaru uskniouBaiite UHCTPYMEHTa, npeaun Aa MOHTUpaTe UAn geMOHTUpaTe 6a1'epm|Ta.
e Korato nocraBATe unuM usBaxkparte 6a'repm|1'a, APbXTe 34paBO UHCTPYMEHTa U 6a1'epm|Ta. AKO He
AbpPXUTEe 34PpaBO UHCTPYMEHTa U GETEPMHTE, Teé moraT Aa ce U3NaAb3HaT OT pbuUeTe BU U Aa AoBeaaT Ao

nospeaa Ha UHCTPYMEHTa U 6a'repmna U A0 INYHUN HapaHABAHUA.

e 3a na ussagute 6atepunTa (2), A NAb3HETE OT MHCTPYMEHTA, KaTo CbLLEeBPEMEHHO nab3rate 6yToHa (1)

oTnpeg, Ha 6atepuaTa.

e 3a ga moHTupaTe 6aTepuaATa, NoApaBHeTe e3nyeTo Ha batepuaTta ¢ »neba B Kopryca U A nocTaseTe Ha

mscTo. NocTaseTe ro LOKPai, AOKATO Ce 3aCTOMNOPM Ha MACTO C /IEKO LpaKBaHe.

MpeaynpexpaeHue:

bur. 1

¢ BuHaru nocrassaiite 6aTepuaTa AOKpaid. B NpoTMBEH Cayvail TA MOXKe C/Iy4aiiHO A U3nagHe OT MHCTPYMEHTA U 43 NPUUYMHU HapaHABaHe Ha Bac WU Ha

HAKOro oKosno Bac.

¢ He nocrassiite 6a1'epmlTa HacuncreeHo. AKo 6a'repmrra He ce NAb3ra 1ecHo, TA He € NOCTaBeHa NpPaBUHO.
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MHauKauma 3a octaBalmaA KanauuTeT Ha 6atepusarta (¢ur. 2)

¢ HatucHete 6yToHa 3a npoBepKa (2) Ha 6aTepuATa, 3a Aa BUAMTE OCTaBalLMA KanauuTeT Ha 6aTepusTa.

o KoHTponHuTe namnu (1) n3racsat 3a 0Ko0 5 cekyHau cnes ocBoboxKaaBaHe Ha 6yToHa 3a MPoBepKa.
Kanauurter Ha
WUHpuKaTopHKM namnu
6arepuarta
I I I D | Tpu 3eneHun cBeTANHN 75% - 100%
I I |:| D | [lBe 3en1eHu CBET/INHM 25% - 50%
dwur. 2
I |:| |:| D ] EaHa 3eneHa ceet/iMHa 10% - 25%

3abenerkKa: B 3aBMCUMOCT OT YC/I0BUATA HA U3MON3BAHE M TeMNepaTypaTta Ha OKOJIHATa cpeAa MHAMKALMATA MOXKe /IeKO Aa ce pa3anvyasa oT
AENACTBUTENIHUA KanauuTeT.

Cuctema 3a 3awWwmTa Ha MHCTPYmeHTUTe/GaTtepunTa
MHCprMeHTbT e 06opy,u,BaH CbC CMCTEMaA 3a 3allNTa Ha I/IHCprMeHTa/6aTEpVIﬂTa. Ta3u cuctema aBTOMaTUYHO NpPeKbCBa 3aXPaHBAHETO Ha ABUraTenA, 3a a

YAB/IXKM MMBOTA HAa MHCTPYMEHTA M 6aTepuaATa. MHCTPYMEHTBT Le crpe aBTOMaTUYHO Mo Bpeme Ha paboTa, ako MHCTPYMEHTBT UK BaTepuaTa ce OKaKar B
€[HO OT C/IefiHUTE YCN0BMA:

3awuTa oT NpeToBapsaHe

KoraTto MHCTPYMEHTbT/aKyMynaTopbT Ce eKCMA0aTMpPamo HaumnH, KOWTO BOAM A0 HEOBMYANHO BUCOK TOK, MHCTPYMEHTBT Ce CMMpa aBTOMATUYHO. B Tasu
CUTYaLMA U3KIIOYETE MHCTPYMEHTA U CrpeTeAeCTBUETO, KOETO. e NPUYMHWIO NPETOBAapBaHeTO Ha MHCTPYMeHTa. Ciel TOBa BKNOYETE MHCTPYMEHTa, 33 Aa
Bb306HOBMTE paboTaTa my.

3awumTa ot nperpsasBaHe

Korato MHCTpymeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT/CNUpa aBTOMaTUYHO. B Tasn cuTyaums octaBeTe MHCTpyMeHTa/6aTepuaTa 4a M3CTUHE, Npeay Aa
BK/IIOYMUTE MHCTPYMEHTA OTHOBO.

3awmTa oT NnpeToBapBaHe

KoraTto KanauuTeTsbT Ha 6aTepusaTa e HefoCTaTbyeH, MHCTPYMEHTBT CMPaiaBTOMATMYHO. B TO3M cnyyail n3sageTte 6atepuaTa OT UHCTPYMEHTa U A 3apeaerTe.

Cnycbk ON/OFF (BKkn/uskn) (dpur. 3)

Mpegynpexaexue: Npeau aa noctaBute 6atepusTa B UHCTPYMEHTA, BUHArU NPOBEPABaiTe fasin.cnyCbKbT
ce 3ageiicTBa NPaBUHO U Aanu ce Bpblua B nosoxeHue "OFF", korato 6bge ocBoboaeH.

79 11 13 151

* 3a Ja 3ano4HeTe paboTa C MHCTPYMEHTa, ApblHeTe cnycbKa (1).
- CKOpPOCTTa Ha MHCTPYMEHTa Ce yBe/MyaBa Ypes yBenyaBaHe Ha HaTUCKa BbPXYiCTyCbKa.
o OcBobojeTe CNyCbKa, 3a Aa CNpeTe MHCTPYMeHTa. ‘

3ananBsaHe Ha npeaHusa ¢ap (dwur. 4) 1

BHumaHue: He rne,qai'lTe AWPEKTHO B CBET/IMHATA.

e [lpbnHeTe cnycbKa, 3a 4a 3ananute namnara (1).
- /lamnaTa yracsa OK0/0 5 CEKyHAM cnes 0CcBOBOKAaBaHe Ha CryCbKa.

3abenexka:

¢ KoraTo MHCTPYMEHTBT € Nperpssi, Toi cnMpa aBTOMaTMYHO M JamnaTa 3ano4sa Aa mura. B To3u cayyaii
oceobopeTe npeekaousatens. Jlamnarta TpA6sa Aa ce U3KAKOUU.

¢ W3nonssaiite cyxa Kbpna, 3a Aa u3bbpluete mpbcoTuaTa oT 06eKTMBa. BHMMaBaiite Aa He HagpacKkaTte
obeKkTtuBa.

MpeBkatouBaTen 3a NOcoKaTa Ha BbpTeHe (dur. 5-6) our. 4

BHumaHue:

¢ BuHaru nposepaABaiiTe NOCOKaTa Ha BbpTeHe npeaun pabora.

¢ M3nonsBaiiTe NnpeBK/IOYBATENA 32 NOCOKATa Ha BbPTEHE CAaMO C/ef, KaTO MHCTPYMEHTDBT Cpe HambJiHO.
NpomsaHaTa Ha NOCOKaTa Ha BbpTeHe, NpeAn MHCTPYMEHTDBT Aja € CNPAJ, MOXKe Aa NoBpeAn UHCTPYMEHTa.

¢ Korato He paboTuTe C MHCTPYMEHTa, BUHAru NoCTaBAiiTe NPeBKIIOYBATEA 33 NOCOKATa HAa BbpTEHe B
HeyTPasnHO NosoKeHue.

e HaTtucHeTe npeBKAKOYBaATENA 32 NOCOKATa Ha BbpTeHe (1) OT cTpaHa A 3a BbpTeHe HaAACHO UK OT CTpaHa
B 3a BbpTeHe HanABo.

e Korato NPEeBKNOYBATENAT 33 MOCOKATa Ha BbpTeHe € B HeYTPa/IHO NOJI0KEeHUe, CNYCbKbT HE MOXKe Aa 6"bﬂ,e
HaTUCHaT.

Cenekrop Ha ckopocTtTa (dur. 7)

BHumaHue:

¢ BuHaru nocrasaiite NnpeBKAOYBaTENA HA CKOPOCTTA B NPaBUIHATA NO3ULUA. AKO MHCTPYMEHTLT paboTu
C NPeBKOYBaTE/ HA CKOPOCTTa, MOCTAaBEH HAaNON0BUHA mexAay no3uuun "L" n "H", UHCTpYMeHTBbT
MOKe Aa ce nospeau.

¢ He usnonssaiite NpeBKAIOYBATENA HA CKOPOCTTA, AOKATO MHCTPYMEHTBLT PaboTn. MHCTPYMEHTBT MO3Ke
Aa ce nospeau.

dur. 6

* 3apa npomeHunTe CKOPOCTTa, MbpPBO U3KIOHETE NHCTPYMEHTA.
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¢ Mpeayu paboTa ce yBepeTe, Ye CENEKTOPBLT Ha CKOPOCTTA € MOCTaBeH B NPaBu/IHaTa NO3ULMA.

e AKO CKOPOCTTa Ha MHCTPYMEHTA ApacTUYHO Hamasiee No Bpeme Ha paboTa ¢ NpeBK/oYBaTens Ha
CKopocCTTa B nonoseHue "H", npemecTteTe NpeBK/IOYBATENA HA CKOPOCTTA B NosioKeHue "L" 1 3anoyHeTe
OTHOBO paborTa.

MN360p Ha pexkum Ha paborta (¢wur. 8)

BHumaHue:

e BuHaru HacTpoiiBaiiTe NPpaBUIHO NPHCTEHA Ha }KeNaHUA CUMBOA 3a PeXUM Ha paboTta. Ako paboTute ¢
MHCTPYMEHTa C NPbCTEH, Pa3no/IoXKeH Hano/NoBUMHA MeXKAY CUMBONUTE 33 PEKUM, UHCTPYMEHTBHT
MOKe Aa ce nospeau.

e Mpu cmAHa Ha nosuuMATa OT "4 " KbM APYrM PeXXMMM MOXKe Aa e MajKo TPYAHO Aa ce NabsHe
NPBCTEHDBT 3a CMAHA HA peXuma Ha paborta. B To3m cnyyail BKAOYETe M NyCHETe MHCTPYMEHTa 3a
ceKyHaa B nosuuma "§ ", cnes KoeTo chpeTe WHCTPYMEHTAa M N/b3HeTe MPbCTEHa A0 KenaHata
nosuuma.

MHCTPYMEHTBLT MMa Tpy pexknma Ha paboTa.

g : Pexxnum Ha npobuBaHe (camo BbpTeHe)
T : Pexxum Ha npobuBaHe ¢ YyK (BbpTeHe ¢ yaapu)
& : Pexxnm Ha 3aBMHTBaHe (BbpTEHe CbC CbeanHuTeN)

* M3bepeTe eAMH PeXXMM Ha paboTa, NOAXOAALL 3@ KOHKpPEeTHaTa 3agaya.
e 3aBbpTeTe NPbLCTEHA 338 CMAHA HA peXkMma Ha paborta (1) n noapasHeTe M3bpaHUA cMMBO (2) CbeC
cTpeskarta (3) Bbpxy Koprnyca Ha MHCTPYMEHTA.

PerynupaHe Ha BbpTALWMA MOMEHT (dpur. 9)

® MHCTpymMeHTBT pasnonara ¢ 21 HacTporkKM Ha BbPTALLUA MOMEHT.
- MUHMManHaTa HacTpPoiKa Ha BbPTALLMA MOMEHT.e No3nuLmuAa 1, @ makcumanHaTa HaCTPOMKa Ha BbPTALLMA

MOMEHT e no3sunuma 21.
® BbpTALMAT MOMEHT MOKE 3 Ce Peryavpa 4ypes 3aBbpTaHe Ha MPLETEHA 3a PerynpaHe Ha
BbPTALLMA MOMEHT (1).
e [oapasHeTe AeneHnaTa (2) cbe cTpenkara (3) Bbpxy Kopnyca Ha UHCTPYMEHTA.
¢ [peau Aa 3anoyHeTe paboTa, 3abuiite NpobeH BUHT B maTepuana,3a fa ofpeaenute
KaKBa CTeneH Ha BbPTALL, MOMEHT e HeobXoMMma 3a KOHKPETHOTO NPUIOKEHUE.

CrNNIOBABAHE

MpeaynpexaeHne: BUHaru ce ysepasaiiTe, 4e MHCTPYMEHTBT € U3K/IOYEH U baTtepuaTa e

uUsBageHa, npeau Aa U3BbpLlBaTe KAKBUTO U Aa 6uno HaCTpOi"IKM MO UHCTPYMEHTA.

WHcTanupaHe Ha 6uToBe 3a wodbop/ cepeano (dur. 10)

1. 3aBbpTeTe BTy/KaTa (1) HaAACHO, 33 Aa OTBOPMUTE YENHOCTUTE Ha NaTPOHHMKA.
2. MocTaBeTe cBpeA/I0TO 3a BoAa4a/npobuBHOTO cBpea 1o (2) B NaTPOHHMKA A0KPaVA. R ——
3. 3aBbpTeTe BTy/IKaTa HaNABO, 3a Aa 3aTerHeTe NaTPoOHHMKa. S T—

OTcTpaHaBaHe Ha 6uUTOBeTe 3a Bogaya/npobusHute 6utose (dwr. 10) - ===

3a fa M3BaamMTe HaKpalHKMKa Ha Bodada/ cBpeaioTo (2), 3aBbpTeTe BTy/KaTa (1) HagAacHO. ===
MoHTUpaHe Ha KykaTta (¢ur. 11) 2 1

BHumaHue: Korato MOHTUpaTe KyKaTa, BUHaru a 3aernBaiﬁ're 34paBo ¢ BUHTA. B

npoTueeH cnyqaﬁ KyYKaTa MoOXKe Aa ce OTKa4u OT MHCTPyMeHTa U ga agoseae 40

9 11 13 151

HapaHABaHe Ha Xopa.

e KykaTa (2) e ya06Ha 32 BpEMEHHO OKayBaHe Ha MHCTPYMEeHTa.

e KyKaTa MOe [a ce MOHTVpa OT AACHATA CTPaHa Ha MHCTPYMEHTa.

e [locTaBeTe KykaTa B »/eba (1) B Kopnyca Ha MHCTPYMEHTA U A 3aKpeneTe ¢ BUHT (3).
¢ 3a [a oTCTpaHuWTE KyKaTa, pasxnabeTe BUHTA U A U3BajeTe.

MHCTPYKLUWUU 3A PABOTA

MpeaynpexaeHue:

¢ BuHaru nocrasaiite 6aTepuaTa AOKpai, AOKATO ce 3acTonopu. B npoTuBeH cayyaii Ta moxKe cny4yailHo aa
M3nagHe OT MHCTPYMEHTA, NPUUYMHABAHE Ha HapaHABaHe Ha Bac AW Ha HAKOI OKO0 Bac.

« B cnyuaii ye ckopocTTa cnagHe ApacTUYHO, HAManeTe HaTOBapPBaHETO WU CIPeTe MHCTPYMEHT], 3a Aa
nsberHeTte noBpeaa Ha MHCTPYMEHTa.

o [IpbKTe MHCTPYMEHTA 34PaBo, KaTo efHaTa PbKa e BbpXy PbKOXBaTKaTa, a ApyraTa - BbpXy A0/IHATa YacT Ha
baTepuATa.

3a6enerkka: He nokpuBaiiTe BeHTUNAUMOHHUTE oTBOpM (dur. 12, no3muma 1), Tbii KaTo TOBA MOKe Aa

AoBeAe A0 NoBpeaa Ha UHCTPYMEHTa Nopaau nperpsasaHe.

OTBUHTBaHE

BHuMmaHue:
e HacTpoiite peryanpatumsa NpbCTeH Ha NOAXOAALLOTO HMBO Ha BbPTALLMA MOMEHT 33 CbOTBETHATa 3ajaua.

e yBepETe ce, ye HaKpaVIHMKbT € BKapaH npaBo B r/1aBaTa Ha BUHTa, B NPOTUBEH cnyqaﬁ BUHTBLT VI/VI!WI
HaKpal’IHVIK"bT MoraT ga ce nospegAr.
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e [locTaBeTe BbpXa Ha HaKPaMHWMKa B 11aBaTa Ha BUHTA U YNPaXKHETE HATUCK BbPXY MHCTPYMEHTA.
e [lycHeTe MHCTPyMeHTa 6aBHO M Caes TOBa NOCTENEHHO yBenYeTe cKopocTTa. OTNyCHeTe CNyCbKa BeAHara WomM CbeAUHUTENAT Ce BR/KOUM.

3a6enexka: Korato 3abusate BUHTOBE 3a AbPBO, NpeABapUTENHO NPO6MiiTe NMNOTEH OTBOP C AUameTbp 2/3 oT AnameTbpa Ha BUHTA. TOBa ynecHnBa
3aBMHTBAHETO M NPeAOTBpPaTABA Pa3LENBaHETO Ha AeTaiina.

MpobueaHe c 4yK

1. 3aBbpTeTe NpbCTEHa 32 CMAHA Ha PeXKMMa Ha paboTa Taka, Ye CTpesikaTa BbpXy KOpnyca Ha MHCTPYMEHTa a couM KbM cumeona .
- Mpw npo6uBaHe ¢ YyK moraT Aa ce U3No/3BaT BCUUKU HAaCTPOMKM Ha BbPTALLMUA MOMEHT.
2. MNo3nuUMOHUpaiiTe CBPEAN0TO Ha }KeNaHOTO MACTO 33 OTBOPA, C/1eA, KOETO HAaTUCHETE CryCcbKa. He HacunBalTe MHCTPYMeHTa.

o JIeKUAT HaTUCK 4aBa Hall-[06pu pesynTaTu.

o [IpbKTe UHCTPYMEHTA Ha MACTOTO My U NPeAoTBpaTeTe U3MNAb3BAHETO My OT OTBOpA.

e He npwnaraiite No-ronsam HaTUCK, KOraTo OTBOPBT Ce 3aMyLUM C YMMOBE UM YacTULM. BMecTo ToBa paboTeTe ¢ MHCTPYMEHTa Ha NpaseH Xog, cnes KoeTo
n3BajeTe CBPeAN0TO YaCTUYHO OT OTBOpA. KaTo NoBTOpMTE TOBA HAKO/KO MbTH, AynKaTa e 6bAe NoYncTeHa U MoXe Aa ce Bb306HOBM HOPMAaHOTO
npobusaHe.

CoHpaxKu
SaBpreTe NPBbCTEHA 32 CMAHA Ha PeXXMma Ha pa60Ta TaKa, 4e CTpesikaTa ga Co4M KbM CMMBONaA % . CI1(3_',U| TOBa npou,ep,mpaﬁTe no cnegHuAa HavynH:

Mpo6usaHe B AbpBO
¢ [pu npobusaHe B AbPBO Hal-[,06PU pPe3yaTaTv ce NosydasaT ¢ GOpPMaLLIMHK 33 LbPBO.

Mpo6uBaHe B meTan

* 33 Aa NpefoTBpaTUTE U3NAb3BAHE Ha CBPEA/10TO NP NPobvBaHe Ha OTBOP, HanNpaBeTe BAABOHATMHA C LEHTpaneH nepdopaTop M YyK B TOUKATA, KOATO Lie
ce npobuBea. MNocTaBeTe BbpXa Ha CBPEAN0TO BbB BANbOHATAHATA M 3anoyHeTe Aa npobusare.

¢ [pu npobuBaHe Ha MeTanu 13Mo/I3BaiTe CMa3Ka 3a pAsaHe. M3KaoueHWe NPaBAT }KeNa30TO U MECUHIBT, KOUTO TPABBaA Aa ce NPobuBaT Ha Cyxo.

BHumaHue:

¢ [peKoMepHOTO HaTUCKAHE Ha MHCTPYMEHTA HAMA,a YCKOpKU NPobuBaHeTo. BCbLHOCT TO3U NpeKoMepeH HaTUCK CaMo Lue NOBPeayu Bbpxa Ha
CBPEANOTO, e HaMaiu NPOU3BOAUTENHOCTTA HA MHCTPYMEHTA U CbKpaLllaBa eKCnI0aTaLMOHHUA MY XKUBOT.

o [1pbiKTE MHCTPYMEHTA 34paBO M BHUMaBalTe, KOraTo CBPEAN0TO 3anoYHe 4anpobusa geTaitna. B MomeHTa Ha npobuBaHe Ha OTBOpPA BbPXY
MHCTPYMeHTa/CBPeAoTo ce ynpaXkHABA OrpoMHa cuna.

¢ 3aK/IeLeHOTO CBPEA/I0 MOXKe /ia Ce OTCTPaHM NPOCTO KaTo ce MOCTaBU NPEBKAIOYBATENAT 33 NOCOKATa Ha BbPTEHe B /IABO U Ce BbpHe Hasaa,
WHCTpyMeHTLT 06aue moxke Aa ce BbpHE PA3KO, aKO He o AbPrKUTE 34PpaBo.

e BuHaru 3akpensaiite aeraiiaute B ctara uam noao6Ho npucnocobneHue 3a/3axsatliaHe.

¢ AKO MHCTPYMEHTBT Ce U3N0A3Ba HENPEKbCHATO A0 U3ToWaBaHe Ha 6aTepunATa, OCTaBeTe MHCTPYMEHTA Aa NouMHe 15 MUHYTKH, Npean Aa usnonssarte
HoBa 6atepus.

NOAABPKAHE

BHuMaHue:

¢ BuHaru ce ysepsBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/AloUeH u 6aTepusTa e M3BaAEHA, Npeau Aa U3BbpLUBaTe KaKBaTo U Aa e paboTa No NnoaApbIKKaATa Ha
WMHCTPYMEHTA.

¢ HuKora He u3nonsgaiite 6eH3uH, 6eH3UH, paspeguTen, ankoxon uam Apyri NoaobHU BewecTsa: Bb3MOXKHO @ Aa ce nonyum ouseTaBaHe, gepopmauus
WU NYKHATUHMK.

CbBeTH 3a nogavpiKaHe Ha MaKCUMMa/IE€H XXUBOT Ha 6a1'epm1'ra

e 3apepeTe batepuATa, Npeam Aa ce e paspeanna HanbaHO. BUHaru cnupaiite pabotaTta Ha MHETPYMEHTa v 3apekaaiiTe baTepuaATa, Korato 3abenexurte, ye
MOLLHOCTTa Ha MHCTPYMEeHTa Hamansga.

e HuKora He npesapexgaiTe HanbAHO 3apeseHa baTepusa. MpesapexaaHeTo ckbCABa XKMUBOTa Ha baTepumATa.

¢ 3apepeTe baTepusaTa Npu cTaiHa Temnepatypa oT 5 °C go 45 °C. OctaseTe ropewaTta 6atepusa Aa U3CTUHE, Npeau Aa A 3apeauTe.

* 3apepneTe 6aTepuATa, aKO He A U3MO0I3BaTe 3a Ab/Ibl NePUOL, OT BpeMe (MoBeye OT LeCT MeceLa).

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXKOAHE

3a pa ce nsberHat nospeau nNpu TPaAHCNOPTUPAHE, UHCTPYMEHTBLT Tpﬂ6Ba 03 ce OOCTaBu B 34paBa onakoBKa. OnaKoBKaTa, KaKTo M yCTpOﬁCTBOTO n
aKcecCoapwuTe, Ca M3pa60TeHM OT peuuKnnpyemm matepuasanm U morat Aa 6'b,CI,aT M3XBbPJIEHW NO CbOTBETHUA HaA4YMH. [1NacTmacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKWpaHu cnopen maTtepuana, oT KOMTO ca M3pa60TeHM, KOeTO NpaBn Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO Ha €KONOrMYHU U p,Md)epeHLl,MpaHM
nopaan Haan4HUTe CbOPBIKEHUA 3a c1:614paHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He M3XB'bpl1ﬂl71Te e/IeKTPUYeCKMN MHCTPYMEHTU 3ae4HO C 6utosu OTI'IB,D,'bLM!

B cvotBercTBue ¢ EBponeiickata aupektnsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNagbUMUTE OT ENEKTPUYECKO M eNeKTPOHHO obopyaBaHe M HEWHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/1eKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTM, YUIATO XKMBOT € WU3TeKbAa, Tpabsa Aa ce
L cbbupaT pasaenHo 1 Aa ce BPbLLAT B €KOIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPBXKEHUE 33 pPeLnKanpaHe.
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SIMBOLI
Nosite zascito za odi. Nosite zascito sluha. Nosite zascitne rokavice.
@ Nosite zas¢itno masko.
VARNOSTNA NAVODILA

Opozorilo: Pred uporabo natanéno preberite priroénik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroéi poskodbe enote in/ali
telesne poskodbe. Prirocnik shranite na varnem mestu za uporabo v prihodnosti.

Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

Varnost na delovhem mestu

e Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali nepregledna obmocja lahko povzrocijo nesrece.

o Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektricna orodja lahko povzrocijo iskre, ki lahko
vigejo pline ali hlape.

¢ Med delovanjem elektri¢nega orodja naj bodo otroci in mimoidoci na varni razdalji.

Elektricna varnost

e Prepricajte se, da so vtici elektricnega orodja primerni.zaivti¢nico. Vtica ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi
elektri¢nimi orodji. Z uporabo nespremenjenih vticev in ustreznih vticnic boste zmanjsali tveganje elektri¢nega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatoriji, cevi, stedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno
ali ozemljeno, obstaja ogromna nevarnost elektrichega udara.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali drugim mokrim razmeram:\dor vode v elektri¢no orodje lahko poveca nevarnost elektricnega udara.
Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte'kabla za prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od

vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodevane ali zapletene vivice povecajo tveganje elektri¢nega udara.
o Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podaljsek z Ustreznimi specifikacijami za uporabo na prostem. Uporaba podaljska, ki je primeren
za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara.

« Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznem mestu, uporabite napajalnik, ki je zas¢iten z za¢itno napravo za diferenéni tok (RCD).
Uporaba take naprave zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Elektri¢na orodja lahko proizvajajo elektromagnetna polja (EMP), ki za uporabnikasiso Skodljiva. Vendar se morajo uporabniki srénih spodbujevalnikov in
drugih podobnih medicinskih pripomockov pred uporabo elektricnega orodja za nasvet obrhiti najproizvajalca svoje naprave in/ali zdravnika.

Osebna varnost

¢ Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in pri delu z elektri¢nim orodjem uporabljajte zdrave pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce ste utrujeni ali
pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem-elektriénega orodja lahko povzro¢i hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zas¢itna oprema, kot so'maska proti prahu, zascitaysluha, nedrseci varnostni cevlji ali
zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala tveganje za nastanek osebnih poskodhb.

Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulater, dvigovanjem ali. prenasanjem elektricnega orodja se prepricajte, da je
stikalo za napajanje v poloZaju izklopljeno. Prenasanje elektri¢nega orodja s prstom na stikalu za vklop,ali-prikljucitev elektricnega orodja, ki ima stikalo v
vklopljenem poloZaju, na vir napajanja lahko privede do nesrec.

Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. Nastavitveni Klju€ ali kljug, ki ostane pritrjen na vrteci se del elektricnega
orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

¢ Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. To pomaga upravljavcu, da bolje obvladuje elektri¢no orodje v nepri¢akovanih situacijah.
e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no orodje bo vedno opravilo delo bolje in
varneje, e ga boste uporabljali, kot je predvideno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga
je treba popraviti.

Pred menjavo pribora, kakrsnimikoli nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulator iz
elektricnega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

Kadar elektri¢nega orodja ne uporabljate, ga shranite zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale in upravljale osebe, ki niso seznanjene z
elektri¢nim orodjem ali temi navodili. Elektricna orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

VzdrZevanje elektri¢nega orodja. Preverite, ali so gibljivi deli napa¢no poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do puscanja in drugih teZav, ki bi
lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ in poskodb je posledica
slabo vzdrZevanega elektri¢nega orodja.

Rezalni deli elektri¢nega orodja naj bodo ostri in Cisti. Pravilno vzdrzevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo ter so natancnejsa
in lazje obvladljiva.
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e Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega priroc¢nika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga
je treba opraviti. Uporaba elektri¢nega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzrodi telesne poskodbe ali poskodbe elektricnega orodja.

e Rocaji in vse oprijemalne povrsine elektricnega orodja naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mas¢obe. Spolzki rocaji in oprijemalne povrsine ne omogocajo
varnega rokovanja z orodjem v nepricakovanih okolisc¢inah.

Uporaba in nega baterijskega orodja

¢ Baterije polnite samo s polnilnikom, ki ga je dolocil proizvajalec. Polnilec, ki se uporablja za polnjenje neustreznih baterij, lahko povzroci nevarnost pozara.

e Elektri¢no orodje uporabljajte samo s posebej za to namenjenimi baterijami. Uporaba drugih baterij lahko povzroci nevarnost poskodb in pozara.

¢ Ko baterije ne uporabljate, jo hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni

e V slabih razmerah lahko iz baterije iztece tekocina; izogibajte se stiku z njo. Ce do stika slu¢ajno pride, jo sperite z vodo. Ce tekocina pride v o¢i, takoj
poiscite zdravnisko pomoc. Tekocina, ki se izloca iz baterije, lahko povzroci drazenje ali opekline.

Ne uporabljajte poskodovane ali spremenjene baterije. Poskodovane ali modificirane baterije morda ne bodo delovale, kot je predvideno, kar lahko
povzroci pozar ali eksplozijo.

¢ Baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Izpostavljenost ognju ali temperaturam nad 130 °C lahko povzroci eksplozijo.
Upostevajte vsa navodila za polnjenje in baterije ne polnite zunaj temperaturnega obmocja, dolo¢enega v navodilih. Nepravilno polnjenje ali
polnjenje pri temperaturah zunaj navedenega obmocja lahko poskoduje baterijo in poveca nevarnost pozara.

Servis

e Elektri¢no orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektri¢nega orodja.

e Poskodovanih baterij nikoli ne poskusajte popraviti sami. Servisiranje baterij lahko opravlja le proizvajalec ali pooblasceni serviserji.

Varnostna navodila za baterijo

¢ Baterije ne razstavljajte, ne odpirajte, ne razbijte inie zaZigajte.

e Baterijo zaS¢itite pred vrocino (npr. pred stalnodntenzivno.soncéno svetlobo), ognjem, vodo in vlago. Obstaja nevarnost eksplozije.

¢ Ne izvajajte kratkega stika z baterijo. Obstaja nevarnost:eksplozije.

Baterijo uporabljajte samo z zdruZljivimi izdelki,proizvajalcas

e V primeru poskodb in nepravilne uporabe baterijeise lahko sproséajo hlapi. Prezracite obmocje in v primeru pritozb poiscite zdravnisko pomoc. Hlapi lahko
drazi dihala.

e Po daljSem skladis¢enju bo morda treba baterijo veckrat'napolniti.in izprazniti,da bi dosegli najve¢jo zmogljivost.

Baterija deluje optimalno pri obicajni sobni temperaturi (20°C %5 °C).

¢ Polnite samo s predpisanim polnilnikom. Ne uporabljajte nobenega drugegapolnilnika, razen prilozenega.

Ne uporabljajte baterij, ki niso namenjene uporabi z opremo.

Baterijo lahko poskodujejo konicasti predmeti, kot so Zeblji ali izvijaci, ali zunanja sila. Lahkoipride do notranjega kratkega stika, zaradi Cesar baterija zazge,

zakuri, eksplodira ali se pregreje.

* Obcasno z mehko, Cisto in suho krtaco ocistite prezracevalne reze baterije.

Baterijo hranite zunaj dosega otrok.

o Ce baterije ne uporabljate, jo odstranite iz opreme.

Prepricajte se, da je baterija odstranjena, preden opravljate kakrsne koli'nastavitve, menjate pribor, izvajate vzdrZevalna ali popravljalna dela in
shranjujete orodje.

o (e so pesti akumulatorja umazane, jih obrisite s Cisto in suho krpo.

Baterije, ki so padle z viSine vec kot enega metra ali so bile izpostavljene mo¢nim udarcem, nemudoma zamenjajte, tudi Ce je ohisje baterije videti
neposkodovano. Baterijske celice v notranjosti baterije so lahko utrpele resne poskodbe:

Elektricnega orodja in akumulatorja ne shranjujte na mestih, kjer lahko temperatura doseze\ali-preseze 50 °C.

o Ce vam elektrolit pride v o¢i, jih izperite z veliko &iste vode in takoj pois¢ite zdravnisko pomog. S t i k- elektrolita z oémi lahko povzro¢i izgubo vida.

Varnostna navodila za akumulatorske udarne vrtalnike

e Pri udarnem vrtanju nosite zascito sluha. Izpostavljenost hrupu lahko povzrodi izgubo sluha.

Uporabite pomozno(-e) drzalo(-a), ¢e je(so) prilozeno(-a) orodju. lzguba nadzora lahko povzrodi telesne poskodbe.

Pri delu, pri katerem se lahko rezalni pribor/priklju¢ek dotakne skrite napeljave, drZite elektri¢no orodje za izolirane oprijemalne povrsine. Rezalni
pribor/pripomocki za pritrjevanje, ki pridejo v stik z Zico pod napetostjo, lahko povzrocijo, da so izpostavljeni kovinski deli elektri¢nega orodja "pod
napetostjo" in lahko povzrocijo elektri¢ni udar upravljavca.

¢ Vedno imejte trdno podlago. Pri uporabi elektricnega orodja na visokih mestih se prepricajte, da ni nikogar spodaj.

Ne priblizujte rok vrte¢im se delom.

e Orodje upravljajte le, ¢e ga trdno drzite.

Ne dotikajte se svedra ali obdelovanca takoj po delu, saj sta lahko zelo vroca in lahko opeceta vaso kozo.

¢ Nekateri materiali vsebujejo kemikalije, ki so lahko strupene. Bodite previdni, da preprecite vdihavanje prahu in stik s kozo. Upostevajte varnostne
podatke dobavitelja materiala.

« Ce svedra ne morete odstraniti niti z odprtimi ¢eljustmi, ga izvlecite s kles¢ami. Ne odstranjujte svedra z roko, da ne pride do poskodb rok zaradi stika z
ostrim robom svedra.
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VIBRACIJA

Pozor: Pri delu z elektriénim orodjem nosite zascitne rokavice in pogosto pocivajte, da zmanjsate tveganje za nastanek zdravstvenih tezav zaradi

dolgotrajne izpostavljenosti vibracijam.

Pozor: Emisija vibracij med dejansko uporabo elektricnega orodja se lahko razlikuje od deklarirane vrednosti emisije, odvisno od nacina uporabe orodja.

se uporablja.

Skupna vrednost vibracij (vsota triosnih vektorjev), dolo¢ena v skladu s standardom EN62841-2-1:

Nacin delovanja Emisija vibracij (a ,,,.) Negotovost (K)
Udarno vrtanje v beton 9,44 m/s? 1,5 m/s?
Vrtanje v kovino 2,84 m/s? ali manj 1,5 m/s?

Sum

Pozor: Nosite zas¢ito za sluh.

Tipi¢na raven hrupa A, dolocena v skladu s standardom EN62841-2-1:

NAMENSKA UPORABA

Orodje je namenjeno za udarno vrtanje v opeko, opeko'in zidoves Primerno je tudi za vijacenje in brez udarnega vrtanja v les, kovino, keramiko in plastiko.

TEHNICNI PODATKI

Raven zvocnega tlaka (L,,) 76,4 dB(A)
Raven zvocne modi (L,,) 87,4 dB(A)
Negotovost (K) 5 dB(A)

Model

BBP5143

Napetost

20V (Li-ion)

Vrtilna frekvenca prostega teka

0-400 / 0-1400 vrtlj./min

Najvecji navor 40 Nm
Nastavitve navora 21
Kovinsko vpenjalno drzalo 10 mm

Stevilo udarcev

0-6000 / 0-21000 udarci/minuto

Motor Brez etk
Hitrosti 2
Nastavitve funkcij 3

PRED ZACETKOM DELOVANJA

Opozorilo: Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je iz njega odstranjena baterija, preden zacnete izvajati kakrsne koli nastavitve na orodju.

Namestitev ali odstranitev baterije (slika 1)

Opozorilo:

¢ Preden namestite ali odstranite baterijo, orodje vedno izklopite.
 Pri names¢anju ali odstranjevanju baterije trdno drzite orodje in baterijo. Ce orodja in baterije ne drzite
trdno, vam lahko zdrsneta iz rok, kar lahko povzroci poskodbe orodja in baterije ter telesne poskodbe.

o Ce 7elite namestiti baterijo, poravnajte jezi¢ek na bateriji z utorom v ohiju in jo vstavite na svoje mesto.

Ce zelite odstraniti baterijo (2), jo potisnite iz orodja in hkrati potisnite gumb (1) na sprednji strani baterije.

Vstavite jo do konca, dokler se z rahlim klikom ne zaskoci na mestu.

Opozorilo:

¢ Baterijo vedno namestite do konca. V nasprotnem primeru lahko slucajno pade iz orodja in poskoduje vas ali koga v vasi

bliZini.

¢ Ne namesdajte baterije na silo. Ce baterija ne zdrsne zlahka, ni pravilno vstavljena.

PR
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Prikaz preostale zmogljivosti baterije (slika 2)

e Pritisnite kontrolni gumb (2) na bateriji, da se prikaze preostala zmogljivost baterije.

e Kontrolne lucke (1) ugasnejo v priblizno 5 sekundah po sprostitvi kontrolnega gumba.
Kontrolne svetilke Kapaciteta baterije
: I I I D | Prizgane tri zelene ludi 75% - 100%
I I |:| D ] Prizgani dve zeleni luci 25% - 50%
I |:| |:| D | Prizgana ena zelena luc 10% - 25% Slika 2

Opomba: Glede na pogoje uporabe in temperaturo okolja se lahko prikazana zmogljivost nekoliko razlikuje od dejanske.
Sistem za zas¢ito orodja/baterije

Orodje je opremljeno s sistemom za zascito orodja/baterije. Ta sistem samodejno prekine napajanje motorja, da podalj$a Zivljenjsko dobo orodja in baterije.
Orodje se med delovanjem samodejno ustavi, ¢e se orodje ali baterija znajdeta v enem od naslednjih pogojev:

Zascita pred preobremenitvijo

Ce orodje/baterija deluje na nacin, ki povzro¢a nenormalno visok tok, se orodje samodejno ustavi. V tem primeru orodje izklopite in ustavite dejanje, ki je
povzrocilo preobremenitev orodja. Nato vklopite orodje in nadaljujte z delovanjem.

Zascita pred pregrevanjem

Ko se orodje/baterija pregreje, se orodje samodejno ustavi. \V.tem,primeru pustite, da se orodje/baterija ohladi, preden ga ponovno vklopite.

Zascita pred prekomernim praznjenjem

Ko zmogljivost baterije ne zadostuje, se orodje samedejno ustavi. V.tem primeru odstranite baterijo iz orodja in jo napolnite.

SproZilec ON/OFF (vklop/izklop) (slika 3)

Opozorilo: Pred namestitvijo baterije v orodje vedno preverite, ali se sproZilec pravilno sproZi in se po
sprostitvi vrne v polozaj "OFF".

79 11 13 151

o (e zelite zaceti uporabljati orodje, pritisnite sprozilec (1).
- Hitrost orodja povecate z vecjim pritiskom na sprofZilec.
e Spustite sprozilec, da se orodje ustavi.

o a

Slika 3

Priziganje sprednje svetilke (slika 4)

Pozor: Ne glejte neposredno v svetlobo.

¢ Potegnite sprozilec, da se svetilka (1) prizge.
- Svetilka ugasne priblizno 5 sekund po sprostitvi sproZilca.

Opomba:

¢ Ko je orodje pregreto, se samodejno ustavi in lucka zacne utripati. V tem primeru sprostite stikalo.
Svetilka se mora ugasniti.

¢ Ssuho krpo obrisite umazanijo z objektiva. Pazite, da ne opraskate objektiva.

Stikalo za smer vrtenja (Slika 5-6)

Pozor:

¢ Pred uporabo vedno preverite smer vrtenja.

o Stikalo za smer vrtenja uporabite Sele, ko se orodje popolnoma ustavi. e spremenite smer vrtenja,
preden se orodje ustavi, lahko poskodujete orodje.

 Ce orodja ne uporabljate, vedno nastavite stikalo za smer vrtenja v nevtralni polozaj.

Pritisnite stikalo za smer vrtenja (1) s strani A za vrtenje v desno ali s strani B za vrtenje v levo.
e Ko je stikalo za smer vrtenja v nevtralnem poloZaju, sproZilca ni mogoce potegniti.

Izbirnik hitrosti (slika 7) Slika 5

Pozor:
« Izbirnik hitrosti vedno popolnoma nastavite v ustrezen polozaj. Ce orodje uporabljate z izbirnikom
hitrosti, ki je nastavljen na pol poti med poloZajem "L" in poloZajem "H", se lahko orodje poskoduje.

Ne uporabljajte izbirnika hitrosti, ko orodje deluje. Orodje se lahko poskoduje.

Ce Felite spremeniti hitrost, najprej izklopite orodje.
Potisnite izbirnik hitrosti (1), da se prikaze "H" za visoko hitrost, a majhen navor, ali "L" za nizko hitrost, a velik
navor.

Slika 6
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¢ Pred uporabo se prepricajte, da je izbirnik hitrosti nastavljen v pravilen polozaj.
« (e se hitrost orodja med delovanjem z izbirnikom hitrosti v polozaju "H" moéno zmanjsa, premaknite
izbirnik hitrosti v poloZaj "L" in ponovno zacnite z delovanjem.

Izbira nacina delovanja (Slika 8)

Pozor:

 Obro¢ vedno pravilno nastavite na zeleni simbol nacina delovanja. Ce orodje uporabljate z obro¢em, ki
je na pol poti med oznakami nacina delovanja, se lahko orodje poskoduje.

e Ko spreminjate polozaj iz "&" v druge nacdine, bo morda nekoliko teije premakniti obro¢ za
spreminjanje nacina delovanja. V tem primeru vklopite in za sekundo zaZenite orodje v polozaju "4",
nato ustavite orodje in premaknite obro¢ v Zeleni poloZaj.

Orodje ima tri nacine delovanja.

& : Nacin vrtanja (samo vrtenje)
T : Nadin vrtanja s kladivom (vrtenje z udarci)
& : Nacin vijacenja (vrtenje s sklopko)

¢ Izberite nacin delovanja, ki je primeren za opravljeno nalogo.
e Obrnite obroéek za spreminjanje nacina delovanja (1) in poravnajte izbrani simbol (2) s puséico (3) na
ohisju orodja.

Nastavitev navora (slika 9)

¢ Orodje ima 21 nastavitev navora.
- Nastavitev najmanjsega navora je v polozaju 1 /nastavitev najvecjega navora pa v polozaju 21.
¢ Navor lahko nastavite z obracanjem obroca,za nastavitev navoray(1).

e Meritve (2) poravnajte s puscico (3) na ohisju orodja:
e Pred dejanskim delovanjem v material vtaknite poskusni vijak, da.ugotovite, kaksen navor
je potreben za dolo¢eno uporabo.

MONTAZA
Opozorilo: Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da jeibaterija odstranjena;

preden opravljate kakrSne koli nastavitve na orodju.

Namestitev gonilnih/vrtalnih nastavkov (slika 10)

1. Obrnite tuljavo (1) v desno, da odprete Celjusti vpenjala.

Slika 9

2.V vpenjalno drzalo vstavite gonilni/vrtalni nastavek (2), kolikor dale¢ seze.
3. Obrnite tulec v levo, da zategnete vpenjalnik.

Odstranjevanje gonilnih/vrtalnih nastavkov (slika 10)
Ce zelite odstraniti gonilni/vrtalni nastavek (2), obrnite tuljavo (1) v desno.
Namestitev kavlja (slika 11)

Pozor: Pri namestitvi kljuke jo vedno trdno pritrdite z vijakom. V nasprotnem
primeru lahko kavelj odpade z orodja in povzroci telesne poskodbe.
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e Kljuka (2) je priro¢na za zac¢asno obesanje orodja.

e Kljuko lahko namestite na desno stran orodja.

o Kljuko vstavite v utor (1) v ohisju orodja in jo pritrdite z vijakom (3).
o (e 7elite odstraniti kavelj, sprostite vijak in ga izvlecite.

NAVODILA ZA UPORABO

Opozorilo:
¢ Baterijo vedno vstavite do konca, dokler se ne zaskoci. V nasprotnem primeru lahko slucajno pade iz
orodja, povzrocijo poskodbe vam ali osebam v vasi bliZini.

¢ Ce se hitrost moéno zmanjsa, zmanjsajte obremenitev ali ustavite orodje, da se izognete poskodbam
orodja.

e Orodje trdno drzite z eno roko na rocaju, z drugo pa na dnu baterije.

Opomba: Ne zakrivajte zraénikov (slika 12, tocka 1), saj lahko zaradi pregrevanja poskodujete orodje.

VijaCenje

Pozor:

¢ Nastavitveni obroc nastavite na ustrezno stopnjo navora za opravljeno nalogo.

* Prepridajte se, da je gonilna konica vstavljena naravnost v glavo vijaka, sicer se lahko vijak in/ali gonilna
konica poskodujeta.
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¢ Namestite konico bita gonilnika v glavo vijaka in pritisnite na orodje.
e Orodje zaZenite pocasi in nato postopoma povecujte hitrost. Spustite sproZilec takoj, ko se sklopka vklopi.

Opomba: Pri vijaéenju lesnih vijakov predhodno izvrtajte pilotno luknjo s premerom 2/3 premera vijaka. To olajsa vijaéenje in prepreéuje cepljenje
obdelovanca.

Vrtanje s kladivom

1. Obrog za spreminjanje naina delovanja obrnite tako, da pus¢ica na ohiéju orodja kaze na simbol 7.
- Privrtanju s kladivom lahko uporabite vse nastavitve navora.
2. Nastavite sveder na Zeleno mesto luknje in pritisnite sprozilec. Orodja ne pritiskajte na silo.

Najboljsi rezultati so z rahlim pritiskom.

e Orodje drzite na mestu in prepredite, da bi zdrsnilo iz luknje.

e Ce je luknja zamasena z drobci ali delci, ne pritiskajte ve¢. Namesto tega orodje poganjajte v prostem teku in nato delno odstranite sveder iz luknje. Z
veckratno ponovitvijo tega postopka se bo luknja ocistila in lahko se bo nadaljevalo normalno vrtanje.

Vrtanje
Obrnite obro¢ za spreminjanje nadina delovanja tako, da puécica kaZe na simbol &. Nato ravnajte, kot sledi:

Vrtanje v les
e Privrtanju v les so najboljsi rezultati dosezeni s svedri za les.

Vrtanje v kovino

¢ Da bi preprecili zdrs svedra pri vrtanju luknje, namestu, ki ga Zelite izvrtati, s sredinskim luknjac¢em in kladivom naredite vdolbino. V vdolbino vstavite
konico svedra in zacnite vrtati.

e Privrtanju kovin uporabite mazivo za rezanje. Izjéma sta zelezo in medenina, ki ju je treba vrtati suho.

Pozor:

¢ Pretirano pritiskanje na orodje ne bo pospesilo vrtanja. Pravzapravibo pretiran pritisk le posSkodoval konico svedra, zmanjsal zmogljivost orodja in
skrajsal njegovo Zivljenjsko dobo.

¢ Orodje drZite trdno in pazite, ko zaéne vrtalnik prodirati skozi.obdelovanec. Med prebijanjem luknje deluje na orodje/vrtalnik ogromna sila.

e Zataknjen sveder lahko odstranite tako, da stikalo za smer vrtenja nastavite na levo vrtenje in se pomaknete nazaj. Vendar se lahko orodje umakne
Ce ga ne driZite trdno.

¢ Obdelovance vedno pritrdite v primez ali podobno drzalo.

o Ce orodje deluje neprekinjeno, dokler se baterija ne izprazni, pustite orodje pocivati.15:minut, preden uporabite novo baterijo.

VZDRZEVANIJE

Pozor:
¢ Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je baterija odstranjena, preden na njem opravljate kakrSna koli vzdrzevalna dela.
¢ Nikoli ne uporabljajte bencina, benzina, razredcila, alkohola ali podobnega. Lahko pride do razbarvanja, deformacije ali razpok.

Nasveti za ohranjanje najvecje Zivljenjske dobe baterije

¢ Baterijo napolnite, preden se popolnoma izprazni. Vedno ustavite delovanje orodja.in napolnite baterijo, ko opaziteimanjso moc orodja.
¢ Nikoli ne polnite popolnoma napolnjene baterije. Prekomerno polnjenje skrajsa Zivljenjsko.dobo baterije.

¢ Baterijo polnite pri sobni temperaturi od 5 °C do 45 °C. Pred polnjenjem vroce baterije pustite, da se'ehladi.

o Ce baterije ne uporabljate dlje ¢asa (ve¢ kot $est mesecev), jo napolnite.

OKOLJISKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalaZi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU

Elektri¢nega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* 1zdelek vedno uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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SIMBOLURI
M@\

Purtati manusi de

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva. X
protectie.

@ Purtati o masca de protectie.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatamari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.

Avertismente generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pdstrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

e Pdstrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si.a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau ebiecte legatela pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul dumneavoastrd este legatla pamant sauiimpamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentrua transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura
de cdldurd, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electricd in aer liber, utilizati un'cablu prelungitor careiare specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.
Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in extetior reduce riscul de electrocutare.

e 1n cazul in care este inevitabil s& folositi 0 unealta electrica intr-o locatie umeda,-utilizati.o surséde alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduge riscul de electrocutare.

Uneltele electrice pot produce cdmpuri electromagnetice (CEM) care nu sunt ddunatoare pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii de stimulatoare
cardiace si de alte dispozitive medicale similare trebuie s& contacteze producaterulidispozitivului si/sau medicul pentru sfaturi inainte de a utiliza scula
electrica.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi.scula electrica. Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau daca
va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment.de neatentieiin timpdl utilizarii sculei electrice poate avea ca rezultat
vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi.'Echipamentulide protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, protectia auditiva, pantofii de sigurantd antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in conditii adeevate, vor reduce riscul de a suferi vatamari
corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare este in pozitia opritinainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
baterie, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au intrerupdtorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

Tndepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheie de reglare sau o cheie rimas atasati la o parte rotativa a sculei

electrice poate provoca vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-vd corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si ménusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,

bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai
sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.

Nu utilizati scula electrica dacad intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau bateria de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje sau de
a depozita scula electrica. Astfel de mdsuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizata, pastrati-o departe de copiii si nu permiteti persoanelor care nu cunosc scula electrica sau aceste instructiuni
sa o utilizeze si sa o foloseasca. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

ntretineti scula electrica. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacé piesele sunt rupte, daci exista scurgeri si orice altd
problema care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica fnainte de utilizare. Multe accidente si rdniri sunt
cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
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Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de
conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la
vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

Pastrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta a sculei in situatii neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

Reincarcati bateriile numai cu incarcatorul specificat de producdtor. Un incarcdtor care este utilizat pentru aincdrca baterii nepotrivite poate crea un risc
de incendiu.

Folositi scula electrica numai cu bateriile special desemnate. Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.

Atunci cand bateria nu este utilizatd, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un incendiu.

Tn conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Daci se produce accidental un contact, spalati cu apa. Dacé lichidul intra in contact cu
ochii, solicitati imediat asistenta medicala. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati o baterie deterioratd sau modificata. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei, ceea ce ar putea
duce la incendiu sau explozie.

Nu expuneti o baterie la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.

Respectati toate instructiunile de incircare si nu incircati bateria in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul

Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Astfel se va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

Nu fncercati niciodata sa reparati singur bateriileldeteriorates Service-ul bateriilor trebuie efectuat numai de catre producdtor sau de cdtre tehnicieni de
service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru baterie

Nu demontati, nu deschideti, nu spargeti si nu ardeti bateria.

Protejati bateria impotriva caldurii (de exemplu, impaetrivaluminii solare intense si continue), a focului, a apei si a umezelii. Exista un risc de explozie.

Nu scurtcircuitati bateria. Exista riscul de explozie.

Utilizati bateria numai cu produse compatibile de la producator:

Tn caz de deteriorare si utilizare necorespunzitoare a bateriei, pot fi'emisi vapori. Aetisiti zona si solicitati ajutor medical in caz de reclamatii. Vaporii pot
irita sistemul respirator.

Dupa perioade lungi de depozitare, este posibil sa fie necesar sd incarcati si sa descdrcati bateriaide mai multe ori pentru a obtine performante maxime.
Bateria functioneaza in mod optim atunci cand este exploatatd la o temperatura.normala a camerei’(20 °C + 5 °C).

Refncdrcati numai cu incarcatorul specificat. Nu utilizati un alt incdrcdtor decat cel furnizat.

Nu folositi nicio baterie care nu este proiectata pentru a fi utilizata cu acest echipament:

Bateria poate fi deteriorata de obiecte ascutite, cum ar fi cuie sau surubelhite, sau de o-forta aplicata din‘extetior. Se poate produce un scurtcircuit intern,
ceea ce poate cauza arderea, scoaterea de fum, explozia sau supraincalzirea bateriei.

Curatati din cand in cand fantele de aerisire ale bateriei cu ajutorul unei periimoij.curate siwuscate.

Tineti bateria departe de copii.

Scoateti bateria din echipament atunci cand nu este utilizata.

Asigurati-va ca bateria este scoasa Tnainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriiynainte de aefectua lucrari de intretinere sau reparatii si inainte
de a depozita instrumentul.

Stergeti bornele bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

Tnlocuiti fira intarziere bateriile care au fost scipate de la o inaltime mai mare de un metru sau.caré.au fost expuse la socuri violente, chiar dacé carcasa
bateriei pare sa nu fie deteriorata. Este posibil ca celulele din interiorul bateriei sa fi suferit daune'grave.

Nu depozitati scula electrica si acumulatorul in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.

Dacd va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu multa apa limpede si solicitati imediat asistenta medicala. Contactul electrolitului cu ochii poate duce la
pierderea vederii.

Instructiuni de siguranta pentru masinile de gaurit cu percutie fara fir

Purtati protectoare auditive atunci cand forati cu impact. Expunerea la zgomot poate cauza pierderea auzului.

Utilizati manerul (manerele) auxiliar(e), daca este (sunt) furnizat(e) impreuna cu unealta. Pierderea controlului poate provoca vatamari corporale.
Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de tadiere/fixare poate intra in contact cu
cabluri ascunse. Accesoriile de taiere/fitingurile de fixare care intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot face ca partile metalice expuse ale sculei
electrice sa fie "sub tensiune" si pot provoca un soc electric operatorului.

Pastrati o pozitie fermd in permanenta. Asigurati-va ca nu se afla nimeni dedesubt atunci cand folositi scula electricd in locuri inalte.

Tineti mainile departe de piesele rotative.

Actionati unealta numai dacd o tineti ferm.

Nu atingeti burghiul sau piesa de prelucrat imediat dupa utilizare, deoarece acestea pot fi extrem de fierbinti si va pot arde pielea.

Unele materiale contin substante chimice care pot fi toxice. Luati mdsuri de precautie pentru a preveni inhalarea prafului si contactul cu pielea. Respectati
datele de sigurantd ale furnizorului de materiale.

n cazul in care burghiul nu poate fi indepartat chiar daca se deschid flcile, utilizati un cleste pentru a-I scoate. Nu scoateti burghiul cu mana pentru a
preveni ranirea mainii din cauza contactului cu marginea ascutita a burghiului.
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VIBRATIE

Atentie: Purtati manusi de protectie si faceti pauze frecvente atunci cand folositi scula electrica pentru a minimiza riscul de a dezvolta probleme de
sanatate din cauza expunerii prelungite la vibratii.

Atentie: Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate fi diferita de valoarea de emisie declarata, in functie de modul in care scula
este utilizat.

Valoarea totala a vibratiilor (suma vectoriald tri-axiald) determinata in conformitate cu EN62841-2-1:

Mod de operare Emisia de vibratii (a , ;) Incertitudine (K)
Perforare cu impact in beton 9,44 m/s? 1,5 m/s?
Perforarea in metal 2,84 m/s? sau mai putin 1,5 m/s?

ZGOMOT

Atentie: Purtati protectie pentru urechi.

Nivelul de zgomot tipic ponderat A determinat in conformitate cu EN62841-2-1:

Nivelul de presiune acustica
76,4 dB(A)
(Low)
Nivelulide putere acusticad
87,4 dB(A)
(Loa)
Incertitudine (K) 5 dB(A)

UTILIZARE INTENTIONATA

Unealta este destinata gduririi cu impact in caramida, zidarie si zidarie. De asemenea, este potrivita pentru insurubare si gaurire fara impact in lemn, metal,
ceramica si plastic.

DATE TEHNICE
Model BBP5143
Tensiune 20V (Li-ion)
Turatie de mers in gol 0-400 / 0-1400 rpm
Cuplu maxim 40 Nm
Setari de cuplu 21
Mandrind metalica 10 mm
Numar de percutii 0-6000 / 0-21000 percutii/minut
Motor Fara perii
Viteze 2
Setari de functii 3
TNAINTE DE OPERARE

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.

Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1)

Avertisment:

e Opriti intotdeauna unealta fnainte de a instala sau scoate bateria.

¢ Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tineti ferm unealta si
bateria, acestea pot aluneca din maini si pot duce la deteriorarea uneltei si a bateriei si la vatamari
corporale.

e Pentru a scoate bateria (2), glisati-o de pe unealta in timp ce glisati butonul (1) din partea din fatd a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasd si glisati-o in pozitie.

Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic.

Avertisment: Fig. 1

o Instalati intotdeauna bateria complet. n caz contrar, aceasta poate cidea accidental din sculd, provocand raniri pentru dumneavoastra sau pentru
cineva din jur.

¢ Nu instalati bateria cu forta. Daca bateria nu aluneca usor, inseamna ca nu este introdusa corect.
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Indicarea capacitatii ramase a bateriei (Fig. 2)

e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei.
e Lampile indicatoare (1) se sting in aproximativ 5 secunde dupa eliberarea butonului de verificare.

Lampi indicatoare Capacitatea bateriei
I I I D | Trei lumini verzi aprinse 75% - 100%
I I |:| D :] Doua Iumini verzi 25% - 50%
aprinse
I |:| |:| D ] O lumina verde aprinsa 10% - 25% -
| Fig. 2

Noti: Tn functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiants, indicatia poate fi usor diferitd de capacitatea reala.
Sistem de protectie a sculelor/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii daca unealta sau bateria se afla intr-una din urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este utilizat intr-un mod care determini o absorbtie de curent anormal de mare, scula se opreste automat. In aceasts situatie,
opriti scula si opriti actiunea care a determinat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti scula pentru a relua functionarea.

Protectie impotriva supraincalzirii
Atunci cand scula/bateria se supraincélzeste, scula se opreste automat. In aceast3 situatie, l3sati scula/bateria s& se riceasca inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supraincarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficientd, Unealta se opreste automat. Tn acest caz, scoateti acumulatorul din sculd si incarcati-I.

Tragaci ON/OFF (pornit/oprit) (Fig. 3)

Avertisment: Tnainte de a instala bateria in scul3, verificati intotdéauna daca trigaciul actioneazi corect si
revine in pozitia "OFF" atunci cand este eliberat.
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e Pentru a incepe sad folositi scula, apasati tragaciul (1).
- Viteza sculei este marita prin cresterea presiunii pe tragaci.
o Eliberati tragaciul pentru a opri scula.

Aprinderea lampii frontale (Fig. 4)

Atentie: Nu priviti direct in lumina.

e Apasati tragaciul pentru a aprinde lampa (1).
- Lampa se stinge la aproximativ 5 secunde dupa ce se elibereaza tragaciul.

Nota:

o Atunci cand scula este supraincilzitd, aceasta se opreste automat si lampa incepe sa clipeasca. in‘acest
caz, eliberati comutatorul. Lampa ar trebui sa se stinga.

¢ Folositi o carpa uscatd pentru a sterge murdaria de pe lentila. Aveti grija sa nu zgariati lentila.

Comutator de directie de rotatie (Fig. 5-6)

Atentie:

¢ Verificati intotdeauna directia de rotatie fnainte de utilizare.

o Utilizati comutatorul de directie de rotatie numai dupa ce scula s-a oprit complet. Schimbarea sensului
de rotatie inainte ca scula sa se opreasca poate deteriora scula.

Atunci cand nu folositi scula, pozitionati intotdeauna comutatorul de directie de rotatie in pozitia neutra.

e Apasati comutatorul de directie de rotatie (1) din partea A pentru rotatie spre dreapta sau din partea B
pentru rotatie spre stanga.

e Atunci cand comutatorul de directie de rotatie este in pozitia neutra, declansatorul nu poate fi apasat.

Selector de viteza (Fig. 7)

Atentie:

¢ Reglati intotdeauna selectorul de viteza complet pe pozitia corecta. Daca unealta este utilizata cu
selectorul de viteza pozitionat la jumatatea distantei dintre pozitia "L" si pozitia "H", unealta poate fi
deteriorata.

Nu utilizati selectorul de viteza in timp ce scula este in functiune. Unealta poate fi deteriorata.

¢ Pentru a modifica viteza, opriti mai intai scula.
o Tmpingeti selectorul de turatie (1) pentru a afisa "H" pentru turatie mare, dar cuplu mic sau "L" pentru turatie -
mic, dar cuplu mare. Fig. 6
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e Asigurati-va ca selectorul de viteza este setat in pozitia corecta inainte de utilizare.
e Daca viteza sculei este redusa drastic in timpul functionarii cu selectorul de viteza in pozitia ""H",
impingeti selectorul de viteza in pozitia "L" si reporniti functionarea.

Selectarea modului de functionare (Fig. 8)

Atentie:

¢ Reglati intotdeauna inelul corect pe simbolul modului de functionare dorit. Daca folositi unealta cu
inelul pozitionat la jumatatea distantei dintre simbolurile modului de operare, unealta poate fi
deteriorata.

o Cand schimbati pozitia de la "£" la alte moduri, este posibil si fie putin dificil sd glisati inelul de
schimbare a modului de functionare. in acest caz, porniti si puneti in functiune scula pentru o secunda
in pozitia " & ", apoi opriti scula si glisati inelul in pozitia dorita.

Instrumentul are trei moduri de functionare.

& : Modul de géurire (doar rotatie)
9 : Modul de gaurire cu ciocan (rotatie cu impacturi)
& : Modul de insurubare (rotatie cu ambreiaj)

e Selectati un mod de functionare potrivit pentru sarcina de indeplinit.

e Rotiti inelul de schimbare a modului de operare (1) si aliniati simbolul (2) pe care I-ati selectat cu sdgeata
(3) de pe corpul sculei.

Reglarea cuplului (Fig. 9)

e Instrumentul are 21 de setdri de cuplu.
- Setarea cuplului minim este pozitia 1, iar setarea cuplului maxim este pozitia 21.

e Cuplul poate fi reglat prin rotirea inelului de reglare.accuplului(1).

¢ Aliniati gradatiile (2) cu sageata (3) de pe corpul seulei.

o Tnainte de utilizarea efectiv, introduceti un surub deyproba intr-un material pentru a
determina nivelul de cuplu necesar pentru o anumita aplicatie.

ASAMBLARE

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria.@ste scoasa

inainte de a efectuarea oricaror reglaje pe instrument.

Instalarea burghielor de sofer/burghiu (Fig. 10)

Fig. 9

1. Rotiti mansonul (1) spre dreapta pentru a deschide falcile mandrinei.
2. Asezati burghiul de sofer/bucatorul de gaurit (2) in mandrind pana la capat.
3. Rotiti mansonul spre stanga pentru a strange mandrina.

indepartarea burghielor de sofer/burghiu (Fig. 10)
Pentru a indeparta burghiul de sofer/burghiu (2), rotiti mansonul (1) spre dreapta.
Montarea carligului (Fig. 11)

Atentie: Cand instalati carligul, fixati-l intotdeauna ferm cu surubul. in caz contrar,

carligul se poate desprinde de instrument si poate provoca vatamari corporale.
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e Carligul (2) este convenabil pentru agdtarea temporara a sculei.

e Carligul poate fi instalat pe partea dreapta a sculei.

e Introduceti carligul in canelura (1) din carcasa sculei si apoi fixati-l cu un surub (3).
e Pentru a scoate carligul, slabiti surubul si apoi scoateti-I.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Avertisment:

« Introduceti intotdeauna bateria pana la capat, pana cand aceasta se blocheazi in pozitie. in caz contrar,
aceasta poate cadea accidental din scul3,

provocarea de vatamari corporale pentru dumneavoastra sau pentru cineva din jurul dumneavoastra.
o n cazul in care viteza scade drastic, reduceti sarcina sau opriti scula pentru a evita deteriorarea acesteia.

e Tineti scula ferm cu o mana pe maner si cu cealaltd mana pe partea inferioara a bateriei.

Nota: Nu acoperiti orificiile de aerisire (Fig. 12, poz. 1), deoarece acest lucru poate cauza deteriorarea sculei

din cauza supraincalzirii.
Surubare

Atentie:

o Reglati inelul de reglare la nivelul de cuplu adecvat pentru sarcina respectiva.

e Asigurati-va ca varful de insurubare este introdus drept in capul surubului, altfel surubul si/sau varful de
insurubare pot fi deteriorate.
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o Asezati varful burghiului in capul surubului si aplicati presiune asupra sculei.
e Porniti scula incet si apoi cresteti treptat viteza. Eliberati tragaciul de indata ce ambreiajul intra in functiune.

Nota: Cand introduceti suruburi pentru lemn, faceti o gaura pilot cu diametrul de 2/3 din diametrul surubului. Acest lucru usureaza insurubarea si previne
despicarea piesei de prelucrat.

Perforare cu ciocan

1. Rotiti inelul de schimbare a modului de operare astfel incat sigeata de pe corpul sculei sa fie indreptata spre simbolul 7.
- La gdaurirea cu ciocanul, se pot utiliza toate setarile de cuplu.
2. Pozitionati burghiul la locul dorit pentru gaurd, apoi apasati pe tragaci. Nu fortati scula.

e O presiune usoara oferd cele mai bune rezultate.

e Pastrati scula in pozitie si impiedicati-o sa alunece din gaura.

¢ Nu aplicati o presiune mai mare atunci cand gaura este infundati cu aschii sau particule. n schimb, rulati scula la ralanti, apoi scoateti partial burghiul
din gaurd. Repetand acest lucru de mai multe ori, gaura va fi curdtata si se poate relua gaurirea normala.

Foraj
Rotiti inelul de schimbare a modului de functionare astfel incat sdgeata si fie indreptaté spre simbolul §. Apoi procedati dupd cum urmeaza:

Perforarea in lemn
e La gdurirea in lemn, cele mai bune rezultate se obtin cu burghie pentru lemn.

Perforarea in metal

e Pentru a preveni alunecarea burghiului in timpul gauririi unei gauri, faceti o adancitura cu un perforator central si un ciocan in punctul care urmeaza sa fie
gdurit. Asezati varful burghiului in adancitura si‘incepeti sa gauriti.

o Utilizati un lubrifiant de tdiere atunci candgauriti metale:Exceptie fac fierul si alama, care ar trebui gaurite pe uscat.

Atentie:

Apdsarea excesiva pe sculd nu va accelera gaurirea. De fapt; aceastd presiune excesiva va servi doar la deteriorarea varfului burghiului, la scaderea
performanta sculei si scurteaza durata de viata a acesteia.

Tineti bine scula si aveti grija cand burghiul incepe sastrapunga piesa de prelucrat. Exista o forta imensa exercitata asupra sculei/ burghiului in
momentul strapungerii gaurii.

Un burghiu blocat poate fi indepartat prin simpla setare a comutatorului de directie de rotatie pe rotatia stanga si deplasarea inapoi. Cu toate acestea,
este posibil ca unealta sa se retraga brusc daca nu il tineti ferm.

Fixati intotdeauna piesele de lucru intr-o menghina sau intr-un dispozitiv de fixare similar.
Daca unealta este utilizata continuu pana cand bateria se goleste, lasati-o sa se odihneasca timp de 15 minute inainte de a continua cu o baterie noua.

INTRETINERE

Atentie:
¢ Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasafihainte de a efectua orice operatiune de intretinere a sculei.
¢ Nu utilizati niciodata benzina, benzina, diluant, alcool sau alte substantesimilare. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime a bateriei

o Incarcati bateria inainte de a o descirca complet. Intrerupeti intotdeauna fuhctionarea sculei si incarcati acumulatorul atunci cand observati o putere mai
micd a sculei.

¢ Nu reincarcati niciodatd o baterie complet incdrcata. Supraincarcarea scurteaza durata de viata a bateriei.
o Tncércati bateria la temperatura camerei la 5 °C - 45 °C. Lisati o baterie fierbinte s se raceasca inainte de awofncirca.
o Tncércati bateria dacd nu o utilizati pentru o perioadd lungé de timp (mai mult de sase luni).

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

Tn conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
L returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila, cu exceptia
cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti In maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cétre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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Nosite zastitu za oci. Nosite zastitu za sluh. Nosite zastitne rukavice.

Nosite sigurnosnu masku.

UPUTE ZA SIGURNOST

Upozorenje: PaZljivo procitajte priruénik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati osteenjem jedinice i/ili
fizickim ozljedama. Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

]

Opce upozorenje o sigurnosti elektricnih alata

Radno podrucje sigurnosti

e Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvarati
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i prolaznike na sigurnoj udaljenosti prilikom rukovanja elektri¢nim alatom.

Elektri¢na sigurnost

e Provjerite da utikaci elektri¢nih alata odgovarajuduticnicama.Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji nadin. Ne koristite adaptere s uzemljenim elektri¢nim
alatima. KoriStenje nepromijenjenih utikaca i‘odgovarajucih utiénica smanijit ce rizik od elektricnog udara.
Izbjegavaijte tjelesni kontakt s uzemljenim materijalima ili predmetima poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektricnog

udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili bilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.

¢ Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nosénje; povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti
od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteéeniiili zapetljani kablovi povecavaju rizik od elektricnog udara.

e Kada koristite elektricni alat na otvorenom, koristite produznikabel koji ima_ odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Upotreba produznog kabla
koji je prikladan za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektri¢cnogiudara.

e Ako se rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu ne moze izbjedi, koristite napajanje zasticeno uredajem za zaostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a smanjuje

rizik od strujnog udara.

Elektri¢ni alati mogu proizvoditi elektromagnetska polja (EMF) koja nisu Stetna'za korisnika. Medutim, korisnici pejsmejkera i drugih sli¢énih medicinskih

uredaja trebaju kontaktirati proizvodaca svog uredaja i/ili lijenika radi savjeta prije koristenja elektri¢cnog alata.

Osobna sigurnost

e Ostanite budni, pazite na ono sto radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja.elektricnim alatom. Ne'koristite elektri¢ni alat ako se osje¢ate umorno ili

ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukovanja elektri¢nim alatom moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poput maske za prasinu, zastite sluha, cipela s protukliznim potplatom ili

zastitnih kaciga, koristena u odgovarajucim uvjetima, smanijit ¢e rizik od ozljeda.

Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje u isklju¢enom poloZaju prije nego $tosga spojite na izvor napajanja i/ili baterijski

paket, podignete ili nosite elektricni alat. NoSenje elektricnih alata s prstom na prekidacu ili spajanje_elektriénih alata koji imaju uklju¢en prekidac na izvor

napajanja moze dovesti do nesreca.

e Uklonite sve prilagodne kljuceve ili kljuéeve prije ukljucivanja elektricnog alata. Prilagodni kljuc ili klju¢ ostavljen pri¢vrséen na rotirajuci dio elektricnog
alata moze rezultirati osobnom ozljedom.

e Nemojte se previse istezati. Odrzavajte ravnotezu i pravilan oslonac u svakom trenutku. To pomaze operateru da bolje kontrolira elektri¢ni alat u
neocekivanim situacijama.

¢ Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se

uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Uporaba i odrzavanje elektricnih alata

e Nemojte prisiljavati elektri¢ni alat. Koristite odgovarajudi elektri¢ni alat za svaku primjenu. Pravilno koristeni elektri¢ni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i
sigurnije.

e Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako prekidac ne aktivira ili deaktivira. Svaki elektri¢ni alat koji se ne moZe kontrolirati prekida¢em izuzetno je opasan i mora

se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, vrienja bilo kakvih podesavanja ili spremanja

elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Kada elektri¢ni alat nije u upotrebi, uvajte ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da ga

koriste i rukuju njime. Elektri¢ni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite postoji li iskrivljenost ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje ili bilo koji drugi problem koji moze

utjecati na rad elektricnog alata. Ako je ostecen, elektri¢ni alat treba popraviti prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim

elektricnim alatima.

Odrzavajte ostricu i Cistite dijelove za rezanje elektri¢nog alata. Pravilno odrzavani alati za rezanje s oStrim rubovima za rezanje manje su skloni blokiranju i
precizniji su i laksi za upravljanje.
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e Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog prirucnika, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Upotreba
elektricnog alata za druge namjene od predvidenih moze rezultirati osobnom ozljedom ili oSte¢enjem elektri¢nog alata.

o Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhe, Ciste i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Upotreba i odrzavanje baterijskog alata

¢ Punite baterije samo pomocu punjaca koji je odreden od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neprikladnih baterija moze stvoriti rizik od
pozara.

Koristite elektri¢ni alat samo s posebno odredenim baterijskim paketima. Upotreba drugih baterijskih paketa moZe stvoriti rizik od ozljeda i pozara.

o Kada baterijski paket nije u upotrebi, drzite ga dalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, nov¢ica, kljuceva, noktiju, vijaka ili drugih malih
metalnih predmeta koji mogu stvoriti vezu izmedu jednog terminala i drugog. Spajanje terminala baterije zajedno moZe uzrokovati opekline ili pozar.

e Pod uvjetima zlostavljanja, tekuéina moze biti izbacena iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slucajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekucina

dode u kontakt s oima, odmah potraZite medicinsku pomo¢. Tekuéina izbacena iz baterije mozZe izazvati iritaciju ili opekline.

Ne koristite osteceni ili modificirani baterijski paket. Osteéene ili modificirane baterije moZda nece funkcionirati kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.
Ne izlaZite baterijski paket vatri ili prekomjernim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130°C moZze uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na

temperaturama izvan navedenog raspona moZze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servis

o Elektri¢ni alat treba servisirati kvalificirano osoblje za servisiranje, koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati da sigurnost elektri¢cnog
alata ostane ocuvana.

¢ Nikada ne pokusavajte sami popravljati oSte¢ene baterijske pakete. Servisiranje baterijskih paketa trebaju obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servisni
tehnicari.

Upute za sigurnost za baterijski paket

¢ Ne rastavljajte, otvarajte, razbijajte ili palite baterijskijpaket:

¢ Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnog jakog sunca), vatre, vade i vlage. Postoji opasnost od eksplozije.

¢ Ne kratko spojite baterijski paket. Postoji opasnost od.eksplozije.

Koristite samo baterijski paket s kompatibilnim proizvodima od proizvodaca.

e U slucaju oStecenja i nepravilne uporabe baterijskog paketa, mogu se emitirati pare. Prozracite podrucje i potrazite medicinsku pomo¢ u slucaju tegoba.
Pare mogu nadraziti diSni sustav.

¢ Nakon dugotrajnog skladistenja, moZze biti potrebno nekoliko puta‘punitid prazniti baterijski paket kako bi se postigla maksimalna ucinkovitost.

Baterijski paket optimalno funkcionira kada se koristi pri normalnoj sobnoj tempeératuri (20°C£'5,°C).

¢ Napunite samo s odredenim punja¢em. Ne koristite nijedan drugi punjac¢esim onog koji je prilozen.

Ne koristite nijedan baterijski paket koji nije namijenjen za uporabu s opremem.

e Baterija moZze biti oStecena ostrim predmetima poput noktiju ili odvijaca ili silomykoja se.primjenjuje izvana, Moze do¢i do unutarnjeg kratkog spoja, $to
moze uzrokovati izgaranje, dimljenje, eksploziju ili pregrijavanje baterije.

e Povremeno ocistite otvore za ventilaciju baterije mekanom, Cistom'i suham,cetkom.

Drzite baterijski paket izvan dohvata djece.

Uklonite bateriju iz opreme kada je ne koristite.

Provjerite je li baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe, mijenjate pribor, obavljate odrzavanjeili popravak i prije pohrane alata.

Obrisite kontakte baterije Cistom, suhom krpom ako postanu prljavi.

e Odmah zamijenite baterije koje su pale s visine vece od jednog metra ili su bile izlozene snazhim-udarcima, ¢ak iiako kuciste baterijskog paketa izgleda
neosteceno. Stanice baterije unutar baterije mogle su pretrpjeti ozbiljna ostecenja.

e Ne skladistite elektri¢ni alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze dosedi ili premasiti50 °C.

Ako elektrolit dospije u oci, isperite ih obilnom koli¢cinom ¢iste vode i odmah potraZite medicinsku'pomoc. Kontakt elektrolita s o¢ima moZze rezultirati

gubitkom vida.

Upute za sigurnost za beZicne udarne busilice

¢ Nosite zastitu za sluh prilikom udarnog busenja. IzloZzenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

o Koristite dodatne rucke, ako su isporucene s alatom. Gubitak kontrole moZe uzrokovati ozljede.

o Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za drzanje prilikom obavljanja operacije gdje pribor za rezanje/spojni element moze doci u dodir s skrivenom

Zicom. Pribor za rezanje/spojni elementi koji dolaze u dodir s "Zivom" Zicom mogu uciniti izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata "Zivima" i mogu dati

operatoru elektri¢ni udar.

Odrzavajte ¢vrsto stajanje u svakom trenutku. Provjerite da nitko nije ispod prilikom koriStenja elektri¢nog alata na visokim mjestima.
Drzite ruke dalje od rotirajucih dijelova.
Koristite alat samo kada ga Cvrsto drzite.

Nemojte dodirivati svrdlo ili radni komad odmah nakon rada jer mogu biti izuzetno vruci i mogu opedi koZzu.
¢ Neke materijale sadrze kemikalije koje mogu biti otrovne. Budite oprezni da sprijecite udisanje prasine i dodir koZe. Slijedite sigurnosne podatke
dobavljac¢a materijala.

Ako se svrdlo ne moze ukloniti ak i ako su Celjusti otvorene, upotrijebite klijeSta da ga izvucete. Ne uklanjajte svrdlo rukom kako biste izbjegli ozljedu ruke
zbog kontakta s oStrim rubom svrdla.
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VIBRACIJA

Pazite: Nosite sigurnosne rukavice i cesto se odmarajte prilikom rada s elektricnim alatom kako biste smanijili rizik od razvoja zdravstvenih problema zbog
dugotrajne izloZenosti vibracijama.

Oprez: Emisija vibracija tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moze se razlikovati od deklarirane vrijednosti emisije ovisno o nacinu na koji se alat
koristi.

Ukupna vrijednost vibracija (troosni vektorski zbroj) odredena prema EN62841-2-1:

Radni nacin Vibracijsko zraenje (a,,) Nesigurnost (K)
Udarne busenje u betonu 9.44 m/s? 1,5 m/s?
Bus$enje u metalu 2.84 m/s? ili manje 1,5 m/s?

BUKA
Pazite: Nosite zastitnike za sluh.

Tipi¢na A-teZinska razina buke odredena prema EN62841-2-1:

Razina zvu¢nog tlaka (L) 76.4 dB(A)
Razina zvucne snage (L,,) 87.4 dB(A)
Nesigurnost (K) 5 dB(A)

NAMIJENA

Alat je namijenjen za udarno busenje u cigli, zidovima od cigle'izidovima od opeke. Takoder je pogodan za uvrtanje vijaka i busenje bez udara u drvu, metalu,
keramici i plastici.

TEHNICKI PODACI

Model BBP5143

Napon 20V (Li-ionska)

Broj okretaja u praznom hodu| 0-400 / 0-1400 o/min

Maksimalni okretni moment | 40 Nm

Postavke okretnog momenta | 21

Metalna stezna glava 10 mm
Broj udaraca 0-6000 / 0-21000 ud/min
Motor Bez etkica
Brzine 2
Postavke funkcija 3
PRIJE RADA

Upozorenje: Uvijek provijerite je li alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.

Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1)

Upozorenje:

¢ Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili uklanjanja baterije.

o Cvrsto driite alat i bateriju prilikom postavljanja ili uklanjanja baterije. Nepravilno drzanje alata i baterije
moze rezultirati njihovim iskliznuéem iz ruku i ostecenjem alata i baterije te ozljedom.

e Za uklanjanje baterije (2), kliznite je s alata dok kliznete gumb (1) na prednjoj strani baterije.
Za postavljanje baterije, uskladite jezik na bateriji s utorom na kuéistu i umetnite je na mjesto. Umetnite je
do kraja dok se ne zaklju¢a s malim klikom.

Upozorenje:

¢ Uvijek potpuno postavite bateriju. Ako to ne ucinite, mozZe slucajno ispasti iz alata i prouzrociti ozljede vama ili nekome u Slika 1

vasoj blizini.
¢ Ne postavljajte bateriju silom. Ako se baterija ne kliza lako, nije pravilno umetnuta.
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Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije (Slika 2)

e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste oznacili preostali kapacitet baterije.

1
¢ Indikatorske lampe (1) se gase otprilike 5 sekundi nakon pustanja provjernog gumba. -
Indikatorske lampe Kapacitet baterije

I I I D :] Tri zelene'svjetiljke 75% - 100%

upaljene
Dvii _—

I I |:| D vije zelen'e svjetiljke 25% - 50%

:] upaljene
— Slika 2

I |:| |:| D :] Jedna zelen.a svjetiljka 10% - 25%

upaljena

Napomena: Ovisno o uvjetima koristenja i okolnoj temperaturi, indikacija se moZe malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.
Sustav za zastitu alata/baterije

Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produljio vijek trajanja alata i baterije. Alat
¢e se automatski zaustaviti tijekom rada ako se alat ili baterija nalaze pod jednim od sljedecih uvjeta:

Zastita od preopterecenja
Kada se alat/baterija koristi na nacin koji uzrokuje abnormalno visoku struju, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, iskljucite alat i zaustavite radnju
koja je uzrokovala preopterecenje alata. Zatim ponovno ukljucite alat kako biste nastavili s radom.

Zastita od pregrijavanja

Kada je alat/baterija pregrijana, alat se automatski zaustavlja. U tomislucaju, pri¢ekajte da se alat/baterija ohladi prije ponovnog uklju¢ivanja alata.
Zastita od prekomjernog prainjenja

Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, izvadite bateriju iz alata i napunite je.

Prekidaé za ukljuéivanje/iskljuéivanje (Slika 3)

Upozorenje: Prije umetanja baterije u alat, uvijek provjerite dali prekida¢ pravilno djeluje i vraca se u
polozaj "ISKLJUCENO" kada se otpusti.

719 11 13151

e Za pocetak rada alata, povucite prekidac (1).
- Brzina alata se povecava povecanjem pritiska na prekidac.
e Otpustite prekidac kako biste zaustavili alat.

Paljenje prednje lampe (Slika 4)

Upozorenje: Nemojte gledati direktno u svjetlo.

¢ Povucite prekidac kako biste upalili lampu (1).
- Lampa se gasi otprilike 5 sekundi nakon pustanja prekidaca.

Napomena:

¢ Kada je alat pregrijan, alat se automatski zaustavlja i lampa pocinje treptati. U tom slucaju, otpustite
prekidaé. Lampa bi trebala ugasiti.

o Koristite suhu krpu za brisanje prljavstine s lece. Pazite da ne ogrebete lecu.

Prekidac smjera vrtnje (Slika 5-6)

Upozorenje:

¢ Prije rada uvijek provjerite smjer vrtnje.

¢ Prekidad smjera vrtnje koristite samo nakon $to se alat potpuno zaustavi. Promjena smjera vrtnje prije
zaustavljanja alata moZe ostetiti alat.

¢ Kada ne koristite alat, uvijek postavite prekida¢ smjera vrtnje u neutralni polozaj.

Pritisnite prekida¢ smjera okretanja (1) s A strane za okretanje u smjeru kazaljke na satu ili s B strane za
okretanje u suprotnom smjeru kazaljke na satu.

e Kada je prekidac smjera okretanja u neutralnom poloZaju, okidac se ne moze povuci.

Odabir brzine (Slika 7)

Slika 5

Upozorenje:
¢ Uvijek postavite prekidac¢ brzine u potpuno ispravan poloZaj. Ako se alat koristi s prekidacem brzine
postavljenim na pola puta izmedu poloZaja "L" i poloZaja "H", alat moZe biti ostecen.

Ne koristite prekidac brzine dok je alat u pogonu. Alat moze biti ostecen.

e Da biste promijenili brzinu, prvo iskljucite alat.

Pritisnite prekidac brzine (1) da biste prikazali "H" za visoku brzinu, ali niski okretni moment ili "L" za nisku
brzinu, ali visoki okretni moment.

Slika 6
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e Provjerite je li prekidac brzine postavljen na ispravan poloZaj prije rada.
e Ako se brzina alata drasti¢no smanji tijekom rada s prekidacem brzine u polozaju "H", pritisnite prekidac
brzine na polozaj "L" i ponovno pokrenite rad.

Odabir nacina rada (Slika 8)

Upozorenje:

e Uvijek ispravno postavite prsten na Zeljeni simbol nacina rada. Ako koristite alat s prstenom
postavljenim na pola puta izmedu oznaka nacina rada, alat moze biti ostecen.

¢ Kada mijenjate polozaj iz "&" u druge nacine rada, moze biti malo tesko pomicati prsten za promjenu
nadina rada. U tom sluéaju ukljuéite i pokrenite alat na sekundu u polozaju "§", zatim zaustavite alat i
gurnite prsten u Zeljeni polozaj.

Alat ima tri nacina rada.

& : Nacin busenja (samo okretanje)
T : Nacin udarnog busenja (okretanje s udarcima)
£ : Nacin uvrtanja vijaka (okretanje s kvacilom)

e Odaberite jedan nacin rada koji odgovara zadatku.
e Okrenite prsten za promjenu nacina rada (1) i poravnajte simbol (2) koji ste odabrali s strelicom (3) na tijelu
alata.

Podesavanje okretnog momenta (Slika 9)

e Alatima 21 postavku okretnog momenta.

- Minimalna postavka okretnog momenta jé poloeZaj 1, a maksimalna postavka okretnog momenta je polozaj
21.

e Okretni moment se mozZe podesavati okretanjem prstena za podeSavanje okretnog momenta (1).
Poravnajte oznake (2) s strelicom (3) na tijelu alata.

Prije stvarne operacije, provucite probni vijak kroz materijal kako biste odredili koji nivo
okretnog momenta je potreban za odredenu primjenu.

SKUPSTINA
Upozorenje: Uvijek provijerite je li alat iskljucen i baterija uklonjena prije bilo kakvih

podesavanja na alatu.

Instaliranje bitova za vozace / busilice (Slika 10)

1. Okrenite manzetu (1) u smjeru kazaljke na satu da biste otvorili ¢eljust stezne glave.

2. Postavite odvija¢/svrdlo (2) u steznu glavu koliko god moze.
3. Okrenite manZetu suprotno od kazaljke na satu da biste zategnuli steznu glavu:

Uklanjanje bitova za vozace/ svrdla (Slika 10)

Da biste uklonili bit vozaca / busilicu (2), okrenite manZetu (1) u smjeru kazaljke na_satu: - e

Postavljanje kukice (Slika 11) y =
Pazite: Prilikom postavljanja kukice uvijek je évrsto pricvrstite vijkom. Ako ne, 2 1

kukica se mozZe odvojiti od alata i rezultirati osobnom ozljedom.

79 11 13 151

e Kuka (2) je prakti¢na za privremeno vjesanje alata.

e Kuka se moZe instalirati na desnoj strani alata.

e Umetnite kukicu u utor (1) u kucistu alata, a zatim je pricvrstite vijkom (3).
¢ Da biste uklonili kukicu, otpustite vijak, a zatim je izvadite.

UPUTE ZA UPOTREBU

Upozorenje:

¢ Uvijek umetnite bateriju do kraja dok se ne zaklju¢a na mjestu. Ako ne, moze slucajno ispasti iz alata.
uzrokujuci ozljedu vama ili nekome oko vas.

¢ U sluéaju naglog pada brzine, smanjite opterecenje ili zaustavite alat kako biste izbjegli ostec¢enje alata.

e Drzite alat ¢vrsto jednom rukom na rucki, a drugom rukom na dnu baterije.

Napomena: Ne prekrivajte otvore za ventilaciju (Slika 12, stavka 1), jer to moZe uzrokovati ostecenje alata
zbog pregrijavanja.

Vijcanje
Upozorenje:

¢ Podesite prsten za podeSavanje na odgovarajucu razinu obrtnog momenta za zadatak koji je pred vama.
¢ Provjerite da je vrh voza¢a ravno umetnut u glavu vijka, inaée bi se vijak i/ili vrh voza¢a mogli ostetiti.
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e Stavite vrh bita vozaca u glavu vijka i pritisnite alat.
¢ Polako pokrenite alat, a zatim postupno povecavajte brzinu. Otpustite okidac ¢im spojka zahvati.

Napomena: Pri voinji drvenih vijaka, prethodno izbusite pilot rupu 2/3 promjera vijka. To olakSava voZnju vijaka i sprje¢ava pucanje radnog dijela.
Busenje cekicem
1. Okrenite prsten za promjenu nacina rada tako da strelica na tijelu alata pokazuje na ' simbol.

- Kod udarnog busenja mogu se koristiti sve postavke zakretnog momenta.
2. Postavite svrdlo na Zeljeno mjesto za rupu, a zatim povucite okidac. Ne prisiljavajte alat.

e Lagani pritisak daje najbolje rezultate.

e DriZite alat na mjestu i sprijecite da sklizne s rupe.

¢ Ne primjenjujte veci pritisak kada se rupa zacepi ¢ipsom ili ¢esticama. Umjesto toga, pokrenite alat u praznom hodu, a zatim djelomi¢no izvadite svrdlo iz
rupe. Ponavljanjem ovog postupka nekoliko puta, rupa ¢e se ocistiti i normalno busenje moze se nastauviti.

Busenje
Okrenite prsten za promjenu nacina rada tako da strelica pokazuje na & simbol. Zatim postupite na sljedeci nacin:

Busenje u drvu
¢ Najbolji rezultati postizu se busenjem u drvu s drvenim svrdlima.

Busenje u metalu

¢ Da biste sprijeili klizanje svrdla prilikom busenja rupe, napravite udubljenje s centrirnim udarcem i ¢ekicem na mjestu koje Zelite busiti. Stavite vrh svrdla
u udubljenje i zapocCnite busenje.

e Koristite rezni lubrikant prilikom busenja metala. Izdzeci su Zeljezo i mjed koji se trebaju busiti suho.

Upozorenje:
¢ Pretjerano pritiskanje na alat nece ubrzati busenje. Zapravo, taj pretjerani pritisak samo ce ostetiti vrh svrdla, smanijiti
performanse alata i skratiti vijek trajanja alata:
o Cvrsto drzite alat i budite oprezni kada svrdlo poéne probijati radni komad. U trenutku probijanja rupe vrsi se ogromna sila na alat/svrdlo.
Zaglavljeno svrdlo moZe se jednostavno ukloniti postavljanjem prekidaca smjera vrtnje na suprotnu stranu kako bi se izvuklo. Medutim, alat se moze

naglo izvuci ako ga ne drZite cvrsto.
¢ Uvijek osigurajte radne komade u stegu ili slié(nom uredaju za priévrséivanje.
¢ Ako alat neprekidno koristite dok se baterija ne isprazni, pricekajte 15 minuta prije nastavka s novom baterijom.

ODRZAVANJE

Upozorenje:
¢ Uvijek se pobrinite da je alat isklju¢en i da je baterija uklonjena prije obavljanja bilo'kakvih radovana odrzavanju alata.
¢ Nikada ne koristite benzin, benzine, razrjedivace, alkohol ili slicno. Moze do¢i do,promjene boje, deformacije ili puknuca.

Savjeti za odrZavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije

e Napunite bateriju prije nego Sto se potpuno isprazni. Uvijek zaustavite rad alatai.napunite baterijukada primijetite manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje vijek'trajanja baterije.

¢ Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi od 5 °C - 45 °C. Pustite da se vruca baterijaohladi prije punjenja.

¢ Napunite bateriju ako je ne koristite dulje vrijeme (vise od Sest mjeseci).

EKOLOSKO ODLAGANIJE

Kako biste izbjegli ostecenja prilikom transporta, alat se mora dostaviti u ¢vrstoj ambalazi. AmbalaZa; kao i jedinica i pribor, izradeni su od recikliraju¢ih
materijala i mogu se odlozZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema svojem materijalu, Sto omoguduje ekolosko i diferencirano uklanjanje
zbog dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU
Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektricni alati koji su dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje

L koje je ekoloski prihvatljivo.

* Proizvodac zadrZzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢cnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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SYMBOLE

Nosi¢ okulary ochronne. Nosic¢ srodki ochrony stuchu. Nosic rekawice ochronne.

@ Nosi¢ maske ochronna.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowac uszkodzenie
urzadzenia i/lub obrazenia ciata. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do w przysztosci.

Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa elektronarzedzi

Bezpieczeristwo obszaru roboczego

® Obszar roboczy powinien byc¢ czysty i dobrze oswietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do wypadkow.

® Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, opardw, gazéw lub pytdw. Elektronarzedzia mogg wytwarzac iskry, ktére moga
spowodowac zapton gazéw lub opardéw.

® Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczeristwo elektryczne

® Nalezy upewnic sie, ze wtyczka elektronarzedzia pastje dogniazdka. Nie wolno w zaden modyfikowac wtyczki. Nie uzywaj przejscidwek z uziemionymi elektronarzedziami.
Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujgeych gniazd zmniejsza.ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

® Nalezy unikac kontaktu ciata z uziemionymi materiatami lub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza ogromne ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

® Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lubinnych wilgotnych.warunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko porazenia pragdem.

® Nie wolno naduzywa¢ przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy przechowywad w
bezpiecznej odlegtosci od zrddet ciepta, oleju, ostrych krawedzii ruchemych czesci. Uszkodzony lub splgtany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza o edpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przystosowanego do pracy na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

e Jesli nie mozna pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy wytgeznika réznicowopradowego (RCD). Uzycie wytgcznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenie pragdem.

e FElektronarzedzia moga wytwarzac pola elektromagnetyczne (EMF), ktdre nie s3 szkodliwe dla uzytkownika:Jednakze uzytkownicy rozrusznikéw serca i innych podobnych
urzadzen medycznych skontaktowac sie z producentem urzadzenia i/lub lekarzem wicelu uzyskania porady przed rozpoczeciem korzystania z elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo osobiste

® Podczas obstugi nalezy zachowa¢ czujnos¢, uwazac na to, co sig robi i kierowac sie zdrowym, rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jestes zmeczony lub znajdujesz sie
pod wptywem alkoholu, narkotykdw lub lekdw. Chwila nieuwagi podczas obstugi€lektronarzedzia moze skutkowac powaznymiobrazeniami ciata.

® Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa,.ochrena stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne
lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy ryzyko odniesienia ebrazer ciata.

® Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do Zrddta zasilania i/lub akimulatora, padniesieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia nalezy upewnic sie,
ze wytacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytgczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytaczniku zasilania lub’podtaczanie do Zrddta zasilania elektronarzedzi z
wytacznikiem w pozycji wigczonej moze prowadzi¢ do wypadkow.

® Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawczy lub-klucz pozestawiony.na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciatfa.

Nie siegac zbyt wysoko. utrzymuj réwnowage i prawidtowa postawe. Pomaga to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od'ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria i/lub dtugie wtosy
mogg zostac wciagniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

* Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego nalezy uzywaé odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, jesli
bedzie uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

® Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wigcza lub nie wytgcza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za pomoca przetacznika, jest bardzo
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

® Przed wymiang akcesoriéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtaczy¢ wtyczke od zrédta zasilania i/lub akumulator od
elektronarzedzia. Takie Srodki zapobiegawcze zmniejsza ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

® Gdy elektronarzedzie nie jest, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwalac¢ na korzystanie niego osobom, ktére nie zapoznaty sie z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

® Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdzac, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy ulegly uszkodzeniu, czy nie ma wyciekéw i innych usterek, ktore
moga mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic¢ przed uzyciem. Wiele wypadkow i obrazen jest spowodowanych
przez niewtasciwa konserwacje elektronarzedzi.

Czesci tnace elektronarzedzia powinny byc¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s mniej podatne na zakleszczenia, bardziej
precyzyjne i fatwiejsze do kontrolowania.
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Elektronarzedzia, osprzetu, koricowek narzedziowych itp. nalezy zawsze uzywaé zgodnie z zaleceniami niniejszej instrukcji obstugi, uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj pracy.
Uzywanie elektronarzedzia w sposéb niezgodny z przeznaczeniem moze spowodowac obrazenia ciata lub uszkodzenie elektronarzedzia.

Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na
bezpieczng obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Uzytkowanie i pielegnacja narzedzi akumulatorowych

Akumulatory nalezy tadowa¢ wytgcznie za pomoca tadowarki okreslonej przez . tadowarka uzywana do fadowania nieodpowiednich akumulatoréw moze spowodowac¢ ryzyko pozaru.
Elektronarzedzia nalezy uzywac wytacznie z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzywanie innych akumulatoréw moze stwarzac ryzyko obrazen i pozaru.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, sruby lub inne mate
metalowe przedmioty, ktére moga spowodowac zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie biegunéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

W niewtasciwych warunkach z akumulatora moze wytrysna¢ ciecz; nalezy unikac kontaktu. W razie przypadkowego kontaktu sptuka¢ woda. W przypadku kontaktu cieczy z
oczami nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Ciecz wyptywajaca z akumulatora moze powodowac podraznienia lub oparzenia.

Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw. Uszkodzone lub zmodyfikowane baterie moga nie dziata¢ zgodnie z przeznaczeniem, powodujac pozar
lub wybuch.

Nie nalezy naraza¢ akumulatora na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.
Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora poza zakresem temperatur okreslonym w instrukcji. Nieprawidtowe tadowanie lub tadowanie w
temperaturach wykraczajgcych poza okreslony zakres moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Ustuga

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi, stosujgcemu wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to zachowanie bezpieczerstwa
elektronarzedzia.

Nigdy nie nalezy podejmowac préb samodzielnej naprawy uszkodzonych akumulatoréw. Serwisowanie akumulatoréw powinno by¢ wykonywane wytacznie przez producenta
lub autoryzowanych technikdw serwisowych.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczgce akumulatora

Nie wolno demontowac, otwierac, rozbijac ani pali¢ akumulatora.

Akumulator nalezy chroni¢ przed wysoka temperaturg (np. przed ciggtym intensywnym nastonecznieniem), ogniem, wodg i wilgocia. Istnieje ryzyko wybuchu.

Nie wolno zwiera¢ akumulatora. Istnieje ryzyko wybuchu.

Akumulatora nalezy uzywac wytacznie z kompatybilnymi produktami.

W przypadku uszkodzenia lub niewtasciwego uzytkowaniaakumulatora moze dojsédo oparéw. Nalezy przewietrzy¢ pomieszczenie i w razie dolegliwosci zwrécic sie o pomoc
medyczna. Opary mogg podraznia¢ uktad oddechowy.

Po dtuzszym okresie przechowywania moze by¢ konieczne kilkukrotne natadowanie.i roztadowanie akumulatora w celu uzyskania maksymalnej wydajnosci.

Akumulator dziata optymalnie, gdy jest uzywany w normalnej temperaturze pokojowej (20,°C£5 °C).

Urzadzenie nalezy tadowac wytacznie przy uzyciu okreslonej tadowarki. Nie nalezy uzywaé tadowarki innej niz dostarczona.

Nie nalezy uzywac akumulatoréw, ktdre nie sg przeznaczone do uzytku z tym-urzadzeniem.

Akumulator moze zostac uszkodzony przez ostre przedmioty, takie jak gwozdzie lub srubokrety, lub przez site przytozong z zewnatrz. Moze wystapi¢ wewnetrzne zwarcie,
powodujac spalenie, dymienie, wybuch lub przegrzanie akumulatora.

Od czasu do czasu wyczy$¢ otwory wentylacyjne akumulatora za pomoca miekkiej, czystej i suchej.szczotki:

Akumulator nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Gdy urzadzenie nie jest, nalezy wyjac z niego baterie.

Upewnij sie, ze bateria zostata wyjeta przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiang akcesoriéw, przed wykonaniem prac konserwacyjnych lub naprawczych oraz przed
przechowywaniem urzgdzenia.

Jesli zaciski akumulatora ulegng zabrudzeniu, nalezy przetrzec je czysta, suchg szmatka.

Baterie, ktdre zostaty upuszczone z wysokosci wiekszej niz jeden metr lub ktére byty narazone na gwattowne wstrzgsy, nalezy niezwtocznie wymieni¢, nawet jesli obudowa
akumulatora wydaje sie nieuszkodzona. Ogniwa wewnatrz akumulatora mogty ulec powaznemu uszkodzeniu.

Nie nalezy przechowywac elektronarzedzia i akumulatora w miejscach, w ktérych temperaturaimoze osiggnac lub przekroczy¢ 50°C.

Jesli elektrolit dostanie sie do oczu, nalezy przeptukac je duzg iloscig czystej wody i skontaktowac sie z/lekarzem. Kontakt elektrolitu z oczami moze spowodowac utrate wzroku.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatorowych wiertarek udarowych

Podczas wiercenia udarowego nalezy nosi¢ ochronniki stuchu. Narazenie na hatas moze spowodowac utrate stuchu.

Nalezy uzywac uchwytéw pomocniczych, jesli zostaty dostarczone wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spowodowac obrazenia ciata.

Trzymac elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytajgce podczas wykonywania czynnosci, w trakcie ktorych narzedzie tnagce/element mocujgcy moze zetknac sie z
ukrytymi przewodami elektrycznymi. Kontakt akcesoriow tngcych/ztaczek z przewodami pod napieciem moze spowodowad, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia
znajda sie pod napieciem, co moze spowodowac porazenie pragdem elektrycznym.

Nalezy sta¢ pewnie na podtozu. Podczas korzystania z elektronarzedzia w wysoko miejscach nalezy upewnic sie, ze nikt nie znajduje sie ponizej.

Trzymac rece z dala od obracajgcych sie czesci.

Narzedzie nalezy obstugiwac tylko trzymajac je mocno.

Nie nalezy dotykac¢ wiertta ani obrabianego przedmiotu bezposrednio po zakoriczeniu pracy, poniewaz moga one by¢ bardzo gorgce i spowodowac oparzenia skory.
Niektore materiaty zawierajg substancje chemiczne, ktére moga by¢ toksyczne. Nalezy zachowac ostroznos¢, aby zapobiec wdychaniu pytu i kontaktowi ze skdrg. Nalezy
postepowac zgodnie z danymi bezpieczenstwa dostawcy materiatu.

Jesli wiertta nie mozna wyjg¢ nawet po otwarciu szczek, nalezy uzyc¢ szczypiec do jego wyciagniecia. Nie nalezy wyjmowac wiertta recznie, aby unikng¢ obrazen dtoni
spowodowanych kontaktem z ostrg krawedziag wiertta.
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WIBRACIA

Przestroga: Nalezy nosi¢ rekawice ochronne i robic czgste przerwy podczas pracy z elektronarzedziem, aby zminimalizowac ryzyko wystgpienia probleméw zdrowotnych
spowodowanych dtugotrwatym narazeniem na wibracje.

Uwaga: Emisja drgan podczas rzeczywistego elektronarzedzia moze rézni¢ sie od deklarowanej wartosci emisji drgan w zaleznosci od sposobu uzytkowania elektronarzedzia
jest uzywany.

Catkowita wartos¢ drgan (suma wektoréw tréjosiowych) okreslona zgodnie z norma EN62841-2-1:

Tryb pracy Emisja drgan (a ) Niepewnosé (K)
Wiercenie udarowe w betonie 9,44 m/s? 1,5 m/s?
Wiercenie w metalu 2,84 m/s?lub mniej 1,5 m/s?

HALAS

Uwaga: Nosi¢ ochronniki stuchu.

Typowy poziom hatasu skorygowany charakterystyka A okreslony zgodnie z normg EN62841-2-1:

Poziom ci$nienia
akustycznego (L,,) 76,4 dB(A)
Poziom mocy akustycznej (L,,) 87,4 dB(A)
Niepewnos¢ (K) 5 dB(A)

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Narzedzie jest przeznaczone do wiercenia udarowego wicegle; murze i.murze. Nadaje sie réwniez do wkrecania i wiercenia bez udaru w drewnie, metalu, ceramice i plastiku.

DANE TECHNICZNE
Model BBP5143
Napiecie 20V (Li-ion)
Predkos¢ bez obcigzenia 0-400 / 0-1400 obr/min
Maksymalny moment obrotowy 40 Nm

Ustawienia momentu obrotowego | 21

Uchwyt metalowy 10 mm
Wskaznik wptywu 0-6000 / 0-21000 bpm
Silnik Bezszczotkowy (brushless)
Predkosci 2
Ustawienia funkcji 3

PRZED OPERACIA

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytgczone, a akumulator wyjety.

Instalowanie lub wyjmowanie akumulatora (rys. 1)

Ostrzezenie:

® Przed zainstalowaniem lub wyjeciem akumulatora nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie.

® Podczas instalowania lub wyjmowania akumulatora nalezy mocno trzymac¢ narzedzie i akumulator. Nieprawidiowe
trzymanie narzedzia i akumulatora moze spowodowa¢ ich wyslizgniecie sie z ragk, a w konsekwencji uszkodzenie
narzedzia i akumulatora oraz obrazenia ciata.

® Aby wyjac¢ akumulator (2), wysun go z narzedzia, przesuwajgc jednoczesnie przycisk (1) z przodu akumulatora.

Aby zainstalowac akumulator, wyréwnaj wypust na akumulatorze z rowkiem w obudowie i wsur go na miejsce. Wsun jg do
konca, az zablokuje sie na miejscu z lekkim kliknieciem.

Ostrzezenie: Rys. 1

® Akumulator nalezy zawsze instalowac w catosci. W przeciwnym razie moze on przypadkowo wypas¢ z narzedzia, powodujac obrazenia ciata
uzytkownika lub oséb znajdujacych sie w poblizu.

* Nie nalezy instalowac¢ akumulatora na site. Jesli bateria nie wsuwa sig fatwo, nie jest wtozona prawidtowo.
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Wskazanie pozostatej pojemnosci akumulatora (rys. 2)

® Nacisnij przycisk sprawdzania (2) na akumulatorze, aby wskaza¢ pozostata pojemnos¢ akumulatora.
e Lampki kontrolne (1) zapalg sie po okoto 5 sekundach od zwolnienia przycisku kontrolnego.

Lampki sygnalizacyjne Pojemnos¢ akumulatora
| I I I D Swieca sie trzy zielone 75% - 100%
| Swiatta
I I |:| D Swieca sie dwa zielone 25% - 50%
Swiatta
I |:| |:| D Swieci sie jedno zielone 10% - 25% Rys. 2
Swiatto

Uwaga: W zaleznosci od warunkéw uzytkowania i temperatury otoczenia wskazanie moze nieznacznie réznic sie od rzeczywistej wydajnosci.

System ochrony narzedzi/akumulatora

Narzedzie jest wyposazone w system ochrony narzedzia/akumulatora. System ten automatycznie odcina zasilanie silnika w celu wydtuzenia zywotnosci narzedzia i akumulatora.
Narzedzie automatycznie zatrzyma sie podczas pracy, jesli narzedzie lub akumulator znajdzie sie w jednym z nastepujacych warunkow:

Ochrona przed przecigzeniem
Gdy narzedzie/akumulator jest uzywany w sposéb, ktéry powoduje pobdr nienormalnie wysokiego pradu, narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej nalezy wytaczyé narzedzie
i zatrzymac dziatanie, ktére spowodowato przecigzenie narzedzia. Nastepnie wtgcz narzedzie, aby wznowic prace.

Ochrona przed przegrzaniem
W przypadku przegrzania narzedzia/akumulatora narzédzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej przed ponownym wtaczeniem narzedzia/akumulatora nalezy odczekac, az ostygnie.

Ochrona przed nadmiernym roztadowaniem
Gdy pojemnos¢ akumulatora jest, narzedzie zatrzymuje sie.automatycznie. Witakim nalezy wyja¢ akumulator z narzedzia i natadowac .

Spust ON/OFF (rys. 3)

Ostrzezenie: Przed zainstalowaniem akumulatora w narzedziunalezy zawsze sprawdzig, czy spust dziata prawidtowo i
powraca do pozycji "OFF" po zwolnieniu.

79 11 13 151

® Aby uruchomi¢ narzedzie, nalezy pociggnac za spust (1).
- Predkos$¢ narzedzia zwigksza sie poprzez zwiekszenie nacisku na spust.

® Zwolnij spust, aby zatrzymac narzedzie.

Podswietlenie przedniej lampy (rys. 4)

Uwaga: Nie patrze¢ bezposrednio w swiatto.

® Pociagnij za spust, aby zapali¢ lampe (1).
- Lampa gasnie okoto 5 sekund po zwolnieniu spustu.

Uwaga:

® W przypadku przegrzania narzedzie zatrzyma sig automatycznie, a kontrolka zacznie migaé, W takim nalezy zwolni¢
przetacznik. Lampka powinna sie wytgczy¢.

® Uzy¢ suchej szmatki, aby zetrze¢ brud z soczewki. Uwazaj, aby nie zarysowac obiektywu.

Przetacznik kierunku obrotéw (rys. 5-6)

Uwaga:

® Przed rozpoczeciem nalezy zawsze sprawdzi¢ kierunek obrotéw.
® Przetacznika kierunku obrotéw nalezy uzywac dopiero po catkowitym zatrzymaniu narzedzia. Zmiana kierunku
obrotéw przed zatrzymaniem narzedzia moze spowodowac jego uszkodzenie.

Gdy narzedzie nie jest uzywane, przetacznik kierunku obrotéw nalezy zawsze ustawia¢ w potozeniu neutralnym.

Nacis$nij przetgcznik kierunku obrotéw (1) od strony A, aby obracac zgodnie z ruchem wskazéwek zegara lub od strony B,
aby obracac przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

® Gdy przetacznik kierunku obrotéw znajduje sie w potozeniu neutralnym, nie mozna za spust.

Przetacznik predkosci (rys. 7)

Uwaga:

® Przetacznik predkosci nalezy zawsze ustawia¢ we wtasciwej . Jesli narzedzie jest uzywane z przetacznikiem predkosci
ustawionym w potowie drogi migdzy pozycja "L" a pozycjg "H", narzedzie moze zosta¢ uszkodzone.
® Nie uzywaj przetacznika predkosci podczas pracy narzedzia. Moze to spowodowac uszkodzenie narzedzia.

® Aby zmieni¢ predkosé, nalezy najpierw wytaczy¢ narzedzie.

Nacisnij przetacznik predkosci (1), aby "H" dla wysokiej predkosci, ale niskiego momentu obrotowego lub "L" dla niskiej
predkosci, ale wysokiego momentu obrotowego.

Rys. 6
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® Przed rozpoczeciem nalezy upewnic sig, ze przetgcznik predkosci jest ustawiony w prawidtowym potozeniu.

e Jesli predkosé narzedzia zostanie drastycznie zmniejszona podczas pracy z przetgcznikiem predkosci w pozycji "H",
przesun przetacznik predkosci do pozycji "L" i wzndw prace.

Wybér trybu pracy (rys. 8)

Uwaga:

® Pierscien nalezy zawsze ustawia¢ odpowiednio do symbolu zgdanego trybu pracy. Uzywanie narzedzia z pierscieniem
ustawionym w potowie odlegtosci miedzy symbolami trybu pracy moze spowodowac uszkodzenie narzedzia.

® Podczas zmiany pozycji z "8" nainne tryby, przesuniecie pierscienia zmiany trybu pracy moze by¢ nieco utrudnione.
W takim nalezy wiaczy¢ i uruchomié¢ narzedzie na sekunde w pozycji "E, ", a nastepnie zatrzymac narzedzie i
przesuna¢ pierscien do zadanej pozycji.

Narzedzie posiada trzy tryby pracy.

g : Tryb wiercenia (tylko obrot)
: Tryb wiercenia udarowego (obrét z udarem)
g Tryb wkrecania (obrét ze sprzegtem)

® Wybierz tryb pracy odpowiedni do wykonywanego zadania.

® Obrd¢ pierscien zmiany trybu pracy (1) i wyréwnaj wybrany symbol (2) ze strzatka (3) na korpusie narzedzia.
Regulacja momentu obrotowego (rys. 9)

® Narzedzie posiada 21 ustawieh momentu obrotowego.

- Minimalne ustawienie momentu obrotowego to pozycja 4;:a.maksymalne ustawienie momentu obrotowego to pozycja 21.

* Moment obrotowy mozna regulowa¢, obracajac pierscienr regulacji momentu obrotowego (1).

® Wyréwnaj podziatke (2) ze strzatka (3) na korpusiemarzedzia.
® Przed rozpoczeciem pracy nalezy wkreci¢ probng srube w materiat, abyokresli¢, jaki poziom momentu
obrotowego jest wymagany dla danego zastosowania.

MONTAZ

Ostrzezenie: Nalezy zawsze upewnic sig, ze narzedzie jest wylgczone, a bateria wyjeta przed

uruchomieniem dokonywanie jakichkolwiek regulacji narzedzia.
Montaz koricowek wkretakéw/wiertet (Rys. 10)

1. Obrdcié tuleje (1) w prawo, aby otworzyé szczeki uchwytu.

2. Umiesci¢ koncodwke wkretaka/wiertta (2) w uchwycie do .

3. Obré¢ tuleje w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby dokreci¢ uchwyt.

Rys. 9
Usuwanie koricowek wkretakéw/wiertet (Rys. 10) v

Aby wyjac korcowke wkretaka/wiertta (2), obrd¢ tuleje (1) w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

Montaz haka (Rys. 11)

Przestroga: Podczas montazu haka nalezy zawsze mocno zamocowac go Sruba. W przeciwnym

razie moze odiaczyc sie od narzedzia i spowodowac obrazenia ciata. N — e

TS ——— ﬂ
® Hak (2) umozliwia tymczasowe zawieszenie narzedzia. =
® Hak mozna zamontowac po prawej stronie narzedzia. — === o

® Wtz hak do rowka (1) w obudowie narzedzia, a nastepnie zabezpiecz go sruba (3).

® Aby wyjac hak, poluzuj Srube, a nastepnie wyjmij go.

INSTRUKCJA OBStUGI

Ostrzezenie:

® Akumulator nalezy zawsze wktadac do konca, az do zablokowania. W przeciwnym razie moze on przypadkowo wypas¢ z Rys. 10

narzedzia, spowodowanie obrazen u siebie lub kogos poblizu.

® W przypadku drastycznego spadku predkosci nalezy zmniejszy¢ obcigzenie lub zatrzymac narzedzie, aby unikna¢ jego
uszkodzenia.

® Trzymaj narzedzie mocno jedng reka na uchwycie, a drugg na spodzie akumulatora.

Uwaga: Nie zakrywaj otworéw wentylacyjnych (Rys. 12, poz. 1), poniewaz moze to spowodowa¢ uszkodzenie narzedzia w
wyniku przegrzania.

Wkrecanie

Uwaga:

* Wyreguluj pierscien regulacyjny do odpowiedniego poziomu momentu obrotowego dla danego zadania.

e Upewnij sig, ze koricdwka wkretaka jest wtozona prosto w teb sruby, w przeciwnym razie moze doj$¢ do sruby i/lub
koricowki wkretaka.

Rys. 12
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e Umiesci¢ koncowke wkretaka w thie sruby i docisngé narzedzie.

® Uruchom narzedzie powoli, a nastepnie stopniowo zwiekszaj predkos¢. Zwolnij spust, gdy tylko sprzegto sie wigczy.
Uwaga: Podczas wkrecania wkretéw do drewna nalezy wstepnie wywiercié pilotazowy o $rednicy 2/3 $rednicy wkretu. Utatwia to wkrecanie i zapobiega obrabianego elementu.
Wiercenie udarowe

1. Obroé pierscien zmiany trybu pracy tak, aby strzatka na korpusie narzedzia wskazywata symbol?.
- Podczas wiercenia udarowego mozna wszystkie ustawienia momentu obrotowego.

2. Umie$¢ wiertto w zgdanym miejscu otworu, a nastepnie pociagnij za spust. Nie uzywaj sity.

® Lekki nacisk daje najlepsze rezultaty.

e Utrzymuj narzedzie na miejscu i zapobiegaj jego wysunieciu sie z .

* Nie nalezy zwieksza¢ nacisku, gdy otwor zostanie zatkany widrami lub czastkami. Zamiast tego nalezy uruchomié¢ narzedzie na biegu jatowym, a nastepnie czesciowo wyjaé
wiertto z otworu. Powtarzajac te czynno$¢ kilka razy, otwor zostanie oczyszczony i bedzie mozna wznowi¢ normalne wiercenie.

Wiercenie

Obré¢ pierscien zmiany trybu pracy tak, aby strzatka wskazywata symbol. Nastepnie wykonaj nastepujace czynnosci:

Wiercenie w drewnie

® Podczas wiercenia w drewnie najlepsze wyniki uzyskuje sie za pomocg wiertet do drewna.

Wiercenie w metalu

® Aby zapobiec slizganiu sie wiertta podczas wiercenia otworu, nalezy wykonac¢ wgtebienie za pomocg punktaka i mtotka w miejscu, ktére ma zosta¢ . Umies¢ konncowke wiertta we
wgtebieniu i rozpocznij wiercenie.

® Podczas wiercenia w metalach nalezy uzywac smaru do ciecia: Wyjatkiem jest zelazo i mosigdz, ktére powinny by¢ wiercone na sucho.

Uwaga:

Nadmierny nacisk na narzedzie nie przyspieszy wiercenia. W rzeczywistosci, nadmierny nacisk spowoduje jedynie uszkodzenie koricowki wiertta, zmniejszy predkos¢ wiercenia
i zmniejszy zywotnos¢ wiertta obniza wydajnosé narzedzia i skraca jego zywotnos¢.

Trzymaj narzedzie mocno i zachowaj ostroznosé, gdy wiertto zaczyna przebijaé sig przez obrabiany przedmiot. Podczas przebijania otworu na narzedzie/wiertto wywierana
jest ogromna sita.

Zakleszczone wiertto mozna usung¢ po prostu ustawiajac przetgcznik kierunku obrotéw na obroty przeciwne do ruchu wskazéwek zegara w celu . Jednakze narzedzie moze
sig gwaltownie wycofaé, jesli nie bedzie mocno trzymane.

Zawsze zabezpieczaj obrabiane elementy w imadle lub podobnym urzadzeniu przytrzymujacym.

Jesli narzedzie jest uzywane w sposdb ciagly az do roztadowania akumulatora, nalezy odczekac 15 minut przed rozpoczeciem pracy z nowym akumulatorem.

KONSERWACIA

Uwaga:
® Przed przystgpieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy zawsze upewnic sie, Ze urzadzenie jestwytgczone, a akumulator wyjety.
* Nigdy nie uzywaj benzyny, benzyny, rozciericzalnika, alkoholu itp. Moze to odbarwienia, deformacje lub peknigcia:

Wskazéwki dotyczace utrzymania maksymalnej zywotnosci baterii

® Akumulator nalezy natadowac przed catkowitym roztadowaniem. Zawsze zatrzymuj prace narzedziaii taduj akumulator, gdyzauwazysz spadek mocy narzedzia.
* Nigdy nie nalezy tadowac catkowicie natadowanego akumulatora. Przetadowanie skraca zywotnos¢ akumulatora.
e Akumulator nalezy tadowa¢ w temperaturze pokojowej od 5°C do 45°C. Przed nalezy odczekag; az-goracy akumulator ostygnie.

® Nataduj baterig, jesli nie uzywasz jej przez dtuzszy czas (ponad szes$¢ miesiecy).

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby unikna¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie oraz ufzadzenie i akcesoria s3 wykonane z materiatow
nadajgcych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia s oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego zostaty wykonane, co umozliwia
ich usuniecie w sposdb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzuca¢ narzedzi elektrycznych razem z odpadami !

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktdrych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania drobnych zmian w projekcie produktu i specyfikacjach technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany
te znaczgco wptywajg na wydajnos¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych
modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i mogg nie by¢ zawarte w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczeAstwo i niezawodno$¢ produktu oraz waznoéé gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢
wykonywane wytgcznie przez technikdw autoryzowanego serwisu producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywaé z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowaé nieprawidfowe dziatanie, a nawet powazne
obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzywania niezgodnego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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